


Kelet-palearktikus elterjedésû, Japánban, Észak- és Dél-Koreában,
Kínában, Tajvanon honos. Az 1860-as évek elejétõl kezdve Európa
több országában próbálkoztak a tenyésztésével, fõként a gubójá-
ból fejthetõ selyem miatt. 

Egy honosított
bevándorló
Egy honosított
bevándorló
Európában, így Magyarországon is gyorsuló ütemben
jelennek meg idegenhonos rovarfajok. Ezek néme-
lyike tömegessé válik, ütemesen terjeszkedik és
ökonómiai, ökológiai értelemben is jelentõs hatást
gyakorol. Mások megtelepednek ugyan, de nem vál-
nak tömegessé és érzékelhetõ hatásuk sincs, tulaj-
donképpen csak színesítik faunánkat. Ilyen a más
hazai lepkefajjal össze nem téveszthetõ tölgy
pávaszem (Antheraea yamamai).
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A fiatal hernyók
a következõ év tavaszán kelnek,
amikor a tölgyeknek már jól fejlett leveleik vannak.
A hernyók enyhén szõrözöttek, kezdetben sárga és zöld sávokkal
és fekete vonalkákkal díszítettek, világosbarna fejûek. Négy vedlés
után érik el az akár 100 mm-t is meghaladó hosszt, ebben a stádi-
umban már szinte egyöntetûen zöldek, némi barnás rajzolattal. 

A táplálkozást június közepén-végén fejezik be, és a tápnövé-
nyen keresnek gubószövésre alkalmas helyet. Az 50-70 mm
hosszú, ovális, sárgás/élénkzöld, szilárd falú gubó belsejében a
hernyó sötétbarna bábbá alakul. A nagyjából 3 hétig tartó nyuga-
lom végén a kelésre kész lepke a fejébõl szivárgó nedv segítsé-
gével felpuhítja a selyemgubó falát, ezáltal könnyûszerrel ki tudja
préselni magát a szûkké vált átmeneti otthonából. 

A nõstények a sötétség beálltával feromont bocsátanak ki.
Ezeket a hímek fésûs csápjukkal nagy
távolságból

1867-ben Szlovéniában szöktek meg az elsõ példá-
nyok, napjainkban Magyarország, Horvátország, Ausztria,
Németország, Bosznia-Hercegovina, Szerbia és Románia
területén fordul elõ. Elsõ hazai példánya 1956-ban került
elõ a délnyugati országrészben. Napjainkra a Dunántúlon
már stabilan megvetette a lábát, de a Duna éles választóvo-
nalat képez a hazai elterjedése szempontjából. Ennek való-
színû oka, hogy a viszonylag gyengén repülõ nõstények
számára a folyó áthidalhatatlan természetes akadályt jelent. 

2019-ben az Erdészeti Fénycsapda Hálózat tompai csap-
dája fogott egy hím példányt. Nem tudni, hogy ez a Dél-Du-
nántúlról, avagy Szerbia felõl érkezett-e. 

Fõ tápnövényei a tölgyek, ritkábban más lombos fafajokon
is kifejlõdik. A nõstény kb. 200 petét rak a tápnövény gallyaira.

érzékelik, ennek segítségével találnak rá a nõsté-
nyekre. 

A lepkék meglehetõsen változatos színûek, a
sötét vörösesbarnától a világos sárgásbarnáig
szinte minden árnyalatuk elõfordul (a lepke fotón
hím egyed látható). 

Mindkét nem egyedeit vonzza a mesterséges
fény. 2019-ben a kapuvári és sasréti fénycsapdák
fogták kiemelkedõ számban, de a csapdánkénti
példányszám itt sem haladta meg az 50-et. Erdé-
szeti kártételérõl egyelõre sem hazánkból, sem Eu-
rópából nem tudunk. 

Szöveg és kép: 
Gáspár Csaba, dr. Csóka György 

SOE ERTI Erdõvédelmi Osztály
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AKTUALITÁSOK

Az eljárást lezáró 14/2020. (VII. 6.) számú határozat kiemeli:
„Az erdõk tekintetében a »nemzet közös örökségének státusa« azt
is jelenti, hogy az erdõk megóvása az államra, az erdõtulajdo-
nosokra, az erdõgazdálkodókra, de még az erdõt szabadon
használókra is kötelezettségeket hárít. A kötelezettségek különö-
sen az államot, az erdõtulajdonosokat és az erdõvel rendelkez-
ni jogosultakat érintik azáltal, hogy a tulajdonnal való rendel-
kezés, illetõleg az erdõgazdálkodás teljes és feltétlen szabadsága
helyébe a felelõs, fenntartható gazdálkodást megvalósító, a jövõ
nemzedékek érdekeit is figyelembe vevõ erdõhasználat követel-
ménye lép.” Az Alkotmánybíróság azt is rögzítette, hogy „az ál-
lam a jövõ nemzedékek mint kedvezményezettek számára egy-
fajta bizalmi vagyonkezelõként kezeli a rá bízott természeti és
kulturális kincseket, és a jelen generációk számára csak addig
a mértékig teszi lehetõvé ezen kincsek használatát és hasznosí-
tását, ameddig az a természeti és kulturális értékeket mint ön-
magukért is védelemben részesítendõ vagyontárgyak hosszú tá-
vú fennmaradását nem veszélyezteti.”

A jövõ nemzedékek szószólójaként az alábbiakkal kívá-
nok eligazodást nyújtani mindazoknak, akinek tevékenysé-
gét az erdõtörvény megsemmisített rendelkezései érintik.

1.)Az állami és önkormányzati szereplõk feladatai az Or-
szágos Erdõállomány Adattár közhitelességének bizto-
sítása érdekében:
a)A rendeltetések felülvizsgálata és szükséges módo-

sítása:
• Helyi jelentõségû védett természeti területek ese-

tén elõzetes feltétel nélkül meg kell jeleníteni a termé-
szetvédelmi rendeltetést, az erdõtörvény 23/A. § (2)
bekezdése alapján azt elsõdlegesként meghatározva.
Kivétel, ha a területeket honvédelmi célra jelölték ki,
vagy a folyók nagyvízi medrének elsõdleges és má-
sodlagos levezetõ sávjába tartoznak. 

• A Natura 2000 hálózat erdei: közösségi jelentõségû
élõhelynek minõsülõ, természetes vagy természetsze-
rû alapelvárású erdõ esetén a Natura 2000 elsõdleges
rendeltetést kell megállapítani, amennyiben az nem
minõsül egyben védett természeti területnek is, illetve
nem esik a fent már jelzett kivételek alá. 

• Védett természeti területek esetén a gazdasági és a
vadaspark további rendeltetéseket törölni kell.

• A rendeltetés megállapításának feltételei: az erdé-
szeti hatóság a természetvédelmi rendeltetés megálla-
pítását az erdõgazdálkodóval való megállapodás hiá-

nyában nem tagadhatja meg, ha az a természetvédel-
mi célú jogszabályokra tekintettel indokolt, figyelem-
mel a 23. § (3) bekezdésére.

b) Az intenzíven terjedõ fafajokkal szembeni védõ-
területek felülvizsgálata és szükség esetén mó-
dosítása:

Az intenzíven terjedõ fafajokkal szemben a százméteres
védõtávolságot minden Natura 2000 terület esetén biztosíta-
ni kell, így felül kell vizsgálni az ilyen fafajokra vonatkozó
telepítési engedélyeket és azokat hivatalból módosítani kell.

c) A tarvágás engedélyezésének felülvizsgálata és
szükség esetén módosítása a 100%-os állami tu-
lajdonban álló erdõkben:

Felül kell vizsgálni az állami erdõk erdõterveiben az álta-
lános szabály alapján kiadott tarvágási engedélyeket, mivel
tarvágás csak kivételesen, az erdõ egészségi állapotával, il-
letve felújítása érdekében, az erdõtörvény 73. § (6) bekez-
désével és a természetvédelmi törvény tarvágásra vonatko-
zó rendelkezéseivel összhangban engedélyezhetõ, illetve
végezhetõ.

d)A természetvédelmi célú korlátozások felülvizs-
gálata és szükség esetén módosítása:

• A természetvédelmi hatóság a természetvédelmi, és a
Natura 2000 rendeltetésû erdõkben (e rendeltetést
visszakapóknál is) köteles felülvizsgálni a hagyásfákra,
hagyásfacsoportokra, valamint a természetes úton meg-
jelenõ holtfára vonatkozó korlátozó rendelkezéseket. Ha
azt állapítja meg, hogy azok nem felelnek meg a termé-
szetvédelmi kezelési célnak a korábbi törvényi korlátok
miatt, akkor kezdeményezésére az erdészeti hatóság a
természetvédelmi célnak megfelelõ elõírást alkalmaz.

• A természetvédelmi célú korlátozások idõbeli határait
az élõhely adottságaihoz és a védett fajok igényeihez
igazodva, törvényi korlát nélkül a természetvédelmi ha-
tóságnak kell elõírnia, majd kezdeményeznie az erdé-
szeti hatóságnál azok hatósági határozatba foglalását. 

• A helyi védelem alatt álló területeken a jegyzõ elõzetes
megállapodás nélkül is elõírhat védelmi célú korlátozáso-
kat, így a jegyzõk kötelezettsége felülvizsgálni, hogy a
természetvédelmi cél elérése érdekében szükséges-e a
meglévõkhöz képest további intézkedések meghozatala,
és az erdészeti hatóság köteles a rendelkezéseket elõírni.

• A felülvizsgálatok során a természetvédelmi törvény 38/A
§-a alapján az erdészeti hatóság a védett természeti terü-
letre közvetlenül hatással lévõ vagy azt közvetlenül érin-
tõ eljárásokban a természetvédelmi szempontokat min-
dig köteles szakkérdésként vizsgálni, ennek eredményét
a hatósági döntés rendelkezõ részében, illetve indokolá-
sában rögzíteni. A tevékenység folytatásához nem járul-
hat hozzá, ha az természeti értéket vagy védett termé-
szeti területet veszélyeztetne vagy károsítana. 

2.)Az állami szereplõk tájékoztatási kötelezettsége
Az Alkotmánybíróság döntését követõen minden Natura

2000 hálózathoz tartozó erdõ egyidejûleg Natura 2000 ren-
deltetésûnek is minõsül (függetlenül annak természetességi
állapotától, s a gazdálkodási tevékenységet e rendeltetéshez
kell igazítaniuk), ezért az erdészeti és természetvédelmi ható-

A jövõ nemzedékek szószólójának figyelemfelhívása
Az erdõtörvényt módosító 14/2020. (VII. 6.) számú AB határozatból fakadó teendõk1
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Az alapvetõ jogok biztosának a jövõ nemzedékek érdekei-
nek védelmét ellátó helyettesével benyújtott indítványa
alapján az Alkotmánybíróság az erdõ védelmérõl és az er-
dõgazdálkodásról szóló 2009. évi XXXVII. törvény 2017-es
módosításával kapcsolatban alkotmányossági vizsgálatot
folytatott a védett erdõterületekre vonatkozó új rendelke-
zésekrõl, melyek közül számosat megsemmisített. 

1 Kivonat. A felhívás teljes terjedelemben megtekinthetõ: https://www.

ajbh.hu/documents/10180/2926454/Erd%C5%91+figyelem-

felh%C3%ADv%C3%A1s_0811/c97f69e4-6115-30cf-048f-ecc246aa0cdc
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ságoknak felül kell vizsgálniuk, hogy az ilyen rendeltetésû
erdõ tulajdonosa, erdõgazdálkodója megkapta-e az errõl szó-
ló tájékoztatást.

3.) A magánerdõ-tulajdonosok és az erdõgazdálkodók
jogai, kötelezettségei és felelõsségük
a) A gazdasági érdek nem írhatja felül a természet-

védelmi érdeket: 
Az Alkotmánybíróság kimondta, hogy a magántulajdon-

ban álló védett természeti területeken is a természetvéde-
lem elsõdlegességét kell biztosítani a gazdasági érdekkel
szemben, így ezen erdõkben semmi sem indokolja a gazda-
sági tevékenység megengedését, amikor azokon arra eleve
nem is volt lehetõség.

b) A magántulajdonosi érdekek érvényesítési lehe-
tõségei: 

Ezzel egyidejûleg fontos tudni, hogy az erdõtulajdono-
soknak és az erdõgazdálkodóknak több eszközük van arra,
hogy a természetvédelmi célú korlátozások megfeleljenek a
szükségesség és arányosság elvének. Ezek az alábbiak:

• A korlátozásokat elõíró hatósági eljárásokban ügyfél-
ként részt vehetnek és vitathatják azok indokoltságát,
a hatósági határozattal szemben jogorvoslatért bíró-
sághoz fordulhatnak. Ez vonatkozik azokra az eljárá-
sokra is, ahol a hatóságoknak a korlátozások felülvizs-
gálatáról kell döntést hozniuk. A hatósági döntést
megalapozott szakmai indokkal kell alátámasztani,
ezen keresztül válik ugyanis érthetõvé, hogy az ország
különbözõ pontjain található erdõkben mit jelent a he-
lyi viszonyokhoz való igazodás, miért van különbség
a korlátozások között, akár az ugyanazon faj védel-
mére elrendelt korlátozások között is. Tudomásul kell
venniük ugyanakkor, hogy a védett természeti terüle-
teken és a Natura 2000 hálózathoz tartozó erdõkben a
természetvédelmi célú erdõgazdálkodást mindig az ál-
talánostól eltérõ szabályok fogják meghatározni. 

• Az erdõgazdálkodók a Natura 2000 erdõk esetén a kor-
látozások miatt vissza nem térítendõ támogatásban ré-
szesülhetnek, illetve az uniós joggal összhangban kez-
deményezhetik adott erdõ Natura 2000 hálózathoz való
tartozásának felülvizsgálatát. A támogatás területalapú,
ezért amennyiben e területek nagyságát kívánják meg-
változtatni, akkor ezzel a támogatás összege is változik.
Fontos, hogy a Natura 2000 támogatás a hálózathoz tar-
tozó erdõ egész területének gondozásáért jár. 

• Az erdõgazdálkodó, ha a közérdekû korlátozás miatt
kára vagy többletköltsége származik, akkor ezek meg-
térítésére jogosulttá válik. 

• Az Alkotmánybíróság megerõsítette, hogy a fenti jo-
gok gyakorlásának biztosítása az erdõtulajdonosok, er-
dõgazdálkodók Alaptörvénybõl fakadó jogainak vé-
delmét szolgálja. E jogok érvényesítésére különbözõ
eljárások keretei között kerülhet sor.

c) Az engedély helyett alkalmazott bejelentés az er-
dõtulajdonosok, erdõgazdálkodók felelõsségé-
nek növekedését jelenti:

A természetvédelmi elõírások határozati rögzítése az erdõ-
tulajdonosok, erdõgazdálkodók érdeke is, mert azok betartá-
sa esetén tevékenységük jogszerû. Amikor a hatóságok az en-
gedélyben elõírják, hogyan köteles a természeti értékeket
védeni, akkor a döntésért való felelõsséget is magukra vállal-
ják. Ezzel szemben, ha az erdõgazdálkodási tevékenységet az
erdõgazdálkodó bejelentés után kezdi meg, erre nem kerül

sor. Elõzetes hatósági kontroll nélkül önmaga dönt tevékeny-
ségérõl, így az esetleg téves jogértelmezés következményeit is
saját magának kell viselnie. Mivel az Alkotmánybíróság a ter-
mészetvédelmi hatóság engedélyéhez köti védett természeti
területen az erdõgazdálkodási tevékenységet, ha arra vonat-
kozóan az erdõtörvény, vagy a végrehajtási rendelet korláto-
zási idõszakot állapít meg, lényegében az erdõgazdálkodókat
is védi a téves jogértelmezésbõl származó büntetõjogi felelõs-
séggel szemben. Feltéve természetesen, hogy az engedélyben
rögzített korlátozásokat megtartják.

d) A természetvédelmi szempontok integrálása az
erdõgazdálkodási tevékenységbe az erdõtulajdo-
nos, erdõgazdálkodó gazdasági érdeke is: 

Védett természeti értékeink megõrzése nem csupán kötele-
zettség, egyben érdek is. Megfelelõ gazdálkodási mód megvá-
lasztásával az erdõbõl nem csak idõszakos, hanem folyamatos
jövedelem is biztosítható. Ha erdõvédelmi kötelezettségének az
érintett eleget tesz, akkor ezért támogatásban részesülhet, vagy
költségeinek megtérítésére igényt tarthat, ellenkezõ esetben az
értékek károsítása és/vagy veszélyeztetése esetén e pénzügyi
eszközökre nem számíthat. 

A természetvédelmi hatóság a természetvédelmi törvény 44.
§ (3) bekezdése alapján köteles az erdõtulajdonost, erdõgaz-
dálkodót eltiltani a védett állat- és növényfaj egyedét károsító,
veszélyeztetõ vagy jogellenesen zavaró magatartástól. Ha e te-
vékenységet engedély alapján folytatják, akkor az erdészeti
hatóság eljárását kell kezdeményezni, a korábban engedélye-
zett tevékenységet az eljárás befejezéséig fel kell függeszteni.

4.) Az állami erdõvagyont kezelõk jogai és kötelezettségei
Az Alkotmánybíróság fenntartotta a tarvágás kivételességét

az állami tulajdonban álló erdõkben és ezzel kiemelte az álla-
mi tulajdon védelmi funkcióját: aki az állami tulajdonú erdõ,
mint közös nemzeti örökség kezelését, hasznosítását végzi, az
a tulajdonos állam által elõírt követelményeket – így a Natura
2000 területek fenntartási terveit – is köteles betartani.

5.) A társadalmi szervezetek és a lakosság szerepe
Az Alkotmánybíróság döntése a társadalmi szervezeteket

és lakosságot is kötelezi: az erdõre mindenkinek vigyáznia
kell. Ebben a szakmai szervezeteknek, a természetszeretõ és
erdõjáró egyéneknek és közösségeknek kiemelkedõ szerepe
lehet. Számos eszköz áll rendelkezésre, és eljárási garanciák
biztosítják, hogy ügyfélként vegyenek részt a közigazgatási
eljárásokban, vagy a közigazgatási bíróság elõtt peres félként
lépjenek fel a mulasztó hatóságokkal szemben. 

Természeti értékeink védelme hosszú távon akkor biztosítható,
ha ennek szükségességében és módjában társadalmi egyetértés,
közmegegyezés van. Az Alkotmánybíróság az Alaptörvénybõl fa-
kadó társadalmi elvárásként kezeli a természeti értékek védelmét.
Ahhoz, hogy ez a társadalmi elvárás váljon útmutatóvá az erdõ-
ket érintõ mindennapi döntések során, szükség van a szakmai
és gazdasági érdekek képviselõi közötti párbeszédre, szakmai
útmutatók közös kidolgozására. Az erdõk természeti értékeinek
megõrzésében mindenkinek feladata van, annak, aki az erdõt
tulajdonosként, vagy erdõgazdálkodóként kezeli, és annak is,
aki „az erdõk gyümölcsét” élvezi. Ezért nem feledkezhetünk
meg arról, hogy az erdõt a nemzet közös örökségének része-
ként a nemzetnek kell megõriznie, a felelõs erdõkezeléssel és
az erdei haszonvételek ökológiai korlátok között tartásával. 

Dr. Bándi Gyula
A Jövõ Nemzedékek Szószólója/AJBH



Erdészeti Lapok CLVI. évf. 5. szám (2021. május)168

Az Erdészeti Tudományos Intézetben (ERTI) folyó tudomá-
nyosan megalapozott erdészeti kísérleti munka a hazai er-
dõgazdálkodás legrégebbi, folyamatosan végzett komplex
erdészeti kísérleti tevékenységének tekinthetõ. Az ERTI
Püspökladányi Kísérleti Állomásán az 1924 óta zajló ku-
tatómunka feladata a kedvezõtlen, fõként szikes termõ-
hely megismerése, kategorizálása, az alkalmazható fafa-
jok, telepítési technológiák kialakítása, kipróbálása és az
így szerzett ismeretek gyakorlatba történõ bevezetése
volt. A kísérleti állomáson folyó kutatómunka eredményes-
ségét maga a 407 hektáros Püspökladányi Arborétum
(’Farkassziget’) jelenléte, állapota, fejlõdése bizonyítja
(1. ábra). 

A trianoni sokk hatására 1924-ben Kaán Károly kezdemé-
nyezésére alapították az állomás elõdjét, a szikkísérleti tele-
pet azzal a céllal, hogy tudományosan alapozza meg a kö-
tött és mélyben sós alföldi mezõgazdasági területek fásítását.
Az adott gazdasági, társadalmi, politikai viszonyok közepet-
te – a trianoni békediktátum következtében elszenvedett er-
dõvagyonvesztés, az ország faanyag-önellátásának megte-
remtése, mezõgazdasági mûvelésre alkalmatlan területek
(futóhomok, szikes termõhelyek) fásítása, és nem utolsó-
sorban a környezõ országokból Magyarországra menekült
erdész szakemberek foglalkoztatása miatt – a feladatnak
nemzetgazdasági jelentõsége volt. 

Az évszázados, szervezett, tudatos kutatómunka eredmé-
nyének tudható be hazai erdõterületeink megduplázása, az
addig hasznosítatlan területek okszerû, jövedelmezõ hasz-
nosítása. 

A kedvezõtlen ökológiai adottságú szikesek erdõsítésé-
nek és fásításának kutatása céljából a világon elsõként Püs-
pökladányban hoztak létre kutatóállomást. A szikes talajok
javításának gondolata már ekkor sem számított újnak, de
módszeres kutatások beindítására eddig az idõpontig nem
kerülhetett sor. 

Roth Gyula 1911-ben, Apatinban javasolta egy ilyen te-
vékenységi körû kísérleti telep létrehozását, amit Vadas Je-
nõ is támogatott. Az elsõ világháborús események azonban
a terv megvalósulását megakadályozták. 1920-ban Tuzson
János javasolta a Püspökladányi Vallásalapítványi Uradalom
fõvasúttól északra esõ területeinek befásítását. Úgy vélte,
hogy az erõsen szikes foltok körülfásításával elérhetõvé vál-
hat a körbevett területek fûhozamának javulása, így ezek
kezelése nagyobb gazdasági haszonnal járna. Napjainkban
e gondolat helyességét a közbezárt rétek fûhozama és faj-
összetétele igazolja. 

Ezt követõen az Alföldi Erdõtelepítési Szaktanács 1922.
áprilisi ülésén kísérleti munkaterv kialakítását tûzte napi-

rendre. A telep munkájának megindítása érdekében Kaán
Károly Magyar Pál erdõmérnököt Tuzson János mellé, míg
Galambos József erdõmérnököt Sigmund Elek mellé rendel-
te ki egy év szolgálati idõre. 

A kísérleti telep kezdetben az akkori Debreceni Erdõ-
igazgatóság szervezeti egységeként – Magyar Pál vezetésé-
vel (1924–1927) – tevékenykedett. 1927–1944 között az Er-
dészeti Kutató Intézethez tartozott, a telep vezetõje
1927–1928-ban Galambos József, majd 1928-tól 1944-ig Tury
Elemér vezette a telepen folyó kísérleteket. 

1945 után a telep kezelése átmenetileg a Debreceni Er-
dõgazdasághoz került üzemi erdészkerületként, majd 1953.
február 1-jével mûködött ismét Tóth Béla vezetésével az Er-
dészeti Tudományos Intézet Szikfásító Kísérleti Állomása-
ként. 1963-tól ERTI Tiszántúli Kísérleti Állomásaként mûkö-
dik Tóth Béla (1963–1983), Kapusi Imre (1983–1993), Tóth
Béla (1994–1995), Csiha Imre (1995–2018) és Rásó János
(2018–) vezetésével. 

Az 1924-ben megindult munka elsõ lépései a szikes tala-
jok osztályozásának, erdészeti mûvelésbe vonásának agro-
technikai kérdései voltak. A munka elõrehaladtával folya-
matosan nõtt a kísérletek számára biztosított terület, amely
mára több mint 400 hektárt tesz ki. Az itt folyó kísérleti mun-
kát már a kezdetekben kiemelt szakmai figyelem kísérte.
Erre jó példa az 1936-ban hazánkban rendezett IUFRO Kon-
ferencia, amelynek résztvevõi a terepi program keretében a
Püspökladányi Szikkísérleti Telepre látogattak, ahol megis-
merhették a világon egyedülálló szikfásítási kutatásokat
Tury Elemér szakmai vezetésével.
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Szikes fásítási kutatás és gyakorlat
Magyarországon
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1. ábra. A Püspökladányi Arborétum (Farkassziget) elhelyezke-
dése a Hortobágyi Nemzeti Park déli szegletében, Püspökladány
külterületén (forrás: www.google.hu/maps)
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A szikkísérleti kutatások mellett a kísérleti állomás az év-
tizedek során közel 550 hektáros nyár kísérleti rendszert
hozott létre, mely az egész Alföldet behálózva a fajtakivá-
lasztási és termesztéstechnológiai kérdésekre kereste a vá-
laszokat. A kísérleti állomáson folyó nemesítõi munka má-
sik fõ iránya az akácnemesítés, mely szelekciós munkára
alapozva igyekszik emelni a magyar akáctermesztés geneti-
kai tartalékait. 

Az ERTI Püspökladányi Kísérleti Állomásán található ar-
borétum létesítése – 1954-tõl kezdõdõen – szervesen illesz-
kedett az alföldfásítási kutatási feladatokhoz. Az arborétum
telepítésének célja olyan fa- és cserjefajok kiválasztása volt,
melyek alkalmazhatók a kötött, szikes termõhelyek fásítási
feladatainál. 

Az arborétumban az elmúlt évtizedekben több mint 1200
növényi taxon került telepítésre, a kitûzött célnak megfelelõ-
en, a gyakorlatban elfogadott erdészeti módszerekkel, 2×2
méteres ültetési hálózatban telepítve. Mára a növényanyag te-
kintetében erõs szelekció zajlott le, a taxonok száma harma-
dára csökkent, betöltve a kísérletek eredeti célját. A nagymér-
tékû mortalitás elsõsorban két körülménynek – a kedvezõtlen
talaj- és klimatikus viszonyoknak – tulajdonítható.

A kísérleti állomáson folyó kutatómunka elsõsorban ta-
lajtani, talajmûvelési, talajjavítási, fafaj- és fajtakiválasztó, il-
letve termesztéstechnológiai kutatásokra terjedt ki. Az itt fo-
lyó nemesítõi, honosítási munka beépült több hazai
nemesítésû nyár és akác klón kifejlesztésébe, a kiemelten
szárazságtûrõ turkesztáni szil (puszta szil) honosításába. 

A klímaváltozás korunk egyik legnagyobb kihívása,
amelynek az erdõkre gyakorolt hatása Magyarországot és a
hazánkhoz hasonló ökológiai adottságokkal rendelkezõ ré-
giókat különösképpen érinteni fogja, mert hazánk fater-
mesztésének meghatározó tényezõje az erdõk és faültetvé-
nyek vízzel való ellátottsága. 

A klímaváltozás kedvezõtlen hatásának mérséklését szolgá-
ló leghatékonyabb földhasználati tevékenység az új erdõk, fá-
sítások és faültetvények létesítése, hiszen ily módon a fában
megkötõdött légköri szén-dioxid tartós elnyelése, raktározása
valósul meg. A kedvezõtlen adottságú, szélsõséges termõhe-
lyeken az erdõtelepítések, különbözõ környezetvédelmi fásítá-
sok (rekultivációs, remediációs fásítások) és faültetvények lé-
tesítéséhez olyan növényekre van
szükség, amelyek valamilyen szinten ké-
pesek tolerálni a kedvezõtlenül megvál-
tozott ökológiai viszonyokat, lehetõvé té-
ve bizonyos mértékû hozam, illetve
jövedelem realizálását adott területen. 

A csapadékviszonyok megváltozásá-
nak, valamint az aszályos periódusok
gyakoribb jövõbeni elõfordulásának
hatására a megváltozott klímához alkal-
mazkodni nem tudó növények nagy va-
lószínûséggel el fognak tûnni élõhelyük-
rõl. Mindenképpen azok a növények
tudnak fennmaradni, amelyek a meg-
változott körülményekhez, a szárazodó,
szikes, aszályos élõhelyekhez alkalmaz-
kodni tudnak, illetve bizonyos mérték-
ben tolerálják azt. 

A szikesek Magyarország területének
viszonylag nagy részét, 10 százalékát
foglalják el, de egyes tájegységeken be-
lül ez az arány megközelíti a 30%-ot is

(Keserû 2021). Különbözõ típusú szikes talajok találhatók a
Tiszántúl kiterjedt vidékein, valamint a Duna–Tisza közé-
nek alacsonyabban fekvõ részein (2. ábra). 

Szikesedés az a folyamat, amelynek során a vízben oldó-
dó sók feldúsulnak a talajban – pontosan azért, mert a víz-
ben oldódnak, és azzal együtt mozognak. Amikor a víz el-
párolog, a sók a talajban maradnak, és ott felhalmozódnak.
A sók kötõdhetnek talajkolloidokhoz, vagy oldható alakban
felhalmozódnak a talaj felsõ rétegeiben. A szikesedés a szá-
razabb vidékeken, például Ázsia, Afrika, Ausztrália sivata-
gaiban igazán jellemzõ, de nagy kiterjedésben elõfordul a
mérsékelt égövi területeken is.

Magyarországon a szikes talajok kialakulása elsõsorban
hidrológiai, geológiai és a domborzati viszonyokkal van
összefüggésben. A sófelhalmozódás alapvetõ oka a felszín
közeli pangó, sós talajvíz. 

Az emberi tevékenység következtében megváltozott körül-
mények is szikesedést idézhetnek elõ (másodlagos szikese-
dés). Ez a jelenség elsõsorban a nem megfelelõen végzett ön-
tözési gyakorlatnak tulajdonítható, mert vagy a túlöntözés
hatására emelkedik a sós talajvíz szintje, vagy a nagy só-, illet-
ve nátriumtartalmú öntözõvíz, illetve a csurgalékvíz okozza. 

A talaj tulajdonságai szempontjából nemcsak a sók
mennyisége, hanem a nátriumsók fajtája is jelentõs. A só-
összetétel szempontjából beszélnek szalinitásról, amely az
összes ásványi só optimum feletti koncentrációját jelenti,
valamint szodicitásról, amely a Na+-ionok többletét fejezi ki.

Magyarország a szikes talajokat tekintve nagyhatalomnak
mondható, és nemcsak azért, mert Európában egyedülálló-
an kiterjedt szikes területek találhatók az országban, hanem
azért is, mert nagy múltra és hagyományokra tekinthet visz-
sza a szikes talajokra irányuló kutatások területén. 

Ennek az egyik legfontosabb – nemzetközi szinten is elis-
mert – eredménye a Szabolcs István által 1979-ben szerkesz-
tett, szikes talajokról készült világtérkép, amely napjaink-
ban is standardként szolgál. A másik ilyen, szintén
nemzetközileg is jelentõs eredmény a szikes területek fásí-
tásának kutatása és elért gyakorlati eredményei. 

A szikes talajokon a magas sótartalom valamint a kedve-
zõtlen fizikai és vízgazdálkodási adottságok miatt az erdõ-
telepítés sikere sokszor igencsak elmarad a kívánt szinttõl.
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2. ábra. Szikes talajok elõfordulása Magyarország területén (MTA TAKI)
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A kiültetett csemeték évekig senyvednek, mielõtt növeked-
ni kezdenek, vagy túl sem élik a kiültetés okozta stresszt. 

Az ERTI Püspökladányi Kísérleti Állomás létrehozásának
oka a szikes vagy mélyben sós területek fásítási kérdéseinek
megoldása volt. Az elmúlt évtizedekben kialakultak és feltárás-
ra kerültek a szikes termõhely-osztályozás módjai – elsõsor-
ban Magyar Pál, Tury Elemér és Tóth Béla munkássága nyo-
mán – a választható fafajok, a felhasználható technológiák. 

A szikes területek fásítása már hosszú ideje foglalkoztatja
hazánk erdészeti szakembereit. Megoldására a múltban is
sok erõfeszítést tettek és ezek eredményeként több helyen
találhatunk változó sikerességû sziki fásítást és erdõsítést. 

A kérdés fokozott jelentõséggel merült fel a második világ-
háborút követõen, amikor is új területek beerdõsítése, külö-
nösen pedig az erdõn kívüli fásítások gyakorlatában a munka
sok szikes vidékre is kiterjedt. A céltudatos, jól megtervezett
és kivitelezett kísérletek, valamint a régebbi sziki fásításokban
végzett kutatások eredményeképpen a szikfásítás alapvetõ
problémái mára tisztázódtak. Mégis számtalan sikertelen er-
dõsítés és fásítás azt jelzi, hogy az erdõtelepítõk sok esetben
még mindig nem veszik figyelembe akár a tervezéskor, akár a
kivitelezésben ezeket az alapelveket. 

Mindenekelõtt meg kell szabni,
hogy a szikfásítás milyen határig le-
het üzemi és milyen határtól csak fá-
sítási probléma. A szikesek erdõsíté-
sének sikerét nemcsak a talaj só- és
szódatartalma befolyásolja, hanem
lényeges hatása van pl. a vízellátott-
sági viszonyoknak, vagy a mélységbe-
li rétegzõdésnek is (Tóth B. 1999).
Erre kiváló gyakorlati példákat látha-
tunk az ERTI Püspökladányi Kísérleti
Állomásának területein. Itt tapasztal-
ható, hogy nagyjából azonos só- és
szódatartalom esetén is a mélyebb fe-
kvésû, tavasszal rendszerint belvizes
területeken szép állományok díszle-
nek, míg a magasabb, felületi vizeket
nélkülözõ, szárazabb tereprészeken
az állomány megmaradása bizonyta-
lan (3. ábra).

Mivel a szikes területeken a talajminõ-
ség mind felületi elosztásában, mind pe-
dig rétegzettségben rendkívül változatos
lehet (mozaikszerûen változó talajtípu-
sok), bármilyen jellegû sziki fásítási mun-
kát feltétlenül gondos vizsgálatnak kell
megelõznie. 

Ma már nem vitás, és teljes mérték-
ben elfogadott gyakorlat, hogy okvetle-
nül el kell végezni a talajvizsgálatokat,
és érdemes megvizsgálni – ahol még
megvan – a növénytársulásokat (hely-
színi termõhelyfeltárás) (4. ábra).

Egyidejûleg meg kell állapítani az
egyéb befolyásoló körülményeket is,
mint pl. a térszíni elhelyezkedést (háta-
sabb vagy mélyebb fekvés), a felületi víz-
ellátottsági viszonyokat (a kora tavaszi és
a nyár eleji belvizek elõfordulása) stb. 

Már jóval nagyobb gyakorlottságot kí-
ván, de jó útbaigazító lehet a közeli szán-

tott területeken a szántás színe, morzsalékossága vagy rögössé-
ge, nedves idõben a felszín fénye, de természetesen elsõsorban
csak a feltalajra vonatkozóan (Magyar 1960, 1961).

Szárazabb idõjárás esetén hasznos útmutatást adhat a ter-
mesztett mezõgazdasági növények fejlõdési állapota is, kü-
lönösen a kukoricáé, amely a talajminõség változását igen
szenzitív módon jelzi. 

Rendszerint már felszínes jelek, a termesztett vagy még
fellelhetõ õsnövényzet alapján útmutatást kapunk, hogy va-
lamely szikes területet érdemes-e beerdõsíteni, a talajvizs-
gálat eredményei konkrét alátámasztást adnak, ezenfelül az
alkalmazandó, megfelelõ fafajok is nagy biztonsággal vá-
laszthatóak meg.

Ha síkvidéki, kötött talajú területeken (termõhelyeken) az
alább felsorolt paramétereket meghaladják a laboratóriumi
vizsgálati eredmények, akkor azok talajhibának minõsülnek,
amelyek a fák telepítését kizárják, vagy legalábbis növekedé-
süket jelentõs mértékben korlátozzák (Tóth B. 1972):

• pH-érték (vizes): 8,5
• szénsavasmész-tartalom: 15%
• összes sótartalom: 0,15%
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3. ábra. Tavaszi belvíz sziki erdõállományban (Püspökladányi Arborétum)

4. ábra. Talajszelvény szikes talajon (Püspökladány, Farkassziget)
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• fenolftalein-lúgosság (szóda): 0,05%
• 55 mm-nél kisebb 20 órás kapilláris vízemelés
• az S-érték 15%-át meghaladó, kicserélhetõ Na-tartalom.
Ezenkívül talajhibának tekinthetõ, ha a helyszíni termõ-

helyfeltárás során a következõket észleljük:
• Mészgöbecsek nagyszámú, sûrûn pettyezett (szeplõ-

szerû) elõfordulása;
• többé-kevésbé cementált vagy legalábbis erõsen tö-

mött meszes réteg vagy mészkõpad;
• glej (különösen, ha a vegetációs idõszak száraz szaka-

szában észlelhetõ);
• erõsen tömött-kötött, szurkos, nedvesen ragacsos, szá-

razon nagy tömbökben erõsen repedezett humuszos
réteg;

• 50 cm-en belül jelentkezõ víztorlasztó réteg, amely a fö-
lötte elhelyezkedõ talajrétegben tartósan pangó víztor-
lasztást, esetleg már felszíni mocsarasodást is elõidéz.

A szikes területek mezõvédõ erdõsávjainál és egyéb fásí-
tásainál a fafaj megválasztása tekintetében rendkívül fontos
szerepe van a talaj vízháztartási tulajdonságainak (Keserû et
al. 2015). Sekélyebb termõrétegû, tehát olyan szikesen,
ahol a veszélyes réteg nincs mélyen, kevés a gyökerek által
felhasználható víz, hamar beállhat a gyökérzáródás esete.
Ezért ilyen területeken óvatosan kell megválasztani a telepí-
tési hálózatot, és különösen kérdéses az alsóbb szintek, így
fõleg a cserjék létjogosultsága. Gyökérzáródás (teljes gyö-
kérkonkurencia) esetén, az eddigi vizsgálatok alapján ugyan-
is a cserjék rendszerint életképesebbeknek bizonyulnak, és
a nagyobb transzspirációjú, tehát nagyobb vízigényû fõ fa-
fajok hamar csúcsszáradóak lehetnek (Tóth B. 1966).

Magyarországon a makroklimatikus viszonyok miatt az or-
szág területén elõforduló talajtípusok jelentõs része – elsõsor-
ban az Alföldön – határtermõhelyet jelentenek a fõbb erdõ-
alkotó fafajok számára. Az Alföldön, természetes körülmények
között, a többlet vízhatástól független termõhelyeken a zárt
erdõállomány kialakulásának nincsenek meg a feltételei, vagy-
is a csapadék, a vízellátás képezi a vegetáció minimumfakto-
rát. Emiatt már egy aránylag csekély mértékû klímaváltozás –
elsõsorban a vegetációs idõben hasznosítható csapadék csök-
kenése – az erdei életközösséget alkotó élõlények szinte tel-
jes körét érintõ változásokat indukálhat. Ezzel együtt az el-
múlt évtizedek idõjárási fluktuációi gyengülést idéztek elõ az
erdei fafajok vitalitásában (Führer 2000).

Kijelenthetjük, hogy a mind gyakoribbá váló klimatikus
szélsõségek csökkentik az ökológiai igényeik szempontjá-
ból nem a legmegfelelõbb termõhelyre telepített fafajok ter-
mõhellyel szembeni toleranciáját. A tolerancia valóságos ha-
tárairól nagyon kevés ismeretünk van, mivel eddig a
szélsõségesen kedvezõtlen feltételek közötti viselkedés vizs-
gálatának kevésbé volt gyakorlati jelentõsége. Fõleg az er-
dõállomány külsõ jegyeibõl következtethettünk arra, hogy
a termõhely közelít a toleranciahatárhoz, hiszen már annak
elérése elõtt a faj vitalitása gyengül, kórokozók és károsítók
támadják meg, illetve a károsító és kórokozó szervezetek
támadásának kevésbé tud ellenállni.

2019-tõl az ERTI Püspökladányi Kísérleti Állomásához
tartozó Farkasszigeti mesterséges kísérleti erdõkomple-
xum teljes területe arborétumként mûködik. Ebbõl kifo-
lyólag a termõhelyi kutatások folytatásával párhuzamosan
lehetõség lesz további, eddig nem vizsgált fafajok – ide-
értve az idegenhonos fafajokat is – vizsgálatára, különös
tekintettel azokra a szélsõséges határ termõhelyekre, ame-
lyeken napjainkban az erdõállomány visszaszorulása ta-
pasztalható.
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Meghaladta a százmilliárd forintot az erdõtelepítésre odaítélt
támogatások összege – jelentette be április legvégén Tóth Ró-
bert lajosmizsei gazdálkodó ültetvényén Feldman Zsolt, mezõ-
gazdaságért és vidékfejlesztésért felelõs államtitkár. 

Az erdõsítés a kormány zöld programjának része és jól illesz-
kedik a klímavédelmi akciótervbe. Kiemelt cél, hogy érde-
keltté tegyék a gazdálkodókat a környezeti szempontból
fenntartható beruházások, fejlesztések megvalósításában. En-
nek egyik fontos eleme az ország erdõterületeinek növelése.

A program nagyságrendjét mutatja, hogy az elmúlt idõ-
szakban 100 milliárd forintot is meghaladta az az összeg,
amit az erdõk telepítésére, fenntartására, ápolására biztosí-
tunk. Különösen fontos számunkra, hogy ezek a más me-
zõgazdasági mûvelésre nem használható területek ily mó-
don hasznosuljanak. A támogatási formát érdemes a
jövõben is megtartani, éppen ezért emeltük meg 50 milliárd

forinttal a keretet. Sok tízezer hektár erdõ telepítését tudjuk
támogatni, e mellé téve a településfásítási programunkat, az
állami erdõgazdasági tevékenységet, így érdemben és látha-
tó módon tudjuk hazánk erdõállományát gyarapítani –
hangsúlyozta Feldman Zsolt, mezõgazdaságért és vidékfej-
lesztésért felelõs államtitkár.

Az új támogatási formának köszönhetõen 2019-ben meg-
fordult az erdõtelepítési trend Magyarországon. A gazdák
könnyebben el tudták dönteni, hogy a gyengén termõ terü-
leteket milyen módon hasznosítsák a jövõben. Több ezren
gondolták úgy, hogy megérné felhagyni a kevés ered-
ménnyel kecsegtetõ mezõgazdasági tevékenységgel, helyet-
te inkább erdõt telepíteni. A 80–130 százalékos telepítési
egységáremelésnek köszönhetõen a korábbi 2 ezer hektá-
ros telepítési igény 25 ezer hektárra emelkedett – emelte ki
Zambó Péter erdõkért felelõs államtitkár.

Forrás: MTI, baon.hu

Huszonötezer hektárral nõ az ország fával borított területe
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A mi, mennyiért, hogyan kérdéssor
végeredménye elveszik az „üzleti ti-
tok” homályában. Ennek következmé-
nye, bár látszólag része az egészséges
piaci küzdelemnek, nem feltétlenül
pozitív végkicsengésû. Az agrárium-
ban is a végtermék tõzsdei árának, az
anyag és szolgáltatások széles kínála-
tának ismerete inkább megalapozza,
mintsem akadályozza a jó gazdasági
döntéseket.

A szakaszos, sõt eseti gazdálkodást
folytató, kis területû erdõgazdálkodó
kiszolgáltatottabb mind az értékesítés,
mind az erdõmûvelés, vagy fahaszná-
lat szolgáltatásainak igénybevétele so-
rán. Akinek életében egy véghasznála-
ta van, vagy csak egyszer kell akác
gyökérszaggatást végeznie, az eladás,
vagy a szolgáltatás megrendelése so-
rán inkább kényszerhelyzetben van,
mint a folyamatos üzemû „nagyok”.
Kevesebbért is elad és magasabb vál-
lalkozó díjat is megfizet. Igaz a „kicsik”
elõnye, hogy gyakran dönthetnek bi-
zonyos cselekmények elhalasztásáról
(pl. gyenge kínálati fapiacnál a vég-
használat helyett lábon tárolnak), mert
az erdõgazdálkodás eredménye több-
nyire számukra nem kenyérkérdés.
A folyamatos erdõgazdálkodók mére-
tükbõl származó kedvezõbb piaci hely-
zetét viszont lerontja az apparátus el-
tartásának kényszere. Nekik termelni,
vágni muszáj.

Rendezettebbé, átláthatóbbá tenné
az erdõgazdálkodást, ha termékeirõl és
költségeirõl létezne egy nyilvános or-
szágos és rendszeresen, de legalább
évente frissített adatbázis. Ez nemcsak
a termelõk, hanem az erdõ érték- és
kárszámításaival foglalkozó szakértõk,
pénzügyi befektetõk, valamint a támo-
gatási rendszert alakító, mûködtetõ hi-
vatalok közös érdeke is lenne.

Az aktuális költségek és a változási
folyamat megismerése érdekében
ugyan mûködik rendszeres (pl. OSAP)
és szakaszos, egyes idõpontokban vég-
zett felmérés, de azok közel sem tel-
jeskörûek és közzétételük is hagy kí-
vánnivalókat maga után.

Az erdõmûvelés/erdõfenntartás költ-
ségeit a NAIK ERTI-ben az Agrármi-
nisztérium megbízásából és a MEGOSZ
közremûködésével a 2019/2020. évre
felmértük. Adatszolgáltatóként közre-
mûködött a 22 állami erdõgazdaság és
13 erdészeti magántermelõ. A felmérés
az általunk elõzetesen kialakított, a
mûveleti elemeket tartalmazó excel-
tábla kitöltését, beárazását és vissza-
küldését jelentette. Az adatszolgáltatók
inkognitóját az AM és a MEGOSZ
elvárta-biztosította.

Visszacsatolás hiányában bizonyos
elvi, tárgyi tévedések, elírások kiszûré-
se és kizárása is elengedhetetlen fel-
adatunk volt. Egyes elemek megadásá-
hoz egyéb munkáinkból származó
háttérforrásokra, valamint a világhálón
megtalálható kínálati ajánlatokra is tá-
maszkodhattunk (pl. vadkárelhárító
kerítések).

A kialakult technológiai sorok ered-
ményeit az Erdei Vadkárfelmérési és
Értékelési Útmutató aktualizálásához is
felhasználtuk.

Az adattartalmak és értelmezésük
• az erdõmûvelési technológiai so-

rokat az értelmezhetõ legkisebb
elemeire bontottuk;

• minden adatot szûkített önköltsé-
gen kértünk be és vettünk figye-
lembe;

• a végeredményeket adott elem-
zésnek megfelelõen 30% általá-
nos költséggel is növelni kell
(korábbi felmérésünk eredmé-

nyei szerint az általános költsé-
gek a szûkített önköltség 30%-ára
tehetõk);

• minden költséget áfamentesen
vettünk figyelembe;

• a költségek egy része vásárolt
anyag, más része vásárolt szolgál-
tatás (vállalkozói díj), az egysé-
gesítés érdekében munkabér
elemmel (benne közterhekkel)
nem kalkuláltunk;

• ugyanazok a célok, állapotok el-
éréséhez több technológiai válto-
zattal is eljuthatunk, amelyekbõl
egyet, általában a nagyobb gyako-
risággal elõfordulót tartjuk mérv-
adónak, bár értékeket másik meg-
oldásról is közzé adunk (pl. I.
kivitel csemetével vagy makkal);

• az egyes évjáratok a mûveletek
többszöri megismétlését is indo-
kolhatják (pl. ápolás csapadékos
évben), esetleg a gyakorlatban a
termelõk túlzó, vagy elégtelen rá-
fordításai is tetten érhetõk, amit
az általunk normatívnak tekintett
technológiai sorokat meghatároz-
va küszöböltünk ki (a szükséges
és elégséges ráfordítások);

• bizonyos költségeknél létezik egy
minimális díjelvárás, ami a végre-
hajtás változó körülményei között
tól-ig értékekkel is figyelembe
vehetõ (pl. erdõtelepítés-tervezés
mérnöki óradíja, a területnagyság
és összes költség nem lineáris
összefüggése); 

• az azonos mûveletei elemekbõl
és körülményekbõl következõen
gyûjtõcsoportok eltérõ célállomá-
nyok mellett is kialakíthatóvá vál-
tak, mert csak egyes tételekben
észlelhetõ csekély eltérés (pl.
csemeteárak);

• a tõszámok tekintetében az erdõ-
felújítás és erdõtelepítés vonatkozó
feltételrendszere nem egységes,
ami álláspontunk szerint a jövõ-
ben elkerülendõ és azokat a sok
évtizedes szakmai protokoll sze-
rint áraztuk be (nincs valós, sike-
res elvárt I. kiviteli tõszám, a be-
fejezés viszonylag alacsony
értékei az I. kiviteleknél nem
mérvadók).
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Az erdõmûvelés költségei 
Egy adatgyûjtés eredményei és tanulságai

Nagy Imre – kutatómérnök, SoE ERTI

Duska József – ügyvezetõ elnök, MEGOSZ

A magyar erdõgazdálkodás szétaprózódott és tevékenységében számos te-
kintetben nehezen átlátható. A közel 40 000 erdõgazdálkodó elkülönülten és
saját szabályai szerint mûködik. Léteznek érdekképviseleti és szakmai szer-
vezetei, egyesületei, de pl. integrált termelési rendszerekkel már nemigen
találkozni. Még a területében meghatározó, de 100 alatti számú állami szer-
vezetek, részvénytársaságok is a piacon mind termékeikkel, mind a termelés
humánerõforrásainak igénybevételében inkább konkurens, mintsem partner
szereplõk. A jelenség a magánszektorra hatványozottan igaz.
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Az adatgyûjtés legfontosabb 
eredményeinek ismertetése 

Az erdõtelepítések, fásítások, ipari
célú faültetvények gépi talaj-elõké-

szítése

Az  1. táblázat adataiból levonható kö-
vetkeztetés, hogy az erdõtelepítés enge-
délyezése, a pályázat elõkészítése számot-

tevõ költséggel jár. Bár a támogatásokba
az ellentételezés beépítésre került, de azt
megelõlegezni a kis területû, eseti erdõte-
lepítõknek nem kis teher. 

Amellett a termõhelyi és az enge-
délyezési korlátokra gyakran a már ki-
fizetett termõhelyfeltárás nyomán
derül fény. Telepítõk célállomány el-
képzelései gyakran ütköznek szakmai
és jogszabályokba (pl. szomszédság-
ban Natura 2000 terület, vagy termé-
szetszerû erdõ).

A fásítások, faültetvények és sza-
bad rendelkezésû erdõk ültetéséhez

elégséges a közvetett termõhelyfeltá-
rás, azonban a laborvizsgálatok elha-
gyása nem célszerû. Egy-egy elõre
nem látható, a környezetbõl nem ki-
következtethetõ magas só-, mésztar-
talom, vagy kõpad a sikertelen ülte-
tés felesleges kockázatát rejtheti
magában.  

Erdõtelepítések gépi talaj-elõké-
szítése

A hagyományos mezõgazdasági tech-
nológiák alkalmazása (2. táblázat) jól
megalapozza az erdõtelepítések sike-
rességét. Az utolsó, 2016/2017. évi fel-
mérésünkhöz viszonyítva jelentõs ár-
emelkedés nem következett be (igazán

csak a gépkezelõk bérminimuma emel-
kedett). A nagy kínálati piac és szolid
üzemanyagárak is az áremelkedések
ellen hatottak.

Erdõfelújítások gépi talaj-elõké-
szítése

Az elmúlt idõszakban áttörést értünk el
a tuskós területek talajmarásában. A
technológia általánossá vált a FE pusz-
tulások kárfelszámolásában és lomb ál-
lományokká való átalakításában. (3.
táblázat)
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1. táblázat 

2. táblázat 

3. táblázat 

1. kép. Szabványos talajgödör – Fotó: Kám-
pel J.

2. kép. Tuskómart FF állomány – Fotó:
Nagy I. 
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A megoldás különösen elõnyös a ta-
posási károk csökkentése és a rovar-
kártevõk elleni prevenció (pl. nagy fe-
nyõormányos) tekintetében. Növeli a
talaj szervesanyag-tartalmát is.

A magas költségszintet a kapcsoló-
dó támogatások elviselhetõvé teszik,
amellett a követõ gépi sorápolások faj-
lagos költségcsökkenése néhány év
alatt akár gazdaságossá is teheti a meg-
oldást. 

Nem mellesleg a gépesítés jelentõs,
egyre fogyó és költségesebb kézi mun-
kaerõt vált ki mind az I. kiviteli ülteté-
sek, mind pedig az ápolások során.  

Kézi talaj-elõkészítések I. kivitel-
kor és pótláskor (4. táblázat)

Az erdõtelepítések célterületei kifejezet-
ten a géppel járható terepek, bár az
esetleges 10o feletti lejtés végrehajtásá-
nak többletköltségét a támogatás köze-
lítõleg kompenzálja. Erdõfelújításokban
a meredek hegy- és dombvidékeken
szinte kizárólagosan természetes erdõ-
felújítási módot alkalmazunk.

A kézi talaj-elõkészítés a gyakorlatban
a pótlások tányérozására korlátozódik és
az elmúlt évek minimálbér-emelései
miatt számottevõen megdrágult. Érdekes
eredmény, hogy a vállalkozói díjakban a

kézi kapás és a kisgépes (karos adapte-
res) megoldás között nincs érzékelhetõ
különbség. 

A szaporítóanyagok ára
A kérdéskört valamennyi számításba jö-
hetõ fõ és elegyfafajunk, valamint a sza-
porítóanyagok fajtájának tekintetében is
maradék nélkül vizsgáltuk (5. táblázat).
A paritás az erdõsítés helyszíne, a ki-
egészítõ mûveletekre 10%-os költséggel
növeltük a beszerzési árat (szállítás, le-
terhelés, vermelés, beöntözés).

Általánosságban elmondható, hogy a
korábbi évek elmaradt erdõtelepítései
miatt a szaporítóanyagban kifejezetten
kínálati, abból következõen „nyomott”
értékesítési piac alakult ki. A jelenségre
az egyre nagyobb arányt képviselõ ter-

mészetes mag- és sarjfelújítások is ráerõ-
sítenek. 

Egy-egy ritkább gyümölcs, vagy õs-
honos elegyfafajnál a kisebb rendelke-
zésre álló tétel tükrözõdött a magasabb

árban, de összességében a 2015–2020.
közötti idõszakban nem volt lényegi
változás. Ez alól legfeljebb a makkok
gyûjtési díja a kivétel, amely a kézi mû-
velet elvárt napi keresetnövekedésével
együtt mozgott.

A prémiumkategóriás csúcsrügyes
NNY karódugvány nevelése továbbra
is rendezetlen, magyar termék gyakor-
latilag nincs. 

Kifejezetten az olasz import uralja a
piacot. Vegyes, vagy inkább kétes mi-
nõség mellett 4-6 euró/db-os árszint is
kialakulhat.

Az akác ipari ültetvények létrehozá-
sa, szaporítóanyag megválasztása, az ül-
tetvényes technológia rögzítése a jelen
és a közeljövõ nagy szakmai kihívása. 

SZAKMAI FÓKUSZ – ERDÉSZETI ÖKONÓMIA

4. táblázat 

5. táblázat 

3. kép. Csúcsrügyes karódugvány ültetvény – Fotó:Nagy I.
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A szelektált vagy klónozott, magas
genetikai értéket képviselõ, de költsé-
ges elõállítású csemeték a piacon ér-
zékelhetõ tételben még nem jelentek
meg.

A következõ éveket meghatározó
erdõtelepítési hullámra a hazai szapo-
rítóanyag-elõállításnak fel kell készül-
nie. A kínálati piacot a keresleti fogja
felváltani. A termelés felfuttatása mini-
mum két évet igényel. A tervezett évi
15–20 000 hektár új erdõtelepítés cse-
metében számított szaporítóanyag-igé-
nye 100–150 millió db.

Az erdõsítés végrehajtásának költ-
ségei (6. táblázat)

A válaszadók mennyiségi teljesítési
adataiból egyértelmûen látható, hogy
a gazdálkodók az I. kiviteleket lehetõ
legnagyobb mértékeben gépesítették. 

Sok egyedi megoldással, de újszerû
megközelítések nélkül. 

A kézi munkaigényes ékásós és göd-
rös ültetések (elsõsorban pótlások) vál-

lalkozói díjaiban számottevõ, míg a
gépi munkáknál az elmúlt években
csak elenyészõ áremelkedés volt.  

Erdõsítések ápolása
Az ápolás az erdõmûvelés mûveletei
közül a leginkább kézi munkaerõre
alapozó mûvelet (7. táblázat). 

Az erdõtelepítés sorközápolása jól
gépesíthetõ és a sorápolásokban álta-
lános a vegyszeres megoldás. Ez, mi-
vel az I. kivitelig mezõgazdasági mû-
velésû területeken alkalmazzuk, talán

kevésbé kifogásolható, mint az erdõfel-
újításokban.

A mesterséges erdõfelújításokban is
– fõként a teljes talaj-elõkészítések
után – terjed a gépi sorközápolási
technológia. Elõfeltételeként nõ az ül-
tetési sortáv, ami egyes fafajoknál már
a szakmaiság határát is súrolja (pl.
KTT fõfafaj 2 m-t meghaladó ültetési
sortávja).     

Az egyes mûveletek az idõjárás
függvényében akár többször is megis-
métlendõk, vagy egy-egy évben el is
hagyhatók. Utóbbi esetben azonban
számítani kell az új, a követõ végrehaj-
tás lényegesen magasabb vállalkozó
díjára.
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6. táblázat 

7. táblázat 

4. kép. Egysoros ültetõgép – Forrás:SOE EMK 

5. kép. Emelõkosaras kézi nyesés – Fotó:
Nagy I. 
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Összefoglalás
A fenti tanulmányban ismertettük az er-
dõtelepítések és erdõfelújítások költsé-
geirõl készített, a 2019/2020. év adatai-
ra alapozó adatgyûjtésünk eredményeit.

Tettük mindezt abból a meggyõ-
zõdésbõl, hogy az erdõmûvelés leg-
alább középtávon jól tervezhetõ, a vár-
ható ráfordításokat a termelõknek

figyelembe kell venniük már az erdõ-
telepítés, de akár az erdõfelújítást meg-
elõzõ véghasználat megindítása elõtt.

Az adatok országos átlagszámok és
technológiai részelemekre vonatkoznak.
A tervezés során ezekbõl egymásra épü-
lõ és elõzményeiktõl sem független, tu-
datosan alkalmazott technológiai sorok
állíthatók össze. Természetesen a válasz-

tás lehetõségét a környezeti adottságok,
felújítási módok, de akár a támogatási
elõírások és szakmai jogszabályok is kor-
látozhatják.

A 2015/2016. évi adatgyûjtéseinkhez
képest egyértelmûen látszik, hogy a fo-
gyó és egyre dráguló kézi munkaerõ
kiváltása elsõrendû szempont, míg a
gépi technológiák költségszintje alig
nõtt.

Külön érdekesség, hogy vizsgálva az
adatszolgáltatók területi elhelyezkedé-
sét is, a korábbi évtizedeket jellemzõ
kelet–nyugati díjkülönbségek jórészt
megszûntek. A munkaerõ az országon
belül mobillá vált. Az viszont érzékel-
hetõ, hogy a termelõk egyéb gazdasági
háttere és üzemméreti különbözõsége
ármeghatározóvá vált. A kis üzemmére-
tû termelõ a saját (pl. családi) végrehaj-
tási kapacitásait meghaladó munkáknál
magasabb vállalkozói díjat kénytelen fi-
zetni. A jobb adottságú folyamatos ter-
melõk ugyanakkor bõkezûbbek, a
gyengébb adottságúak pedig kifejezet-
ten takarékosabbak a szolgáltatások
igénybevételekor.

2021-tõl az erdõtelepítések ugrássze-
rû megemelkedése mind a szaporító-
anyag, mind az erdõmûvelési vállalko-
zók tekintetében kínálatiból keresletire
fordul. Az árak és díjak várhatóan jelen-
tõsen emelkedni fognak. 
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Egyéb mûveleti elemek (8. táblázat)

8. táblázat 

Sikeres a kormány Településfásítási
Programja, hiszen olyan közösségko-
vácsoló kezdeményezésrõl van szó,
amelyben csaknem 500 település vesz
részt õsz óta országszerte. Az Agrár-
minisztérium által indított program
keretében eddig 10 695 fát ültettek
el, és május végére mind a 12 ezer
sorfát kihelyezik a településeken –
mondta el Feldman Zsolt Bócsán, ahol
a Településfásítási Program kereté-
ben 30 darab fát ültettek el.

Az Agrárminisztérium mezõgazdasá-
gért és vidékfejlesztésért felelõs állam-
titkára kiemelte: egy olyan értékterem-
tõ programról van szó, amely felhívja
a kis- és nagytelepülések, az egyházak,
a civil szervezetek figyelmét arra, hogy
a faültetés milyen fontos szerepet tölt
be egy közösség jövõjében, minden-
napi életében, emellett közelebb hoz-
za a természetet a fiatalabb generáció

számára, és élhetõbb környezetet te-
remt a települések lakóinak.

Az államtitkár emlékeztetett arra,
hogy a Településfásítási Program a ter-
vek szerint júniusban megduplázott
keretösszeggel, 1 milliárd forinttal foly-
tatódik, és újabb 24 ezer fa telepítésé-
re lesz lehetõségük az önkormányza-
toknak. Feldman
Zsolt beszélt arról
is, hogy a magán-
erdõ-gazdálkodók
részérõl 25 ezer
hektár új erdõ te-
lepítésére van
szándék a Vidék-
fejlesztési Program
keretében, amely
tovább növeli az
ország erdõsültsé-
gét.

Az agrártárca ál-
lamtitkára elmond-

ta: a kormány célja, hogy segítse a tele-
pülések fejlõdési törekvéseit. Ennek ér-
dekében olyan széles vidékfejlesztési
támogatások és programok indulnak,
amelyek a következõ idõszak nyerte-
seivé teszik a vidéken élõket és a me-
zõgazdaságban dolgozókat. Feldman
Zsolt úgy fogalmazott: a fejlesztések,
beruházások és környezettudatos gaz-
dálkodási formák finanszírozásával úgy
segít a kormány, hogy egyszerre legyen
nyertese a gazdálkodó, a vidéki közös-
ség és a környezet.

Forrás: AM Sajtóiroda

Egymilliárd forintból folytatódhat a
Településfásítási Program
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A kérdés azért összetett, mert természetvédelmi szempont-
ból ugyan a fahasználat csökkentése kívánatos, környezet-
védelmi szempontból azonban a faanyag, mint természet-
barát nyersanyag jelentõsége egyre fokozódik.

Az is megfigyelhetõ, hogy számos országban a fakiter-
melés elsõdleges célja nem kifejezetten a faanyag kiterme-
lése, hanem inkább terület felszabadítása mezõgazdasági
használatra. 

Mindazonáltal ma már egyértelmû, hogy az ár és minõ-
ség mellett meghatározó tényezõ a beszerzett faanyagok
nyomonkövethetõsége és legális eredetének igazolása a tel-
jes felügyeleti láncon át, egészen az erdõig. Egymást érik a
konferenciák e témában, melyeknek szervezõi nemzetközi
tanúsító intézetek, környezetvédelmi szervezetek vagy Eu-
rópai Uniós Intézetek, mint például az UNECE.

A legfontosabb kérdés: ha a cél a legális faanyag-keres-
kedelem, akkor az miként valósítható meg?

Hagyományos megoldás, hogy az egyes országok törvényi
szabályozással próbálják meg kizárni az illegális importot, pl.
az Egyesült Államokban a Lacey Act, Japánban a Clean Wood
Act, Dél-Koreában az Act on the Sustainable Use of Timbers
vagy Ausztráliában az Illegal Logging Prohibition Act írja elõ a
minimális követelményeket a faanyagok importjához.

Annak érdekében, hogy a törvényi követelményeknek
eleget tegyünk, kockázatelemzést kell végeznünk arra vo-
natkozóan, milyen eséllyel származhat a beszerzett fa-, illet-
ve faalapú anyag vitatható hitelességû forrásból.

A gyakorlatban a kis- és középvállalatok, megfelelõ hoz-
záértés hiányában, csupán felszínesen tájékozódva akár a
korrupciós index, a CPI (Corruption Percentage Index) alap-
ján alkalmazott kockázatelemzéssel, zömében alacsony koc-
kázatúnak sorolják be a tanúsított faanyagokat. Amennyi-
ben a származásukat igazoló papírok rendelkezésre állnak,
legtöbb esetben az ellenõrzõ szervek is elfogadják ezeket
alacsony kockázatúnak.

Egy 2014-ban publikált felmérés6 94 tanúsított, fûrészelt
fatermék gyártó és exportáló céget kérdezett meg, 6 közép-
európai országban. Az eredmények megerõsítették, hogy a
cégek 85%-a nem érzi, hogy a PEFC vagy FSC tanúsítások
hatással lennének a faanyagok legalitására. 

A felmérés a megkérdezettek privát véleményét tükrözi,
ami nemcsak azt erõsíti meg, hogy a tanúsított anyagok nem
feltétlenül tekinthetõk legálisnak, hanem arra is következ-

tetni enged, hogy ezen cégek miként kezelik a tanúsított-
ként vásárolt anyagot. A válaszok részletes elemzésébõl az
is kitûnik, hogy azok a cégek érezték a tanúsítás pozitív ha-
tását a faanyagok legalitására vonatkozóan, melyek olyan
kontrollált eredetû anyagokat vettek, illetve forgalmaztak,
melynek legalitását maguk ellenõrizték. Ezek a cégek az
adott FSC vagy PEFC szabvány szerinti due diligence, azaz
a „kellõ gondosság elvén” mûködõ rendszereket alkalmaz-
ták is beszerzési gyakorlatukban.

A gyakorlatban, fõleg a kisebb vállalatok esetén a due
diligence rendszerek nem állnak másból, mint egy kapott
minta alapján összeállított kockázatelemzésbõl és a doku-
mentumok gyûjtésébõl, archiválásából. 

A tanúsítások ezen rendszereket évente egyszer ellenõrzik,
ez azonban nem képes biztosítani azt a felügyeleti szintet,
melyet a felelõsségre törekvõ vevõk vagy a hatóság elvárna. 

A felügyeleti láncok már egy-két köztes kereskedõ ese-
tén sem teszik lehetõvé az igazi nyomonkövethetõséget és
a problémás számlák, mennyiségek a nem hatósági audito-
rok elõl ügyesen elrejthetõk.

Az egyes országok által külön-külön bevezetett szabá-
lyozásnál jobbnak ítélem a regionális nemzetközi egyezmé-
nyeket, hiszen a régióban nem okoznak versenyhátrányt.
Az uniós szabályozás, az EUTR csökkenti ugyan annak a
kockázatát, hogy illegális faanyag érje el Európát, azonban
a kereslet visszaesésébõl fakadó árelõnynek már más régi-
ók piaci szereplõi lehetnek a haszonélvezõi.

Elképzelhetõ lenne egy, akár globális támogatás pl.: a
fejlett országok, támogatják az õserdõk fennmaradását, akár
a tulajdonjog megszerzésén keresztül, hasonlóan az Egye-
sült Királyságban mûködõ természetvédelmi rendszerhez.

Az erdészeti tanúsítás azonban egy teljesen más koncep-
ciót valósított meg, amely önkéntes alapon, és a keresleti
oldalról, trade-mark segítségével kívánja kereskedelmi
elõnyben részesíteni a szabványaik által elõírt feltételeket
teljesítõ beszerzéseket. A tanúsítási rendszerek két fõ pillé-
re: az erdõterületek tanúsítása (Forest Management – FM)
és a tanúsított faanyagok végfelhasználóhoz való eljutást
biztosító felügyeleti lánc, a Chain of Custody (CoC). 
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Az illegális, vagy nem tartamos erdõgazdálkodásból szár-
mazó faanyagok kereskedelme világszerte változatlanul
jelentõs mértékben járul hozzá erdõterületek eltûnésé-
hez.1 Egyes becslések szerint az illegális fakitermelés 70
és 206 milliárd USD közötti károkat okoz évente globális
szinten. Ez a teljes kereskedelem 15–30%-át is kiteheti,
de egyes országokban akár a 70%-ot is elérheti.2

Az erdészeti tanúsítások szerepe a 
faanyagok legalitásának biztosításában

Matusek Miklós* – Strategic Manager Sourcing&Production, Stokke AS

* doktorandusz, Cziráki József Faanyagtudomány és Technológiák Dok-
tori Iskola, SOE SKK
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Forest Management tanúsítás 
Az eddig tanúsított erdõterületek, 523 M hektár, megközelí-
tõleg a föld erdeinek mindössze ca. 13%-a. Ebbõl a két fõ
tanúsítási rendszer az FSC® közel 200 M hektárt3 és a PEFC™
313 M4 hektárt tesz ki. Bár a PEFC sikeresebb az erdõterü-
letek tanúsításában, az FSC intenzív lobbijának köszönhetõ-
en nagyságrendekkel több vállalkozást tanúsított a felügye-
leti lánc szabványa szerint.

A területi megoszlás azonban nem egyenletes, amíg a
problémák jelentõs része a trópusi területeken van, az er-
dészeti tanúsítások fõként a fejlett országokban jellemzõek,
ahol a hatósági, társadalmi kontroll erõsebb, és a tanúsítás
megszerzése különösebb erõfeszítést nem igényel.

Chain of Custody tanúsítás
A felügyeleti láncon belül a faanyag nyomon követésére a
szabvány több különbözõ lehetõséget is biztosít annak ér-
dekében, hogy az a vállalat mûködésére szabható legyen. 

A tanúsított vállalatoknak meg kell felelni az adott szab-
vány felügyeleti lánc követelményeinek, amely elõírja a ta-
núsított faanyagok nyomon követhetõségét az erdõtõl a to-
vábbértékesítés pillanatáig. 

A szabványok rendszerei a nyomon követhetõség biztosí-
tására több lehetõséget kínálnak: lehet fizikai elkülönítéssel,
vagy egyszerû egyenleg vezetésével, azon belül ún. százalé-
kos vagy kredit módszerrel, melyben a tanúsított és nem ta-
núsított forrásból származó anyagok keveredhetnek tanúsítot-
tal. Ez utóbbi két esetben a tanúsítottal keveredõ nem
tanúsított anyagokra a szabvány direktívákat ad, kötelezõvé
teszi egy adott szintû due diligence rendszer alkalmazását, te-
hát megadja, hogy milyen mélységben kell a különbözõ koc-
kázati besorolással rendelkezõ forrásokból származó anyago-
kat vizsgálni, több egyéb szempont mellett azok legalitására
vonatkozóan. Az ilyen nem tanúsított anyagokat nevezi a
szabvány kontrollált faanyagnak (Controlled Wood) az FSC-
ben, illetve kontrollált forrásból származónak (Controlled
Source) a PEFC rendszerében.

Kérdéses, hogy az erdészeti tanúsítás két évtizedes rend-
szere mennyire megbízható, és mennyire alkalmazható ön-
magában vagy a DDS egyik kiegészítõ eszközeként.

Tekintettel a téma aktualitására a szakma egyik legjelentõ-
sebb tanúsító szervezete, a NEPCon, összehasonlító elemzést
végzett annak feltárására, hogy a PEFC szabvány követelmé-
nyei szerinti due diligence rendszerrel teljesíthetõek-e az
EUTR kockázatcsökkentési követelményei arra vonatkozóan,
hogy a beszerzett faanyagok legális forrásból származnak-e.7

A NEPCon arra a következtetésre jutott, hogy a rendszer
ugyan tartalmaz apróbb hiányosságokat, azonban amennyi-
ben teljesíti mind a PEFC ST 2002:2013 szabványát, mind a
hozzá tartozó kiegészítõ dokumentum, a PEFC GD

2001:2014 követelményeit, akkor eleget tesz az EUTR kívá-
nalmainak is a legalitás kérdésében.

A tanúsítványok, magukat a legalitás szempontjából ter-
mészetesen megfelelõnek ítélik, hiszen ez az eladhatóságuk
egyik záloga, a gyakorlat azonban számtalan incidenst pro-
dukált már, melyben bizonyítást nyert, hogy attól, hogy egy
anyag tanúsított, még nem feltétlenül teljesíti a legalitással
szemben támasztott elvárásokat. 

Független vizsgálatok így számos kritikát fogalmaznak
meg az erdészeti tanúsításokkal szemben:

– Az erdészeti tanúsítási rendszerek elsõsorban minõ-
ségbiztosítási rendszerként lettek kitalálva, és a hely-
színi ellenõrzésre épülõ koncepció már nem feltétlenül
felel meg a kor kihívásainak.

– Fõ probléma az audit gyakorisága és intenzitása. A ta-
núsítási rendszerek ellenõrzésére évente egy alkalom-
mal kerül sor, melynek során az auditorok elhanyagol-
ható számú mintát vesznek a kiállított és a bejövõ
számlákból, és ezenfelül csak azt ellenõrzik, hogy a
cég által bemutatott egyenleg rendben van-e. A kocká-
zatot csak fokozza, hogy legtöbb esetben a faanyagok
több cégen, fakitermelõn, fakereskedõn, tehát hosszú
felügyeleti láncon mennek keresztül, mire a felhaszná-
lóhoz érnek.

– A Chain of Custody audit riportok nem nyilvánosak,
az FSC esetén az erdõ audit riportok ugyanazok, a
PEFC esetén azok sem. 

– Nem megoldott annak az ellenõrzése, hogy a tanúsított
vállalkozás vajon nem ad-e el több faanyagot tanúsított-
ként, mint amennyit megvett, mivel ehhez az összes ki-
és bemenõ számlát ellenõrizni kellene, valamint ponto-
san ismerni kellene a gyártás kihozatali számait.

– A háttér-információk beszerzése a mûködés környe-
zetében jelen lévõ érintettekkel, érdekeltekkel folyta-
tott konzultáció során történik. Ezen felek felkutatása,
valamint a velük történõ kommunikáció nyelvi és kul-
turális különbségekbõl adódóan nehézkes lehet, így a
gyakorlatban gyakran csak a helyi természetvédelmi
szervezetekkel folyik konzultáció. Ezek a fejlett orszá-
gokban kifejezetten fakitermelés-ellenesek, fejlõdõ or-
szágokban pedig nincsenek. 

– A kontrollált faanyag/eredet (Controlled wood, con-
trolled sources), mint szükségmegoldás ennél is ala-
csonyabb szintû ellenõrzési követelményeket támaszt.

– Mivel a tanúsított anyagok kereskedelme egy opcionális
lehetõség, számos vállalkozás a tanúsítást csak annak
marketingértéke miatt szerzi meg, kereskedelmének je-
lentõs része a nem tanúsított faanyagokkal valósul meg. 

– Óriási probléma, hogy a már tanúsítással érkezõ anya-
gokat vásároló vállalatok a gyakorlatban azokat min-

Jogszerûség és nyomonkövethetõség



179

den további ellenõrzés nélkül legális forrásból szár-
mazónak minõsítik. 

Összességében az egyes szállítmányok tekintetében a
visszaélés mindössze papírmunkával elfedhetõ, ezért a ta-
núsítás inkább a tartamos erdõgazdálkodásra vonatkozó
minõségtanúsítás, nem eredettanúsítás.

A feltárt hiányosságok ellenére a tanúsítási rendszerek
számos elõnnyel bírnak:

1. A legfontosabb, hogy jelentõs társadalmi véleményfor-
máló erõt képviselnek, a trade-mark logóik ma már a
legismertebbek közé tartoznak.

2. Bizonyos faanyagok hosszú, országhatárokon átívelõ utat
tesznek meg, mire a felhasználóhoz érnek. Európán be-
lül is jelentõs faanyagmozgás figyelhetõ meg. A helyi kö-
rülmények és szabályozások ismeretének hiányában
azonban komoly nehézséget okoz meghatározni, hogyan
lehet kellõ elõvigyázatossággal eljárni a beszerzés során. 
Az összes jogi szabályozás alapját képezi az az elv, hogy
a származási ország szerinti jogszabályokat be kell tarta-
ni. Felmerül azonban a kérdés, hogy mennyire tekinthetõ
legálisnak, ha a helyi viszonyok teret engednek józan
megítéléssel jogszerûtlen eljárásnak a fakitermelésben,
lásd brazil õserdõk helyzete. Ezért teljesen jogos az igény
egy, a származási országtól független, nemzetközi szab-
vány kialakítására, amit napjainkban az eredettanúsítás és
a hozzá tartozó felügyeleti lánc tanúsítása biztosít. 

3. További elõny lehet a piaci alapú szabályozás, tehát a
vevõ dönthet, hogy maga ellenõriz, vagy tanúsított
anyagot vesz. Marketingértékük pedig egyre nõ és a
trade-markok a laikusok, illetve a lakosság szemében
is megtelnek tartalommal.

4. Piaci igény esetén elterjedésük könnyen megvalósítható
azokon a területeken, ahol elérhetõek tanúsított alap-
anyagok. Hátránya, hogy pont azokon a területeken,
ahol a legnagyobb szükség lenne rájuk, mint Afrika, In-
donézia vagy Dél-Amerika, a legkisebb az elterjedésük.

5. Kisebb vállalkozások számára sokkal egyszerûbb a ta-
núsított faanyag beszerzése, mint a saját, önálló ellen-
õrzés magvalósítása, különösen, ha a forrás másik
kontinensen található. 

Konklúzió
A fentiek alapján levonható következtetés az, hogy ha egy
faanyag erdészeti tanúsítással kerül értékesítésre, még nem
garantálja, hogy legális forrásból származik, továbbá, hogy
habár a rendszerek legitimitása nem kérdéses, azoknak
technikailag fejlõdniük kell. 

Az erdészeti tanúsítások chain of custody rendszerei a
szabvány és az ellenõrzés jelenlegi szintjén a legalitást nem
tudják biztosítani!

A tanúsítási rendszerek bevezetésükkor nagyon elõremu-
tató, korszerû eszköznek számítottak, idõközben azonban
érdemi módszertani fejlesztés nem történt. Vélhetõen a ta-
núsításokkal kapcsolatos kritikák a rendszer továbbfejlesz-
tését vonják maguk után.

Elsõsorban három ponton kell fejleszteni:
1. Az erdõk esetén a szatellit képek sokkal pontosabb átte-

kintést adnak az erdõgazdálkodásról. Ma már több kor-
szerû technika is rendelkezésre áll, hogy mind az erdõ-
területek változását, mind azok leltározását pontosabban
lehessen végezni. Ezzel elejét lehetne venni az illegális
kitermeléseknek, és a kitermelt, de nem dokumentált fa-
anyagok értékesítésének is. Példaként említeném, hogy

jelentõs probléma az alábecsült leltár, majd a többletfa-
anyag eladása. Ma már egy hátizsák méretû lézer szken-
nerrel pontosan felmérhetõ a faállomány. 

2. A nyomon követésben a fejlett technológiák, mint pél-
dául az RDF chipek, harveszterek évgyûrû szkennelése,
vagy akár a Smartwater alkalmazása lehetõvé teszi az
egyedi nyomon követést is. Az egyes fakereskedõk be-
szerzés-eladás egyenlegére vonatkozóan a blockchain
technológia kínál könnyen alkalmazható lehetõségeket.

3. Az anyagok eredetének ellenõrzésére is több módszert
kínálkozik, ezek közül a legígéretesebb az izotóp mód-
szer. Ennek során a származási helyszínekrõl gyûjtött
minták égetésével egyfajta izotóptérkép hozható létre.
Ellenõrzéskor aztán csak össze kell vetni az anyag izo-
tópszerkezetét a térképpel, és megállapítható, hogy va-
lóban a dokumentált helyszínrõl származik-e a faanyag.
Ilyen térképek az egyes cégek saját kitermelési helyeirõl
viszonylag kis ráfordítással is készíttethetõk, de a hosszú
távú, globális megoldást egy országokon, kontinenseken
átívelõ térkép megalkotása jelentené.

Összességében míg a tartamos erdõgazdálkodás szem-
pontjából az erdõtanúsítványok nagyon hasznosnak bizo-
nyulnak, addig a tanúsítvánnyal rendelkezõ faanyagokat
legalitás szempontjából automatikusan alacsony kockáza-
túként kezelni csak abban az esetben lenne helytálló, ha a
beszerzõk közvetlenül az erdõbõl, illetve a fakitermelõktõl
vásárolnák az anyagot. 

A tanúsítás a kezdetekben egy rendkívül elõremutató ini-
ciatíva volt, ami még napjainkban is lukratív üzleti modell,
mûködésének középpontjában azonban az elterjedés foko-
zása áll. Annak érdekében, hogy fel tudják venni a versenyt
napjaink kihívásaival és megõrizzék hitelességüket, elen-
gedhetetlen, hogy használni kezdjék a modern technológia
adta lehetõségeket. 

Nem véletlen, hogy az FSC elsõ 10 éve alatt közel 200
millió hektárt tanúsított, a második 10 éveben pedig mind-
össze 20 millió hektárt, miközben területeket vesztett. Leállt
a növekedés, van, ahol (pl. Kanadában) csökkenõ tenden-
cia indult el, és kockázatos politikai egyensúlyozás zajlik,
hogy a földtulajdonosok ne kezdjék el visszaadni a tanúsí-
tásokat, de a piac felé továbbra is igazolható maradjon a
rendszer megbízhatósága.

Elõfordulhat, hogy amennyiben a klasszikus rendszerek
(FSC®, PEFC™, SFI®) nem képesek idõben reagálni, pár év
alatt új, korszerûbb, egyszerûbben betartható, hatékonyab-
ban ellenõrizhetõ és minden erdõterületre alkalmazható
rendszerek veszik át a helyüket.

Források
1 http://www.globalforestatlas.yale.edu/conservation/forest-certifi-

cation
2 Australian Government, Illegal Logging Compliance Plan, 2018.

(https://www.agriculture.gov.au/sites/default/files/sitecollection-
documents/forestry/illegal-logging-compliance-plan.pdf page5)

3 https://www.tietoevry.com/en/blog/2018/05/wood-traceability---
an-important-production-value-factor/ 

4 https://www.pefc.org/about-pefc/who-we-are/facts-a-figures) 
5 FSC Facts&Figures May 3, 2018
6 Matusek Miklós: Întrebãi actuale cu privire la sursele legale de

lemn, 2014. Revista Intarzia&Castor 
7 How forest certification systemsmeet the EUTR requirements, The

Programme for the Endorsement of Forest Certification, VERSION
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Végzõs erdõmérnök-hallgatóként dip-
lomamunkámat a szürke tölgyrõl írtam
a Soproni Egyetem Erdõmérnöki Karán,
a Növénytani és Természetvédelmi In-
tézetben. Az alföldi erdõgazdaságok
számára komoly kihívást jelent a klí-
maváltozás, mindemellett a természet-
szerû erdeinket is veszélyezteti. Az
egyik potenciális megoldást jelentheti
a balkáni eredetû, szárazságtûrõ Quer-
cus pedunculiflora C. Koch fafaj.

A szürke tölgyet Carl Koch 1849-ben ír-
ta le, a diagnózis megtalálható a Linnaea
címû periodika 22 (3) kötetének 324.
oldalán. A tudományos megnevezést
szemügyre véve láthatjuk, hogy Carl
Koch a hosszú virágkocsány alapján
keresztelte el a taxont. A tudományos
név magyar megfelelõje a szürke tölgy
(Bartha 2012), illetve a hamvas tölgy
(Gencsi–Vancsura 1980), az elnevezé-
seket a levéllemez fonáki oldalán meg-
figyelhetõ szín alapján kapta.

Egyesek a Quercus robur alfajának
tartják (pl. Böhlmann 2015), mert na-
gyon hasonló megjelenésû, mint a ko-
csányos tölgy, de többen külön fajként
kezelik. Genetikai vizsgálatok alapján
megállapították, hogy a Quercus pe-
dunculiflora egy olyan tölgyfaj, mely-
nek a teljes kialakulása még nem záró-
dott le (Curtu et al. 2011).

Elterjedése
Elterjedését tekintve õshonos a Balkán-
félszigeten Peloponnészosztól Korfun,
Dél-Albánián keresztül a Pinduson át
Trákiáig, a Krímtõl Kis-Ázsia északi pe-
reméig, a Kaukázusig (Dagesztán) és
Észak-Örményországig (Schwarz 1937).
Megtalálható még Iránban, Azerbaj-
dzsánban, a szomszédos országok közül
pedig Romániában, Szerbiában és 2013-
ban jelezték, hogy a faj Olaszországban
is jelen van (Carella 2013). Megemlítés-
re méltónak tartom azt a tényt, hogy ha-
zai jelenléte nincs kizárva, a Gencsi–Van-

csura-féle Dendrológia könyvben így ír-
nak róla: „Az ország keleti részén való-
színûleg a kocsányos tölggyel alkotott
átmeneti formái fordulnak elõ…” (Gen-
csi–Vancsura 1980).

A szürke tölgy az erdõssztyeppek fon-
tos fafaja. Albániában 0–300 m tszfm. kö-
zött meszes alapkõzeten figyelték meg,
tölgyfás ligeterdõkben, települések köze-
lében (Barina 2017). Iránban a zagrosi
erdõben, kocsányos és kocsánytalan töl-
gyek jelenlétében írták le (Mehrnia et al.
2012). Romániában a szürke tölgy Olté-
nia, Munténia, Dobrudzsa, Moldova déli
területein és a Duna-deltában fordul elõ,
erdõssztyepp területeken. Egyes szerzõk
a Partiumot is megemlítik. A szürke töl-
gyes állományokra jellemzõ a xerofil,
xeromezofil fajok
jelenléte. Ilyen állo-
mányok fennsíko-
kon és mérsékelt
lejtõkön jöttek lét-
re. Bulgáriában a
Dobrudzsai-fennsí-
kon, a Tráki-síksá-
gon és a Fekete-
tenger partjainál,
Északkelet-Bulgá-
riában fordul elõ.
Néhány szerzõ fo-
lyók menti elõfor-
dulását is megemlíti,
pl. Görögország-
ban, Romániában.

Ökológiai igénye
Nagyon fontos tulajdonsága, amiben a
Q. roburtól eltér, hogy szárazságtûrõbb.
Jól érzi magát a sztyeppéken akkor is,
ha a talajvízszint 10 m-en aluli. Fiatal ma-
goncként viszont nagyon fagyérzékeny,
kifejlett faként pedig gyakran elfagynak
a termõs virágai a késõi fagyok hatására.
Gyengén savanyú, inkább bázikus kém-
hatású talajokon érzi jól magát, amelyek
homokon, löszön, ritkábban egyéb
száraz üledékes helyeken képzõdnek.
A csernozjom talajok optimális feltétele-
ket biztosítanak e fajnak. Kerüli a podzo-
los talajokat, valamint az agyagos alap-
kõzeteket és nem viseli el a pangó vizet
sem (Tataranu et al. 1960).

Saját vizsgálatok – tanulmányút 
a Duna-deltában

2019. augusztus végén Tódor László és
András Zsolt erdõmérnökök kíséretében
sikerült megvalósítanom tanulmányutamat
a Duna-deltába, Caraormanra. A Duna-
deltában a vegetáció rendkívül változatos,
erdõsávok váltják fel a homokbuckás
gyepterületeket, a folyók mentén bokor-
füzesekkel, ligeterdõkkel találkozunk.
A növényzet mozaikosságát nagy mérték-
ben befolyásolja a hidrológia, hogy kap-e
elöntést a terület és a talajvíz milyen mé-
lyen van. Megemlítendõ mindemellett a
talaj sótartalma is. A helyiek elmondása
szerint, Caraorman homokvidéke elöntést
már nem kap, a csapadékot tekintve 2019-
ben 200–250 mm hullott.

A szürke tölgy élõhelye erdõsávok-
ban volt, melyeket gyepterületek és ho-
mokdûnék vesznek körbe. A szürke
tölggyel együtt olyan fafajok is megjelen-
tek, mint a Fraxinus pallisiae, Fraxinus
angustifolia, Ulmus minor és az erdõsá-
vok szélén Populus alba, Populus × ca-
nescens, Pyrus pyraster. A cserjeszintben
Cornus mast és Crataegus pentagynát fi-
gyeltem meg. Tölgyújulat, kõrisújulatok-
kal együtt, csak az erdõsávokban volt,
ahol árnyalást is kaptak. A deltában lévõ
400 éves szürke tölgy egyedek nagy ter-
metû fáknak mondhatók, 25–30 m-es
magasságúak. A törzsük hengeres, kér-
gük keskeny, szürkés színû, hosszanti
sávokban mélyen repedezett. A repedé-
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sek mélysége kb. 8 cm volt. Az ágak vas-
tagok, felállók, nagyon tekervényesek,
szerteágazók. Koronájuk terebélyes, laza
szerkezetû (1. kép).

Csemetekerti vizsgálatok az Alföldön 
A Kiskunsági Erdészeti és Faipari Zrt.
Quercus pedunculiflora szaporítóanya-
got szerzett be Romániából, a Duna-del-
tából. Vizsgálataimhoz 5 kg makkot Dit-
hane csávázószerrel kezeltek le, majd ezt
követõen mintaterületeken termõföldbe
vetettek el 2019. március 26-án. Az elsõ
koncepció, a Quercus pedunculiflora és
a Quercus robur csemeték magassági
növekedésének összehasonlítása volt, de
a Quercus robur makkok kicsírázásának
híján ez a terv sajnos meghiúsult. Az
elvetés és az elsõ mérés között 2 hónap
telt el. Ez alatt az idõ alatt összesen 104
makk csírázott ki, ekkor az átlagmagas-
ság 4,8 cm volt. Mindemellett a magon-
cok leveleinek fonákán a finom pehely-
szõrök már jól megfigyelhetõk voltak,
fõként az erezeten.

A második mérésre szeptember 30-
án került sor, a 808 db csemetébõl 729
db-ot mértem le. Az elsõ mintaterüle-
ten a legnagyobb magassági érték 41
cm volt, a legkisebb 5 cm és az átlag-
magasság 18,8 cm volt. A 6 hónap alatt
a csemeték szép növekedést mutattak.

2020. március 19-én kezdték el a cse-
meték iskolázását és az ágyásokba ülte-
tését KEFAG Zrt. Innovációs Központjá-
ban. A lombfakadás, húsvét után, április
14-én kezdõdött és rá egy hétre az
összes csemete kifakadt. Lisztharmat és
károsítók ellen minden héten felszívódó,
kontakt növényvédõ szerrel permetez-
ték õket. Ennek ellenére a lisztharmat

sok egyed levelén látható volt. A cseme-
ték közül véletlenszerûen 50-50 db-ot
választottam ki, és a tavalyi méréseim-
mel hasonlítottam össze. Méréseim so-
rán a tavaszi és a János-napi hajtások nö-
vekedését külön mértem, illetve a
tõátmérõt is megmértem. Az elsõ évi nö-
vekedéssel a második évi növekedést
összehasonlítva azt tapasztaltam, hogy az
elsõ évben a csemeték nagyobb növe-
kedést értek el, mint a második évben,
ez a növekedés-visszaesés valószínûleg
a lisztharmat hatása miatt történhetett.
A lombfakadást, és a november végi fa-
gyoknak köszönhetõen bekövetkezõ
lombsárgulást/lombhullást megvizsgálva,
úgy gondolom a csemeték késõn faka-
dó típusúak (ún. tardiflora változat).
A csemeték levelei között morfológiai-
lag nagy volt a differenciálódás, ezt iga-
zolni lehet azzal, hogy a fajnak több for-
mája létezik (2. kép).

A Quercologist határozóprogram 
tesztelése

A Quercologist határozóprogrammal a
Kárpát-medencében elõforduló tölgy ta-
xonokat lehet beazonosítani. A program
Mátyás Vilmos tölgykutató herbáriumi
gyûjteményén (HQH) alapszik. A gyûjte-
ményt dr. Borovics Attila dolgozta fel nu-
merikus taxonómiai módszerekkel. A ha-
tározóprogram a következõ linken
elérhetõ: http://ngt-erdeszet.emk.nyme.hu/
quercologist/default.htm.

Kunpeszéren gyûjtött kocsányos
tölgy hajtást, Mucsin gyûjtött olasz
tölgy hajtást és a Duna-deltában gyûj-
tött szürke tölgy hajtást vetettem teszt
alá, abból a célból, hogy a program ha-
tékonyságát kipróbáljam. A program
úgy mûködik, hogy a meghatározott
paraméterek mérésével és betáplálásá-
val megkapjuk, hogy melyik taxonnal
van dolgunk.

A Peszéri-erdõben gyûjtött kocsányos
tölgy hajtás paraméterei alapján a prog-
ram helyesen állapította meg, hogy ko-
csányos tölgy egyedet vizsgáltam. Ugyan-
így a Mucsi 45/E erdõrészletben gyûjtött
olasz tölgy hajtást lemérve a program a
fajt helyesen azonosította be. Végül a Du-
na-deltából hozott szürke tölgy hajtást ve-
tettem teszt alá, amelynek eredménye az
lett, hogy a megadott paraméterek alap-
ján kocsányos tölgynek ismerte fel a
program. Kipróbáltam úgy is, hogy a szõr-
denzitás (SD) értéket változtattam 2-rõl
3-ra, így pedig molyhos tölgynek észlel-
te. Ez alapján megállapítottam, hogy a
program nem ismeri fel a szürke tölgyet.
Az országban egyre aktuálisabb a szürke
tölgy alkalmazása, és korábban szürke

tölgy jellegeket mutató egyedeket is ta-
láltak. Már Mátyás Vilmos is leírja: „her-
báriumunkban Dél-Somogyból pseudo-
pedunculiflora jellegû alakok is vannak”
(Mátyás 1973). Ezért szeretnék javaslatot
tenni a program bõvítésére.

A szürke tölgy esetében, ami megfi-
gyelhetõ tipikus bélyeg, az a levélfonák
enyhe szõrözöttsége, illetve világo-
sabb/hamvasabb színe. Ezzel az a prob-
léma, hogy a szõrözöttség lekophat, a
hamvas színárnyalatot pedig nehéz felis-
merni gyakorlatlan szemmel, és ezt a fel-
ismerést az is nehezíti, hogy a tölgy-csip-
késpoloska (Corythucha arcuata) a
levelek nedveit szívogatva a levelek fa-
kulását okozza. Az általam gyûjtött hajtá-
sokon is megfigyelhetõ, hogy a levelek
nagyon változatosak. Ami egységesen el-
mondható, hogy a levélalak megnyúlt,
visszástojásdad, némelyik deltoid alakú,
és a felsõ 1/3-ában a legszélesebb. Jel-
lemzõ a mellékkaréjosodás, és a csúcsi
karéj többnyire egy vonalba esik a mel-
lette lévõ karéjokkal. A levélnyél rövid,
4–10 mm hosszú. A karéjok száma 7–15
között változik, a leggyakoribb a 11–12
db, a középsõ karéjok általában vízszin-
tesen állnak (3. kép). 

Ami kifejezetten jól elkülöníti a töb-
bi fajtól, azt nem a hajtáson, hanem a
kupacson lehet megfigyelni. A kupacs
selymesen szõrözött, alakja félgömb, a
kupacs fala enyhén íves. A termés 1/3-
át borítja. A kupacspikkelyek felülrõl le-
felé haladva sûrûsödnek és a méreteik
csökkennek. A pikkelyek gyûrûkben
helyezkednek el, a gyûrûk száma 8–10,
ezenkívül felülrõl lefelé haladva csavar-
vonalba rendezõdnek. A kupacs kari-
mája pillás, és a kocsány is szõrözött a
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kupacshoz való csatlakozásánál. A ku-
pacspikkelyek háromszög alakúak és
nem simulnak, hanem jól láthatóan, kö-
rülbelül 20–30° szögben elállnak. Ezen
bélyegek alapján a szürke tölgyet a rá
legjobban hasonlító kocsányos tölgytõl
jól el lehet különíteni (4. kép).

A szürke tölgy mikromorfológiai 
vizsgálata

A Scanning Electron Microscope (SEM)
vizsgálatok a szõrös fonákú tölgyek el-
különítésében nagyon hatékonyan mû-
ködnek. A Quercologist programmal le-
tesztelt hajtásokat mikromorfológiai
vizsgálatoknak is alávetettem. A kocsá-
nyos tölgy, olasz tölgy és szürke tölgy
leveleken a szõrözöttséget vizsgáltam,
100× és 200× nagyításban. A nyalábszõ-
rök és a csillagszõrök meglétét figyeltem
a mintákon. A kocsányos tölgy fonáki ol-
dalán a szõrtípusok közül csillagszõrök
és nyalábszõrök nem voltak láthatók, vi-
szont a sztómák sûrûn helyezkedtek el,
ebbõl a száraz termõhelyi körülmények-
re lehet következtetni. Az olasz tölgy és
szürke tölgy hajtásoknál a szõrkarok
hosszát mértem. A lemért karok 335 μm,
462 μm, 518 μm, 633 μm, 726 μm
hosszúak, csavarodottak és nem párhu-
zamosak a felülettel, ebbõl megállapít-
ható, hogy a fonáki oldalon egyértelmû-
en nyalábszõrök vannak. A szürke tölgy
esetében a karéjokban csillagszõröket ta-
láltam, amelyek 108 μm, 112 μm, 118 μm,
127 μm, 242 μm-es hosszúságot értek el.
A fõér mentén pedig nyalábszõrök he-
lyezkedtek el, amelyek egyenesebbek és

rövidebbek (340 μm, 354 μm és 406 μm-
es) voltak, mint az olasz tölgynél megfi-
gyelt nyalábszõrök (5. kép).

Eredmények és következtetések
A klímaváltozást szem elõtt tartva,
úgy gondolom, a szürke tölgy alkal-
mazása szorgalmazandó az alföldi er-

dõgazdaságok körében. Kiemelendõ
tulajdonságai közé tartozik a száraz-
ságtûrése, a kocsányos tölggyel felté-
telezett rokoni kapcsolata és a társu-
lásokban betöltött hasonló szerepe.
A szürke tölggyel való kísérletezés
mellett nagyobb hangsúlyt kell fek-
tessünk az õshonos tölgy kisfajokra
(pl. Q. pubescens agg., Q. petraea
agg.) és az olyan szárazságtûrõ taxo-
nokra, mint a tatár juhar, a sajmeggy.
A szárazságtûrõ fajokkal ökológiailag
stabilabbá lehetne tenni azokat az ál-
lományokat, amelyek jobban ki van-
nak téve a globális felmelegedés ha-
tásainak.

A Quercologist határozóprogramot to-
vább lehetne fejleszteni, hogy a szürke
tölgy felismerésére alkalmazható legyen,
mivel a faj országon belüli jelenléte nincs
kizárva. Telefonos applikációként pedig
a gyakorlatban dolgozóknak nagy segít-
séget nyújthatna.

SEM-vizsgálatokon keresztül a szõ-
rözöttséget jobban meg tudtam figyel-
ni, amely alapján jobban el lehetett kü-
löníteni a kocsányos és olasz tölgytõl,
ezeket a vizsgálatokat a jövõben a
sztómák és a viaszréteg figyelembevé-
telével kibõvíteném.

A szürke tölggyel már két alföldi er-
dõgazdaság kísérletezik, egyik a Kis-
kunsági Erdészeti és Faipari Zrt., másik
a Nyírerdõ Zrt. Véleményem szerint, a

jövõre nézve az erdõgazdaságok köré-
ben a szürke tölgy iránti érdeklõdést
fokozni kell.
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4. kép. Balról jobbra haladva: kocsányos
tölgy, olasz tölgy és 2 db szürke tölgy kupacs

Táblázatos összefoglaló a taxonoknál megfigyelhetõ szõrtípusokról

Bélyeg/ Faj Q. robur Q. virgiliana Q. pedunculiflora 

Nyalábszõr Nincs Van 
Van (rövidebb, mint a 

Q. virgilianánál)  

Csillagszõr Nincs Nincs Van 

5. kép. Szürke tölgy abaxiális oldala a csillagszõrökkel és a nyalábszõrökkel
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Az erdei ökoszisztéma stabilitása a változó éghajlati viszo-
nyok között az adott fafaj adaptációs potenciáljától is függ.
A tölgyek esetében ez különösen fontos, mivel a kocsányta-
lan és a csertölgy Magyarország gazdaságilag legfontosabb
fafajai közé tartoznak. A szélsõséges meteorológiai viszo-
nyok, fõként az aszály, jelentõsen befolyásolja tölgyerdeink
növekedését. 2019-ben indított kutatásunk e két õshonos
tölgyfajunkból álló állományok múltbeli aszályokra adott
reakcióját vizsgálja. Jelen kéziratban három hasonló fiatal
állomány vizsgálatának eredményét foglaltuk össze.

Az elmúlt évtizedekben, Európában egyre gyakoribb és sú-
lyosabb aszályok fordultak elõ (Mishra et al. 2010) és ez a
tendencia az Éghajlatváltozási Kormányközi Testület (IPCC)
jelentései szerint a jövõben várhatóan folytatódni fog. Ennek
egyik következménye az erdõállományok vitalitásának gyen-
gülése, de a gyakori, elhúzódó és szélsõséges aszályok a kü-
lönbözõ erdei fafajok tömeges pusztulását is eredményezhe-
tik (Rasztovits et al. 2014). Az erdõk szárazságérzékenysége
azonban csak részben függ a domináns fafajoktól és a kap-
csolódó hidrológiai tulajdonságoktól (McDowell et al. 2015,
Anderegg 2017), napjainkban egyes kutatások szerint az er-
dõk aszályérzékenységét elõre jelzõ modelleknek figyelem-
be kellene venni a fák helyi viszonyokhoz való alkalmazko-
dását is (Clark et al. 2016).

Magyarországon a kocsánytalan tölgy (Quercus petraea
(Matt.) Liebl.) és a csertölgy (Quercus cerris L.) mind ökoló-
giai, mind gazdasági szempontból a legfontosabb fafajok közé
tartozik és a hazai erdõterület mintegy 21%-át foglalja el (NÉ-
BIH 2018). A 2000-es évek elején bekövetkezett rendkívüli
száraz évek negatív hatással voltak a tölgyerdõkre is, ezáltal a
csertölgy a kocsánytalan tölgy potenciális helyettesítõ fajának
is tekinthetõ a jövõbeli éghajlatváltozás elleni küzdelemben.

Jelen vizsgálatunkban fiatal kocsánytalan és csertölgy ál-
lományokat hasonlítottunk össze egy csapadék gradiens
mentén, évgyûrû- és klímaadatok segítségével. Az aszályra
adott növekedési reakciók megértéséhez a nemzetközi szak-
irodalomban ismert mutatókat használtunk.

A kísérlet bemutatása
A vizsgálati helyszínek kiválasztása az erdészeti klímaosztá-
lyozás (Führer 2010), valamint a talajviszonyokon alapult.
A kijelölés a SEFAG Zrt. kezelési területén történt (1. ábra),
Iharos (bükkös klíma), Zselickisfalud
(gyertyános-tölgyes klíma) és Szántód
(cseres klíma) települések közelében,
ezáltal a két tölgyfaj optimális és szá-
razsági határához közeli területeket is
magában foglalva. Mindhárom helyszí-
nen 40 év alatti állományokat válasz-
tottunk ki, ahol az állományban a ko-

csánytalan (KTT) és csertölgy (CS) elegyaránya legalább
15% volt (1. táblázat). A talaj fizikai és kémiai tulajdonsá-
gainak elemzése állományonként egy-egy talajszelvénybõl,
különbözõ mélységekbõl (0–10 cm, 30–40 cm, 70–80 cm,
90–110 cm, 110–130 cm) vett talajminták segítségével ké-
szült el. A kijelölt mintaterületek hasonló talajviszonyokkal
rendelkeznek, azaz mély termõrétegû, igen jó humuszellá-
tottságú, gyengén savanyú, többletvízhatástól független,
agyagbemosódásos barna erdõtalajok.

A három mintaterület állományaiból 2019-ben gyûjtöttünk
évgyûrûmintákat. Fafajonként 12-12 domináns egyedbõl,
Pressler-fúró segítségével vettünk növedékcsapokat (2. ábra),
1,3 m magasságban, északi és keleti irányból. A furatokat le-
vegõn szárítottuk, majd fatartókba ragasztottuk és csiszoltuk.
A feldolgozás alapjául összesen 136 furat szolgált. 

A csiszolt növedékcsapok szkennelése (1200 dpi) után
a digitális képeken (3. ábra) az évgyûrûszélességet 0,001
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1. ábra. A három mintaterület – 1. Iharos (IH), 2. Zselickisfalud
(ZS), 3. Szántód (SZ) – elhelyezkedése Somogy megyében

1. táblázat. Az állományok fõbb jellemzõi
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mm pontossággal mértük a WinDENDRO szoftver segítsé-
gével. Az adatok további ellenõrzése és feldolgozása CO-
FECHA (Holmes 1983) és R statisztikai programokkal
(Bunn et al. 2020) történt. A feldolgozás elsõ lépéseként,
a trendmentesítést kell elvégezni, amely egy olyan statisz-
tikai folyamatot jelent, amely során az egyes faegyedek
évgyûrûsorozatából azok az egyedi (be)hatások kerülnek
eltávolításra (ún. simítógörbe segítségével), amelyek tor-
zulást okozhatnának, ezzel akadályozva a további kiérté-
kelést és összehasonlítást.

Majd a trendmentesített évgyûrû-kronológiákat (4. ábra)
havi csapadékösszeg és havi átlaghõmérséklet-adatokkal ha-
sonlítottuk össze (DAYMET, CARPATCLIM adatbázis), vala-
mint az aszályos idõszakok értékeléséhez aszályindexeket
(FAI, SPEI) használtunk (Führer et al. 2011, Vicente-Serra-
no et al. 2010). 

Az egyes helyszínek tölgyállományainak válaszreak-
ció-értékeléséhez Lloret- és Thurm-féle indexeket hasz-

náltuk (Lloret et al. 2011, Thurm et al. 2016). Az egyik
ilyen mutató az ellenálló képesség (resistance – RES),
amely az aszályos évben mért évgyûrûszélesség-érték és
az azt megelõzõ három év átlagértékének aránya. A kö-
vetkezõ az úgynevezett visszaszerzési mutató (recovery –
REC), amely az aszályos évben mért évgyûrûszélesség-
érték és az azt követõ három év átlagértékének aránya.
A harmadik mutató a teljes növekedéscsökkenés (total
growth reduction – TGR), amely azt mutatja meg, hogy
az aszályos évet megelõzõ három év átlagértékhez ké-
pest mekkora a faegyed növekedéscsökkenése a regenerá-
ciós idõszak (RP) alatt. A regenerációs idõszak azt az el-
telt idõt (év/évek) jelenti, amíg az évgyûrûszélesség
értéke újra elérte az aszályt megelõzõ három év átlagér-
tékét. Amennyiben az RP értéke 1, az azt jelenti, hogy az
aszályt követõ évben az évgyûrûszélesség értéke már
elérte a három év átlagértékét. Továbbá a számításoknál
az egymást követõ aszályos évek (például 2011–2012)
esetében mindig az alacsonyabb értékû évet (erõsebb
aszály) vettük figyelembe.

Eredmények és észrevételek
A növedékcsapok alapján 19 (Iharos), 30 (Zselickisfalud) és
29 (Szántód) évet tudtunk azonosítani. Az átlagos évgyûrû-
szélesség a kocsánytalan tölgy esetében 2,47 és 3,38 mm
között, addig a csertölgynél 2,56 és 3,59 mm között válto-
zott. Az évgyûrûszélességek mérése elõtt is jól láthatók vol-
tak azok az évek, ahol elsõdlegesen a csapadékmennyiség
akár pozitívan, akár negatívan hatott az adott faegyed fejlõ-
désére. Természetesen a csapadékmennyiség mellett az
egyes rovarfajok által okozott károsítás hatása is feltûnik.
A három mintaterület közül csak a szántódi tölgyeseket érin-
tette jelentõsen a gyapjaslepke (Lymantria dispar L.) 2005-
ös károsítása.

A trendmentesített évgyûrû-kronológiák és meteorológiai
adatok összehasonlításából az látható, hogy mindkét fafaj
évgyûrû-növekedésére az adott év tavaszi és nyári idõjárása
volt leginkább befolyással. Pozitív hatással van mindkét fa-
fajra a nyári csapadék, azonban a nyári hõmérséklet negatí-
van korrelál a tölgyfajok növedékével. Az évgyûrû-növeke-
dés és a nyári hõmérséklet korrelációja, csökkenõ trendet
mutatott, a csapadékosabb iharosi terület irányából a szára-
zabb szántódi terület felé haladva.

A fentebb említett klímaadatok feldolgozásából és kiérté-
kelésébõl, valamint az évgyûrû-kronológiák figyelembevé-
telével a következõ aszályos éveket határoztuk meg:

– iharosi mintaterület: 2002–2003, 2007, 2011–2012 és
2017;
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2. ábra. Frissen vett növedékcsap

3. ábra. Növedékcsapok csiszolás után
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– zselici mintaterület: 1992, 2003, 2007, 2012 és 2017;
– szántódi mintaterület: 2002–2003, 2007, 2012 és 2017.
Az elérhetõ talajnedvesség mennyiségének változására

a cser erõteljesen reagált, azaz az aszályos években az év-
gyûrûszélesség jelentõsen visszaesett, majd a kedvezõ
években erõteljes növekedésbe kezdett. A kocsánytalan
tölgy reakciója a talajnedvesség megváltozására kevésbé
volt markáns.

A Lloret-féle indexek összehasonlítás során azt az ered-
ményt kaptuk, hogy a kocsánytalan tölgyek ellenálló ké-
pessége (RES) szignifikánsan magasabb, mint a csertölgye-
ké. Azonban az ún. visszaszerzési mutató esetében a
csertölgyek értékei mutatkoztak jobbnak. Tehát a két fafaj
eltérõ, de mégis hasonlóan jó alkalmazkodóképességgel bír.
Ebbõl arra következtehetünk, hogy a kocsánytalan tölgyek
azt az „utat járják”, hogy az aszály alatt valószínûleg sokáig
magas szinten tartják a párologtatásukat, míg a csertölgyek
sztómáikat zárják, csökkentve a transzspirációt és a szén-
megkötést. Tehát az elõbbi fajt inkább az anizohidrikus, az
utóbbi fajt inkább az izohidrikus stratégiát folytatók közé
sorolhatjuk. 

A teljes növekedéscsökkenés mutató (TGR) alapján azt
látható, hogy mindhárom mintaterületen és minden aszály-
idõszakot figyelembe véve a csertölgynél magasabb értéke-
ket kaptunk (TGRCS = 5,36 és TGRKTT = 5,08), azonban a kü-
lönbség statisztikailag sem szignifikáns. A regenerációs
idõszak tekintetében csupán egy év volt az eltérés.

Összefoglalva, kutatásunk alapján elmondható, hogy az
évgyûrûszélesség növekedése szempontjából a nyaranta
elérhetõ vízmennyiség a fõ korlátozó tényezõ mindkét fafaj
számára. Aszályos idõszakokban a növekedés megõrzése
érdekében a kocsánytalan és a csertölgy különbözõ straté-
giát folytat. 

A csertölgy az elérhetõ talajnedvesség mennyiségének
csökkenésére, növekedését lassítva próbál tartalékolni, va-
lamint felkészülni az aszályt követõ idõszakra, azonban a
kocsánytalan tölgy növekedését megpróbálja megtartani
aszályok idején is, felhasználva készleteit, ami egy lassabb
„felépülést” eredményezhet. Ennek következtében a ko-
csánytalan tölgy esetében elképzelhetõ, hogy az egymást
követõ aszályok miatt az állományok nem tudnak majd tel-
jes mértékben regenerálódni, ezáltal sebezhetõbbé válhat-
nak a jövõben.

Mindannyiunk számára ismert az is, hogy a klímaválto-
zás az erdõgazdálkodást nemcsak ökológiai szempontból

állítja kihívás elé, hanem ökonómiai ol-
dalról is negatívan befolyásolhatja. Ter-
mészetesen, jelen részeredményekbõl
– fiatal állományok lévén – magabiztos
kijelentéseket nem tehetünk, azonban
az összefüggések jobb megértése érde-
kében fontos a különbözõ korosztályú
állományokból vett évgyûrûminták
elemzése és egymással történõ össze-
hasonlítása.
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Ezzel szemben, azokon a területeken, ahol ezen hatás még
nem, vagy csak alig érzõdik, a 10–20 évre szóló üzemter-
vekben rögzített környezetvédelmi elõírások akár kedve-
zõbb természeti állapotok kialakulását is eredményezhetik
változatos koreloszlású faállomány, az idõs egyedek folya-
matos jelenlétének biztosításán keresztül. 

Általánosan igaz, hogy a talajvédelem minden korábbinál
hangsúlyosabb elvárásként fogalmazódik meg az erdõgazdál-
kodóval szemben, ami az erdõtervezéstõl kezdve az üzemter-
vek összeállításán át a használt géptípusok megválasztásáig, az
elõre meghatározott közelítõ nyom hálózat kialakításáig szá-
mos ponton megváltoztatja a korábbi évtizedek gyakorlatát. 

Elmondható az is, hogy szinte minden területen kísérle-
teznek potenciálisan használható új, sok esetben idegenho-
nos fajokkal, nem csak abban bíznak, hogy sikerül adott fa-
jon belül maradva, de szárazabb körülményekhez
alkalmazkodott populációk szaporítóanyagát használva
megoldást találni a klímaváltozás kihívásaira. 

Az új fajok között több alkalommal fölmerül az akác is,
amivel szemben érezhetõ bizonyos félelem, mivel általános
vélekedés szerint invazívnak tartják, de látván a faj elõnye-
it, nyitottak azokra a magyar tapasztalatokra, amelyekkel
Franciaországban is megoldható a biológiai sokféleséget
nem veszélyeztetõ ültetvényes akácgazdálkodás. 

További tapasztalat, hogy az állami és önkormányzati er-
dõket kezelõ ONF mellett nagyon komoly szakmaisággal
mûvelt magánerdõkkel is lehet találkozni, ahol érdemi sze-
repük van az adott megyei agrárkamara erdészeti szaktanács-
adóinak, akik gyakorlatilag „kéz a kézben” dolgoznak nem
csak az egyes, kivétel nélkül kamarai tag erdõtulajdonosok-
kal, de a magánerdõ-gazdálkodók szövetségével is.

Az erdõgazdálkodók elõtt álló kihívások Vogézek megyében
Ahogy a Vogézek megyei agrárkamara igazgatója, az ONF
megyei igazgatója, valamint a kamara erdészeti ágazati szak-
tanácsadója egybehangzóan fogalmazott, az erdészet és a

faipar problémái között meghatározó, hogy az ipar elsõsor-
ban a fenyõféléket keresi. Ugyanakkor az ország erdõállo-
mányának kétharmadát a lombos fajok teszik ki, a jövõre
nézve pedig elsõsorban a tûlevelûek helyzete bizonytalan,
aminek fõ oka a klímaváltozás. Így ösztönözni kellene a lom-
bos fajok iránti kereslet növekedését, de erre egyelõre nem
látszik jó megoldás – ez viszont hátráltatja a meglévõ fûrész-
üzemek elkerülhetetlen modernizációját is. 

Rendkívül súlyos problémát jelent a túlszaporodott és szin-
te ellenõrizhetetlen vadállomány, a Vogézek megyei állami er-
dõkezelõnél most állítják munkába az elsõ hivatásos vadászt,
akinek egyetlen föladata a vadak (elsõsorban szarvas, õz és
vaddisznó) gyérítése lesz. Az ONF megyei igazgatója kifejtette,
ennek a vadásznak évente legalább 700 állatot kell kilõnie, ha
ez sikerül, az erdõkezelõ éves szinten 1–1,2 millió € kiadástól
mentesül, ennyit kellene ugyanis vadkerítésre, védekezésre,
kármentésre költenie. Az ONF részérõl úgy vélik, rövid távon
a vadkár jóval nagyobb veszteséget okoz, mint a klímaváltozás. 

Sajnos Vogézek megye erdeit sem kíméli a klímaváltozás,
elsõsorban a fenyõféléket, ezen belül a lucfenyõt érintette leg-
komolyabban a probléma, de a lombos fajok esetében is elen-
gedhetetlennek tûnik a szárazabb körülményekhez adaptáló-
dott populációk szaporítóanyagának használata, de a fajváltás
sem kizárt. 

Úgy gondolják, hogy a tölgyfélék esetében a magyar tölgy
(Quercus frainetto) lehet az egyik perspektivikus faj, az ezzel
kapcsolatos kísérleti parcellák létesítésének elõkészületeit meg-
kezdték. 

A fenyõfélék közül a luc helyett jelen pillanatban – leg-
alábbis néhány évtizedes távlatban gondolkodva – a jege-
nyefenyõ válthatja föl, hosszabb távon azonban más fajok
használatát valószínûsítik, köztük a cédrust, a feketefenyõ
egyes mediterrán alfajait, vagy az utóbbi egy-két évben egy-
re inkább fölkapott Bornmüller-fenyõt (Abies bornmuelle-
riana).
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A fenntartható erdõgazdálkodás, mint társadalmi igény meg-
kerülhetetlen kötelezettséget ró a francia erdõgazdálkodókra
(is), ám a klímaváltozás nagyon komoly akadályokat támaszt-
hat ennek hagyományos módszerekkel és helyben õshonos
fajösszetétellel történõ megvalósításával szemben. Általában
elmondható, hogy azokon a – sokszor erdõgazdálkodási szem-
pontból egyébként is kedvezõtlen(ebb) adottságú – területe-
ken, ahol a klímaváltozás a termõhelyi tényezõk olyan szintû
megváltozását eredményezte, hogy az õshonos fajok már nem
találják meg az életfeltételeiket, a Natura 2000 besorolásból
fakadó korlátozások, elõírások gyakorlatilag egy záródott er-
dõállomány fenntartásának az akadályát is jelenthetik. 

1 TéT attasé, Magyarország Nagykövetsége, Párizs
2 tudományos fõmunkatárs, Soproni Egyetem Erdészeti Tudomá-

nyos Intézet
3 fejlesztési és pályázatkezelési osztályvezetõ, Mecsekerdõ Zrt.

A beérkezett rönkök mozgatása a szövetkezeti tulajdonban lévõ
Genet fûrészüzemben, ahol évente átlagosan 25 ezer m3

faanyagot dolgoznak föl, ennek 60%-a bükk, 30% a tölgy, 10%
pedig kõris
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A szakemberek között ugyan vita van arról, hogy rendszer-
tanilag ez hova is tartozik, egyesek szerint az Abies nordman-
niana és az Abies cephalonica természetes hibridje, míg mások
szerint az A. nordmanniana alfaja (A. nordmanniana subsp.
bornmuelleriana) – bármelyik is legyen, lehetõséget látnak
benne az erdészek arra, hogy a térségben továbbra is lehessen
tûlevelûeket termelni.

A funkcionális szempontok mellett faipari promóciós célo-
kat is szolgál a kamara, az ONF és a regionális földalap (SA-
FER) közös beruházásában megvalósított új székház, ami Fran-
ciaország elsõ, teljes egészében PEFC-faanyag fölhasználásával
megépített épülete. A központ megvalósítása során kiemelt
szempont volt, hogy a beruházás helyi, megújuló alapanyag-
ból, versenyképes áron valósuljon meg, melynek a fûtése szin-
tén helyi biomassza felhasználásával történjen. 

Ennek kapcsán a kamara és az ONF részérõl kiemelték, a
3000 m2 összes alapterületû, háromszintes, 75%-ban fából épí-
tett épülethez 1900 m3 faanyagot használtak föl, ebbõl 500 m3

„fagyapot” formában, hõszigetelõként jelenik meg. Az épület
vázszerkezetét alapvetõen a függõleges bükk és vízszintes fe-
nyõ tartóelemek alkotják, a burkolat az épület zömében fa
(tölgy, kõris, bükk). A kivitelezés során 9-féle fafajt használtak
fel alapanyagként. A teljes beruházási költség 5 millió € volt,
ebbõl 100 ezer € a fölhasznált rönkfa értéke (ebbõl értékben
40% a tölgy részesedése). 

A faanyagot az ONF biztosította, a fûrészüzemi földolgozást
és a szerkezeti elemek legyártását (ideértve a burkolóanyago-
kat is) kizárólag helyi vállalkozók végezték. A minél költségta-
karékosabb, de egyben fontos pedagógiai üzenetet is továbbí-
tó megoldás érdekében az építéshez minden olyan, a „normál”
piacon értékcsökkentnek számító (álgesztes, kékült, lábon szá-
radt egyedekbõl származó stb.), sok esetben legföljebb energe-
tikai célra hasznosított faanyagot4 fölhasználtak, amely statikai
szempontból egyébként tökéletesen alkalmas volt építõipari al-
kalmazásra. Azzal, hogy ilyen, kizárólag esztétikai szempontból
kifogásolható faanyagot is beépítettek, 35–40%-kal javult a fû-
részüzemi kihozatal. 

A beltéri fafelületek kezeletlenek, hogy minél jobban ér-
vényesülhessen a fa mint természetes alapanyag. A beépített
fenyõ nyílászárók kültéri felületükön abban az esetben kap-

tak aluprofil burkolatot, amennyiben elhelyezkedésüknél fog-
va a csapó esõ éri õket.

Fafeldolgozás szövetkezeti formában
A szövetkezeti tulajdonban lévõ Genet fûrészüzem évente
átlagosan 25 ezer m3 faanyagot dolgoz föl, ennek 60%-a
bükk, 30%-a tölgy, 10% pedig kõris. Bükköt nagyjából 100,
tölgyet és kõrist 200–250 kilométeres körön belülrõl szállí-
tanak be a partnerek, a mennyiség mintegy 30%-át az erdé-
szeti szövetkezeti tagok, közel 70%-át pedig az ONF, de mi-
nimális mennyiséget, ha a megrendelések ezt szükségessé
teszik, tõzsdén is vásárolnak. 

A 38 alkalmazottat foglalkoztató üzem éves árbevétele 8
millió €, ennek 30%-át a kifejezetten drága, minõségi tölgy
faanyag rönkben történõ továbbértékesítése (pl. hordóké-
szítéshez, 700 €/m3) jelenti, míg a valamivel kevésbé érté-
kes faanyagot minél kisebb földolgozási veszteségre töre-
kedve vagy kész fûrészáruvá (pl. talpfák a francia és német
vasútnak), vagy másodlagos földolgozásra szolgáló alap-
anyaggá dolgozzák föl. 

A beérkezõ és földolgozott faanyag teljes nyomonkövet-
hetõsége biztosított, minden tétel informatikailag nyilván-
tartott, a hulladék pedig teljes egészében az üzem kazánjai-
ban hasznosul kiváltva így a telepen mûködõ szárítók
üzemeltetése során gyakorlatilag minden más energiahor-
dozót. 

Az erdészet jövõje – „vetõmagüzem erdész módra”
A Jura-hegységben mûködõ ONF erdészeti vetõmagüzemben5

a fõ téma a tölgyfajok szaporítóanyagának elõállítása, a vetõ-
magüzemi technológia részletes áttekintése, valamint az
egyes fajok klímaváltozással szembeni alkalmazkodóképes-
sége volt. Gyakorlatilag ez az üzem látja el a francia piac er-
dészeti vetõmagigényének legalább a felét, sõt exportra is
termelnek (pl. Anglia, Belgium) – miközben ez az egyetlen
ilyen üzem Franciaországban! 

A tárolt magtéte-
lek közül legna-
gyobb mennyiséget
a tölgyfélék képvi-
selnek, de foglal-
koznak gesztenyé-
vel, valamint
számos tûlevelû,
sõt más lombos faj-
jal is, összesen
mintegy százzal. A
tölgyek közül a leg-
jelentõsebb a ko-
csánytalan tölgy
(Quercus petraea,
90%, továbbiakban
KTT), ezt követi a
kocsányos tölgy
(Quercus robur,
6–7%). A kínálat-
ban megtalálható
még a vörös tölgy
(Quercus rubra), a
magyaltölgy (Quer-
cus ilex), a para-
tölgy (Quercus su-
ber), a molyhos
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4 Pl. szúbogarak károsította lucfenyõt vagy a Chalara fraxinea syn.
Hymenoscyphus fraxineus gomba károsította kõrist, a kéküléssel
megtámadott fenyõt, a csomós faanyagot stb.

5 Unité de production Jura Montagne et Sècherie de la Joux.

A Genet fûrészüzemben jelentõs mennyiségben készülnek tölgy-
bõl vasúti talpfák, egy-egy ilyen, szállításra kész köteg 2,231
köbméter

Minden egyes kivágott rönköt egyedi azo-
nosítóval lát el az ONF – a képen egy Épi-
nal mellett kitermelt erdõrészletbõl szárma-
zó amerikai duglászfenyõ (Pseudotsuga
menziesii) rönk látható
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tölgy (Quercus pube-
scens) és a cserfa
vagy csertölgy (Quer-
cus cerris) is. A klí-
maváltozáshoz való
alkalmazkodást jel-
zi, hogy az utóbbi
idõben kísérleti cél-
ból, külföldrõl, me-
diterrán jellegû töl-
gyekbõl vásároltak
több száz kilo-
grammnyi makkot.
Ezek között megta-
lálható a magyar
tölgy (Quercus
frainetto), a Kanári-
tölgy (Quercus ca-
nariensis), a Quer-
cus vulcanica és az
Afrikai-tölgy (Quer-
cus afares).

A tároláshoz a KTT makkot alapvetõen kézi gyûjtést végzõ
vállalkozóktól vásárolja az üzem. Fontos, hogy a makk minél
kevesebb idõt töltsön a talajon, hiszen annál kisebb a kór-
okozókkal történõ fertõzöttség esélye. A makk üzembe történõ
beérkezéséig a gyûjtéstõl számítva maximum 2 nap telhet el. 

A tételek 25 l-es, raschel jellegû anyagból készült zsá-
kokban érkeznek a magközpontba. A beérkezés után a té-
teleket megmintázzák, mely vizsgálat során a minták (100
db makk) metszését követõen szemrevételezéssel megálla-
pítják a tétel egészségi állapotát, annak életképességét (%),
valamint a csíra méretét – mely maximum 1,5 cm lehet. En-
nél hosszabb csíra esetén az adott gyûjtési helyen leállíttat-
ják a további gyûjtést. 

A vizsgálat során mérik a makkok nedvességtartalmát –
KTT esetében 45–52% közötti érték az ideális, és 20 °C-os
vízben történõ áztatást követõen nedves kamrába helyezve
megállapítják a Ciboria batschiana fertõzöttség mértékét is.
Minél több idõt töltött a makk a talajon, annál erõsebb e
kórokozóval való fertõzöttsége. A mintázást-vizsgálatot kö-
vetõen a makkokat a zsákokból 25 l-es ládákba öntik, és 0
°C-on tárolják a hõkezelés-csávázás elvégzéséig.

A tárolás elõtti kezelés során a makkokat megúsztatják –
ekkor a léha, nem életképes makkokat, valamint az egyéb
növényi részeket (kupacs, ág, levél), melyek felúsznak a fel-
színre, lemerik – majd újabb mintázás során megállapítják a
tétel csíraképességét (%). 

Ezt követi a Ciboria batschiana elleni hõkezelés, amikor is
40 °C-os vízben három, vagy 41 °C-os vízben két és fél órán át
melegítik a makkokat. Ezt a kezelést a makktétel beérkezése
után mielõbb el kell végezni. Hõkezelést követõen is metsze-
nek makkokat annak megállapítása érdekében, hogy nem ká-
rosodott-e a tétel. A kezelés során néhány csíra általában meg-
feketedik, de ez nem okoz semmilyen problémát. Következõ
lépésben a makkokat csávázták (Topsin márkanevû csávázó-
szerrel), azonban 2020. év óta már nem használhatják Fran-
ciaországban e szer hatóanyagát, ezért tavaly már nem végez-
tek a betárolás elõtt csávázást. Így még hangsúlyosabbá válik
a makk minõsége és a technológia fegyelem betartása. 

A tároláshoz a makk 25 l-es mûanyag rekeszekbe kerül,
melybõl 20 db-ot helyeznek egy-egy farekeszes raklapra. A tá-
rolás során elkülönítik a különbözõ erdõterületekrõl származó

tételeket, de az azonos helyrõl származó, nem egy idõben be-
érkezõket is. Az egyes tételek esetében nyilvántartják a makk-
termõ állomány termõhelyét, annak klimatikus viszonyait is.
A csávázott makkot lecsöpögtetik, majd a hûtõkamrába szállít-
ják targoncával. A tárolást 0–1 °C között, 98–100%-os páratar-
talom mellett végzik. A tárolás során figyelni kell a fagyás el-
kerülésére. Károsodás nélkül a makk 3 hétig elvisel –5 °C-os
hõmérsékletet is, de ezt követõen ezen a hõmérsékleten már
romlik a minõsége. Amennyiben –1 °C-on történõ tárolás so-
rán, a makk felületén jégréteg képzõdik, az nem okoz semmi-
lyen problémát. A hûtõkamrát havonta ellenõrzik, figyelik,
hogy nem lépnek-e fel gombakárosítók, valamint folyamato-
san regisztrálják a hõmérsékletet és a páratartalmat. Károsítók
fellépése esetén a tételt újra válogatják, majd növényvédõ szer-
rel kezelik ismét – erre azonban csak nagyon ritkán kerül sor.

Mivel a tárolt makkokat alapvetõen csemetekertek számá-
ra értékesítik csemetenevelés céljából, így január elején a
tárolt tételeken átfogó vizsgálatot végeznek, ekkor mérik a
csírahosszt, az ezermagtömeget, a sûrûséget, valamint csírá-
zási tesztet végeznek (20 °C-on 6 hét után jelennek meg a
csírák, a mintákat 10 hetes korig õrzik). 

Az ország D-i részén lévõ faiskolákba már januárban el-
kezdik a tételek kiszállítását, azonban a makkok zömét már-
ciusban értékesítik. A tárolást a makkok 90%-a esetében
õsztõl tavaszig végzik, azonban elõfordul, hogy 1-1 tétel a
következõ tavaszig is a hûtõkamrában marad. Fungicid al-
kalmazása (csávázás) mellett ez nem jelentett problémát.
Ugyanakkor a második télen még jó minõségû alapanyag
esetében is minimálisan 20%-os veszteség lép fel a csíraké-
pességben, valamint megnõ az abnormális csemeték száma
(egy makkból több csíranövény fejlõdik, mert egyszerre 2-3

rügy is kihajt). Tapasztalatuk szerint a tárolás fiziológiai,
élettani határa 2 év, ezen túl már a hideghatással összefüg-
gõ élettani folyamatok miatt betegségek lépnek fel és meg-
zavarodik az etilénszintézis folyamata is, arról nem beszél-
ve, hogy a tárolás költségei is jelentõsen (20–30%-kal)
megemelkednek.

A felhasználás során a nagy hõsokkot el kell kerülni,
ezért érdemes minél korábban vetni – ahogy az idõjárás en-
gedi. Tapasztalataik szerint 1 liter makkból 50–60 db cse-
mete állítható elõ, nagyon jó években ez a szám elérheti
akár a 100 db-ot is. Két éven át tárolt makk 1 literébõl 30–40
db-nál több csemete nem nevelhetõ.

Fotó: Dr. Somogyi Norbert
(Folytatjuk)

KITEKINTÉS

Szállításra kész tölgy vetõmakk-tételek a
Jura-hegységben mûködõ ONF erdészeti
vetõmagüzemben

Tölgy vetõmakk a Jura-hegységben mûködõ ONF erdészeti vetõ-
magüzem egyik hûtõkamrájában
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Ki volt õ, akit a „szegedi erdõk atyja”-
ként emlegettek, akirõl iskolát is elne-
veztek, aki még csak nem is Csongrád-
Csanád megye szülötte, és mégis oly
sokat tett a Szeged környéki erdõkért? 

Kiss Ferenc erdõmérnök, iskolánk
névadója 1860. április 24-én született a
Sopron megyei Szilsárkányban. Az
érettségi után a selmecbányai Erdésze-
ti Akadémián tanult tovább, ahol 1882-
ben erdõmérnöki oklevelet szerzett.
Munkásságát a nagyváradi püspökség
uradalmában kezdte, majd a Földmû-
velésügyi Minisztériumban dolgozott.

Közben tagja lett az 1866-ban
megalakult Országos Erdészeti
Egyesületnek. 

Szegedre, 1885-ben Kálnoki Bedõ
Albert országos fõerdõmester küldi,
ahol a városi erdõk felügyelõjeként
elvitathatatlan érdemeket szerez. Elké-
szíti a Szeged környéki erdõk fejleszté-
si tervét, különös tekintettel az Alföldre
oly jellemzõ homokterületek erdõsíté-
sére, a futóhomok terjedésének meg-
gátlására. Többholdnyi csemetekertet
létesít és egy 1913-ban írt tanulmányá-
ban javaslatot tesz a feketefenyõ tele-
pítésére. 

1914-ben felveszik a Tömörkény Ist-
ván által vezetett Dugonics Társaságba,
ahol barátságot köt a magyar ifjúsági
irodalom egyik legkiemelkedõbb alak-
jával, Móra Ferenccel, aki 1918-ban eze-
ket írja róla: „Régóta tudjuk róla, hogy a
világ legboldogabb életét éli, igazi sze-
relmesei a fák, amiket maga ültetett. Ta-
lán még beszél is velük, mikor megciró-
gatja derekukat, de hisszük, hogy érti a
szavukat s emberszeretettõl csordultig te-
li szívvel tér vissza a poros városba.”
A Szegedi Napló hasábjain pedig így ír
róla: „Kiss Ferenc az én szememben
nem e világból való ember. Õ benne a
fák lelke él, amelyeknek ura, királya. Ó,
ha minden király úgy szeretné az alatt-
valóit mint õ, de soha nem volna hábo-
rú a világon! A szilfa neki adta kemény-
ségét, a nyárfa a lágyságát, méltósága a
tölgyé, derült nyugalma a juharé, szelíd
magyar bánata az akácé. Az egész em-

ber ter-
mõ élete

o l y a n ,
mint az al-

mafáé a nap-
sütötte tisztáson.

A különbség csak az,
hogy neki nincs semmiféle ellensége.”

1923-ban Kaán Károly földmûvelés-
ügyi államtitkárral együtt alkotják meg
az Alföld fásításának törvényét. Rá egy
évre a mai ásotthalmi erdõ egy részét
róla nevezik el és 1925-ben miniszteri
tanácsosi címmel nyugdíjazzák. A szak-
ma iránti szeretet idõs korára is meg-
marad, továbbra sem tétlenkedik, sor-
ban jelennek meg értekezései és
tanulmányai. 

1935-ben szakmai tevékenységének
ötvenéves jubileuma alkalmából a Me-
zõgazdasági Egyesület örökös díszel-
nökévé választják, és ekkor kapja a
„Szegedi erdõk atyja” elnevezést. 1939-
ben a Szegedi Tudományegyetem dísz-
doktorává avatják, és ekkor jelenik
meg élete legnagyobb munkája Szeged
erdészete címmel. A sikerek és elisme-
rések után, a történelem viharait má-
sodik alkalommal is átélve, a politikai
változások és társadalmi átrendezõdé-
sek viszontagságait túlélve, majdhogy-
nem elfeledve hagyja itt ezt a világot
1952. június 13-án. 

Halálát követõen az utókornak ha-
gyott öröksége mégis felszínre hozta
a nevét. 1960-ban iskolát neveznek el
róla, szobrot avatnak tiszteletére az in-

Hagyománytisztelet, szakmai 
felkészültség, pontosság 

Az erdész szakma alapjai

Szeged a napfény városa! Mindenki
így ismeri azt a dél-alföldi várost, ahol
számos különleges épület, történelmi
hely és nem utolsósorban rengeteg
zöld terület található. A várost ketté-
szelõ Tisza különleges hangulatot te-
remt ebben a télen-nyáron nyüzsgõ
egyetemi városban, amelynek a törté-
nelme olyan színes és gazdag. Világ-
fiak, kereskedõk, tudósok, politikusok
formálták évszázadokon keresztül en-
nek a településnek a mindennapjait,
tevékenységükkel meghatározták lét-
rejöttét, történelmét és fejlõdését.
Megannyi híresség közül mégis ki-
emelkedik egy ember, aki érdemei
mellõzésével szinte elfeledve lett Sze-
ged történelmének része, akinek az
öröksége a mai napig itt él közöttünk
és – ha nem is közvetlenül – megha-
tározza mindennapjainkat. 

Az iskola fõépülete annó és a jelenkorban



tézmény József Attila sugárút 26. szám
alatt álló fõépülete elõtt, az ásotthal-
mi Kiss Ferenc-erdõben pedig emlék-
oszlopot és emléktáblát állítanak a
tiszteletére, szülõházából emlékmú-
zeumot alakítanak ki. Születésnapjára
emlékezve minden év április 24-én is-
kolai rendezvényt tartanak a róla el-
nevezett intézményben, és a nevét vi-
selõ díjjal jutalmazzák azt a tanulót,
aki a legjobb eredményt nyújtotta az
adott évben. 

A szegedi Kiss Ferenc Erdészeti
Technikum az alapítása óta õrzi hagyo-
mányait, töretlen kitartással és gondos-
kodással neveli azokat a diákokat, akik
a késõbbiekben öregbítik az intéz-
mény jóhírét. 

„Kis iskola a miénk, de annál csalá-
diasabb. Talán így lehetne a legjobban

jellemezni az iskolát” – fogalmaz az in-
tézmény igazgatója. Ennek a légkörnek
köszönhetõ, hogy mindenki ismer
mindenkit, vannak diákok, akiknek a
szülei is itt tanultak, talán mondhatjuk
úgy is, hogy erdész dinasztiát létrehoz-
va tudatosan nevelték gyereküket a mi
iskolánknak. 

Az erdész szakma meglehetõsen
zárt közösség, de mégis befogadó. Ka-
puja nyitva áll minden olyan tanuló
elõtt, aki érdeklõdik a természet iránt.
Növendékeink közt éppúgy megtalál-
hatóak a vidéki környezetben nevelke-
dett diákok, mint a városi nyüzsgéshez,
aszfalthoz és tömegközlekedéshez szo-
kott tanulók. Nem az számít, hogy
honnan jönnek, csak a képességeik és
kitartásuk dönti el, hogy az erdészet
mely területén nyílik számukra lehetõ-
ség, a késõbbiekben hol tudnak majd
elhelyezkedni. 

Az itt megszerzett szaktudással az
élet számos területén találhatnak állást
diákjaink, azt viszont büszkén mond-
hatjuk, hogy a hazai erdészképzésben

élen jár az iskolánk. Tanulóink közül
sokan tanulnak tovább és mennek
egyetemre, a szakma középvezetõi
lesznek, de az iskolában zajló gyakor-
lati képzésnek köszönhetõen a fizikai
munkától sem riadnak vissza. 

Oktatásunkkal kapcsolatban el-
mondható, hogy intézményünkben
egyprofilú képzés folyik, diákjaink az
erdõgazdálkodás szakirányon belül, 5
év alatt érettségit és erdésztechnikus
végzettséget szerezhetnek. Ezzel pár-

huzamosan, tanulmányaik közben va-
dászvizsgát tehetnek, B és T kategóriás
jogosítványt szerezhetnek, ami alapfel-
tétele a technikusi vizsga lezárásának.
Tanulmányaik sikeres teljesítésével 2
vizsgabizonyítványt kapnak, a szakmai
vizsgatárgyból az érettségijük emelt
szintûnek felel meg. 

Iskolánkban fontosnak tartjuk, hogy
tanulóink az idegen nyelvek terén is
felkészültek legyenek. Az intézmé-
nyünkben angol vagy német nyelv ta-
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Iskolánk történetének fontosabb mérföldkövei
• 1956-ban bevezették a 4+1 éves elõgyakorlatos rendszert.
• 1959-ben megkezdõdött a képzés a Mezõgazdasági Technikumban.
• 1960-ban az iskola neve Kiss Ferenc Erdészeti Technikum lett.
• 1968-ban a levelezõ oktatásban megszûntek a kihelyezett konzultációs központok.
• 1969-ben az új neve Kiss Ferenc Erdészeti, Növénytermesztõ és Állattenyésztõ Szak-

középiskola lett. Megszûnt az iskolarendszerû technikusképzés és az elõgyakorlat
rendszere, a sikeres érettségi után két év utógyakorlat után lehetett technikusi vizs-
gát tenni.

• 1971-ben az iskolát megbízták a középfokú erdészeti végzettségû, illetve az ágazat-
ban dolgozó középfokú végzettségû szakemberek tanfolyamos továbbképzésével.

• 1972-ben végzett az utolsó technikumi, 1973-ban az elsõ szakközépiskolai osztály.
• 1974-ben elõször tettek technikusminõsítõ vizsgát az erdõgazdálkodási szakon,

1976-ban pedig a fafeldolgozó szakon.
• 1979-ben a megszûnõ mezõgazdasági osztályok helyett is erdészeti osztályok indul-

tak. Az új tanterv bevezetésével a neve Kiss Ferenc Erdõgazdasági és Elsõdleges
Faipari Szakközépiskola Erdészeti Ágazat lett.

• 1982-ben tiszta profilú, nyolc osztállyal mûködõ erdésziskola lett.
• 1986-ban a neve Kiss Ferenc Erdészeti Szakközépiskola lett, és beindult az iskola-

rendszerû technikusképzés.
• 1991-ben végeztek az elsõ iskolarendszerû technikusi osztályok.
• 2001-ben a központi kerettantervekre épülõ saját tantervekkel mûködõ oktatással a

képzés hatévesre nõtt.
• 2004-ben az új neve Kiss Ferenc Erdészeti Szakközépiskola és Kollégium lett.
• 2005-ben megemlékeztek a szegedi ötvenéves erdészeti képzésrõl. Az eredményes

oktató-nevelõ munkánkért az Oktatási Minisztérium Elismerõ Oklevelet adományoz.
50 éves az erdészeti oktatás Szegeden címmel megjelent az évkönyve.

• 2007-ben a város középiskolai kollégiumainak összevonásával a neve ismét Kiss
Ferenc Erdészeti Szakközépiskola lett.

• 2009. július elsején az iskolát összevonták, megalakultak a fõigazgatóságok, neve
Szegedi Szolgáltatási Középiskola és Szakiskola Kiss Ferenc Erdészeti Tagintézmé-
nye lett.

• 2013. január 1. és július 31. között országszerte megalakultak a Klebelsberg Intéz-
ményfenntartó Központok, a megalakult fõigazgatóságok szervezetileg ehhez a köz-
ponthoz tartoznak, így az iskola is.

• 2013. augusztus elsején a Vidékfejlesztési Minisztérium átvette a mezõgazdasági
szakmacsoportba tartozó iskolák egy részét, így ezt az iskolát is. Az átvétel után ne-
ve Kiss Ferenc Erdészeti Szakképzõ Iskola lett, ettõl az idõtõl újra önállóan gazdál-
kodó intézménnyé vált.

• 2013. szeptember elsejétõl a 9. évfolyamon már az új OKJ 54 623 01 szerint erdé-
szeti és vadgazdálkodási technikus képzés indult, a korábbi képzés kifutó rendszer-
ben haladt tovább.

• 2017-tõl az iskola szakgimnáziumként mûködik tovább. Új neve Kiss Ferenc Erdé-
szeti Szakgimnázium.

• 2020. július 1-jétõl az állami fenntartású szakképzõ intézmények közül az Agrármi-
nisztérium alá tartozó 56 intézmény szervezõdött 5 agrárszakképzési centrumba.

• 2020. július 1-jétõl iskolánk az Alföldi Agrárszakképzési Centrum részeként mûködõ
technikum lett. Az intézmény új neve Kiss Ferenc Erdészeti Technikum.

Minden évben vidám hangulatban telik
a Diáknap
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nulására van lehetõség, minden diák
azt a nyelvet tanulja, amit korábban az
általános iskolában elkezdett. Kivételt
képeznek azok a diákok, akiknek a
nyelvi felkészültségi szintje annyira
magas, hogy már az általános iskolai
tanulmányaik során nyelvvizsgát sze-
reznek. 

A technikumi képzés során tanuló-
ink 5 éves osztatlan képzés keretében
szerezhetik meg végzettségüket. Az
oktatás során a szakmai tárgyak mel-
lett a közismereti tantárgyak is komoly
figyelmet kapnak, oktatásuk a NAT
alapelvei szerint történik. 

A 9. és 10. évfolyamon nagyobb
hangsúllyal szerepelnek közismereti
tárgyak: a magyar nyelv és irodalom, a
matematika, az idegen nyelv, a komp-
lex természettudományos tantárgy.
A közismereti tárgyak mellett ágazati
alapozó képzés keretében ismerked-
nek meg tanulóink a szakmai elméleti
és gyakorlati alapokkal. A 10. évfolyam
végén ágazati alapvizsgát kell tenniük.
A sikeres vizsga után, a 11–13. évfolya-
mon már a szakmai tantárgyak és az
erdészet kerülnek elõtérbe, tanulóink
felkészítése választott szakmájukra eb-
ben az idõszakban már magasabb óra-
számban történik. 

A kimagasló tanulmányi ered-
ménnyel, elhivatottsággal és lelkesedés-
sel rendelkezõ tanulók országos verse-
nyeken vehetnek részt, képviselhetik
iskolánkat, kapcsolatokat köthetnek és
elévülhetetlen érdemeket szerezhetnek
maguknak és iskolájuknak is. 

Az iskola vezetése a tanári karral
együtt, mindig is fontosnak tartotta ta-
nulóink integrálását az erdész életbe,

aminek az elsõ lépcsõfoka az olyan
szakmai megmérettetéseken való rész-
vétel, ami nem csak intézményünknek,
de a tanulóinknak is hírnevet szerez. Az
iskolánk folyosóin számos neves orszá-
gos verseny emléke megtalálható, me-
lyekre büszkék vagyunk. Szeretettel
gondolunk vissza azon diákokra, akik
elnyerték ezeket a díjakat, példaként áll-
nak az õket követõ generációk elõtt. 

Intézményünk diákjainak hagyomány-
tisztelete, az elõdök emlékének ápolása
és tudásuk felhasználása, valamint tovább-
adása a mindennapi oktatásunk része.
Büszkék vagyunk arra, hogy ha egy diák
az iskolánkból kikerül, akkor a társada-
lom megbecsült tagja lesz. Nincs is erre
jobb bizonyíték, mint az évente megren-
dezésre kerülõ öregdiák-találkozó, ahol
az elhangzó beszédek és köszöntõk bi-

zonyítják, hogy az erdész szakma ko-
moly, a világ minden táján megbecsült
hivatás. Sok alkalommal hallunk olyan
történeteket, amelyeket inkább egy-egy
film jeleneteként tudnánk elképzelni.
Diákjaink közül sokan próbáltak és pró-
bálnak szerencsét más országban vagy
másik kontinensen, felkészültségüknek
és helytállásuknak alapja pedig a mi ok-
tatásunknak is köszönhetõ.

Szakképzõ iskola lévén, intézmé-
nyünk tanári kara az életre, felelõsség-
teljes munkára készíti fel tanulóinkat.
Alapelveink közé tartozik, hogy meg-
tanítsuk diákjainknak a szakma forté-
lyait, felkészültségükkel és szakmai tu-
dásukkal biztos felhasználói legyenek
a sok esetben nagy értéket képviselõ
eszközöknek, amelyekkel munkájuk
során dolgoznak majd. Az erdész szak-
ma sokrétû, odafigyelést és pontossá-
got követelõ munka, nem engedhetõ
meg benne a fegyelmezetlenség, hi-
szen a figyelmetlen dolgozó magára is
és környezetére is veszélyt jelent. 

Az, hogy „a Kiss Ferenc” országosan
is elismert, az agrárszakképzõ iskolák
közt ismert intézmény lett, nem csak
az elmúlt 65 év oktató-nevelõ munká-
jának az eredménye. A vezetõség ki-
tartása és elõrelátása, valamint a diá-
kok akaratereje is hozzájárult ehhez a
sikerhez. Ennek a kölcsönösségnek
köszönhetõ, hogy iskolánk szakmailag
és emberileg is sikeres fiatalokat tud
útjukra bocsátani, általuk pedig olyan
tudással tudja gazdagítani ezt az orszá-
got, ami mindannyiunk javára válik!
Üdv az erdésznek!

Máhig József
igazgató

Kiss Ferenc Erdészeti Szakgimnázium 
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Technikusi szakvizsgázók 2020-ban

Az OSZTV-én részt vett szegediek csapata
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MATUZSÁLEMEK, HAGYÁSFÁK, BÖHÖNCÖK

A fák túlnyomó részét terepen azono-
sítottuk, de van köztük mintegy 100
olyan faegyed is, amiket internetes ke-
reséssel történt azonosítást követõen
töltöttünk fel. Ez csak akkor történt, ha
igazolható alapinformációk álltak ren-
delkezésre róluk (fafaj, méret, pontos
hely, és a fa létezését bizonyító fény-
kép). Az alábbiakban Románia öreg
fáinak helyzetét összegezzük, három fõ
szempont alapján: a róluk jelenleg ren-
delkezésre álló információk, társadal-
mi jelentõségük, valamint formális vé-
dettségük. Ezt követõen kitérünk az
öreg fák romániai védelmének formá-
lis és informális lehetõségeire.

A RLF platform fáinak túlnyomó ré-
szét (25 taxon kb. 4800 faegyede) õs-
honos fafajok teszik ki, közülük a
leggyakoribbak a tölgyek, fõként a ko-
csányos és kocsánytalan tölgy (ezek-

nél 130 cm törzsmagasságban, mini-
mum 400 cm törzskerülettõl számítot-
tuk a fát „öregnek”) és a bükk (mini-
mum 350 cm törzskerületû fák). 211
olyan fát ismerünk, aminek törzskerü-
lete legalább 600 cm. Ezek közül az 1.
ábra a tölgyek és a fekete nyárak elõ-
fordulásait mutatja be. 

Az öreg fák szempontjából a legku-
tatottabb területek Románia középsõ,
valamint nyugati része. A legtöbb fa-
egyedet 300–500 m, valamint kb. 800 m
tengerszint feletti magasságokról reg-
isztráltuk, a legkutatottabb tájelemek a
fáslegelõk. Körülbelül 37 000 km2-nyi
területrõl nincsenek online elérhetõ in-
formációk az öreg fákról, és nagyon
kevés ismeretünk van a hegyvidéki er-
dõk és legelõk fenyõirõl is. Az öreg fás
információink 57%-a védett területek-
rõl származik, számos védett területrõl
viszont nincsenek elektronikusan hoz-
záférhetõ adatok az öreg fákról. 

Jelenlegi tudásunk alapján Románia
legvastagabb ismert õshonos fái közül
kiemelendõ a Körösfõ (Kolozs megye)

melletti barkócaberkenye (302 cm, 2.
ábra), a Homoródújfalu (Hargita me-
gye) melletti közönséges nyír (303 cm),
a Daia (Szeben megye) melletti cseresz-
nye (450 cm törzskerülettel), a Tyúkos
(Brassó megye) melletti gyertyán (500
cm, 3. ábra), az Ajtonban (Kolozs me-
gye) található magas kõris (627 cm, 4.
ábra), a Breaza (Prahova megye) mel-
letti bükk (665 cm), a Mirkvásár (Bras-
só megye) mellett található kocsányos
tölgy (927 cm), a Szurdok (Szilágy me-
gye) mellett található fekete nyár (1067
cm, 5. ábra) valamint a Cajvanában (Su-
ceava megye) található kocsányos tölgy
(1100 cm, 6. ábra). Az említett fák re-
gionális (Közép- és Kelet-Európa) szin-
ten is kiemelkedõ vastagságúak, akár
rekordok is lehetnek.

Az öreg fák társadalmi jelentõségét
az elektronikus újságcikkek kutatásá-
val mértük fel román és magyar nyel-
veken. Románia egész területén több
mint 100 településrõl találtunk öreg fák-
ról szóló elektronikus újságcikkeket.
Az ezekben említett 12 taxon közül a
tölgyek szerepeltek leggyakrabban.
A cikkek jól kifejezik az öreg fák sze-
repét a helyi közösségek identitásában
és történelmében, kulturális értékeit,
valamint a helyi közösségek aggodal-
mát az öreg fák esetleges kivágásával
kapcsolatosan. 

A közlések alapján nyilvánvaló, hogy
bárhol is vagyunk Romániában, a helyi
közösségek értékelik az öreg fákat és tö-
rõdnek sorsukkal. Érdekes vetülete en-
nek, hogy azok a döntéshozók, akik az
öreg fák védelmét felkarolják és el is
érik, lokális szinten nagyobb népszerû-
ségnek is örvendhetnek, azaz van társa-
dalmi háttértámogatás is az öreg fák vé-
delméhez.

A cikkek egy kis hányada a lakos-
ság aggodalmait tükrözi az öreg fák
kidõlésével, illetve károsodásával kap-
csolatosan. Több esetben is dokumen-
táltuk, hogy a helyi közösségek nevet
adtak az öreg fáknak, és helyi szinten
védték is õket. Egyik érdekes példája
ennek a „Kárpátok öregje” (Bãtrânul
Carpaþilor – több képet is lehet látni
róla internetes kereséssel), a mirkvásá-
ri öreg tölgy, amit a Mihai Eminescu
Trust versenye keretében „fedeztek fel”
helyi kisiskolások 2010-ben. A tölgy

Románia öreg fái 
Jelenlegi ismeretek, társadalmi jelentõség, védelem

Hartel Tibor1, Arghiuº Viorel2, Maloº Cristian2

Idén januárban (2021) töltötték fel és hagytuk jóvá az 5229. öreg fát a Ro-
mánia Legszebb Fái (RLF) portálon (www.arboriremarcabili.ro, román, ma-
gyar és angol nyelveken). E sorok írásakor a RLF az egyetlen olyan platform
Romániában, ami az öreg fákra vonatkozó információkat gyûjti össze. 

1 Magyar Biológiai és Ökológiai Intézet, Ba-
beº–Bolyai Tudományegyetem, Románia

2 Környezettudomány és Környezetmérnöki Kar,
Babeº–Bolyai Tudományegyetem, Románia

1. ábra. A jelenleg ismert, legalább 600 cm törzskerületû tölgyek (Quercus robur, Q.
petraea) és fekete nyárak (Populus nigra) romániai elõfordulásai. A térkép a Romá-
nia Legszebb Fái adatbázis alapján készült.
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nem sokkal a felfedezése után jelentõs
figyelmet kapott, a települést is nép-
szerûvé tette, mára pedig már része a
helyi látogatandó kulturális és táj iden-

titás elemeknek. A Szurdok (Szilágy
megye) melletti öreg fekete nyár egy
lehetséges nemzetközi rekorder. Egy
Facebookon megjelent posztsorozat

(2020 szeptemberétõl) hatására a nyár
híre eljutott a helyi közösségekhez és
a helyi újságban is írtak róla. A helyi
lakosok ezt követõen látogatni
kezdték, újra felfedezve nemcsak a fát,
hanem a gyerekkori-fiatalkori emlékei-
ket is. 

Iaºi megye különleges az öreg fák
védelme szempontjából. 2019-ben egy
megyei tanácsi határozattal, valamint a
Környezetvédelmi Hivatal kezdemé-
nyezésével minden ismert öreg fát vé-
detté nyilvánítottak a megyében. Ezen
túl egy kb. 10 000 tagú Facebook-cso-
port több tucat „új” öreg fát mért fel
csupán az utóbbi hónapokban. Több
olyan megmozdulást is szerveztek,
amelyeknek keretében erdész szakem-
berekkel, különbözõ civil szervezetek-
kel karöltve próbálják elérni ezek vé-
delmét.

Bukarestben a Galeria Posibilã mû-
vészeti mûhely 2016 és 2018 között
több, nagyon népszerû kulturális ese-
ményt szervezett az öreg fákról Romá-
nia nagyvárosaiban (Bukarest, Kolozs-
vár, Temesvár, Brassó). Kolozsvár az
egyetlen olyan város Romániában,
ahol már minden öreg fát felmértek
(kb. 300). Jelen cikk megírásával nagy-

2. ábra. Románia legvastagabb ismert barkócaberkenyéje (Sorbus torminalis) a Körös-
fõ melletti fáslegelõn. A fát a Románia Legszebb Fái csapata találta meg 2019-ben. A
fáslegelõ egyik érdekessége és talán egyedisége Erdélyben az, hogy sok és különbözõ
korú barkócaberkenye található rajta (Fotó: a cikk szerzõi)

3. ábra. Románia legvastagabb, 500 cm-es törzskerületû gyer-
tyánja (Carpinus betulus) a Tyúkos melletti fáslegelõn. A fát a
Románia Legszebb Fái csapata találta meg 2015-ben (Fotó: a
cikk szerzõi)

4. ábra. Magas kõris (Fraxinus exelsior) Ajtonban, Kolozsvár mellett.
A 360 éves és 627 cm törzskerületû fát a legöregebb ismert magas kõ-
risként tartják számon. A fát Adrian Pãtruþ professzor (Babeº–Bo-
lyai Tudományegyetem) kutatta fel és vizsgálta (Fotó: a cikk szerzõi)
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jából egy idõben több tisztviselõ és
szakember (alpolgármester, a megye
fõépítésze, parlamenti képviselõk, pe-
dagógusok és egyetemi oktatók) is ta-
lálkozott Kolozsvár legöregebb és leg-
vastagabb tölgyénél (650 cm
törzskerület), hogy az öreg fák védel-
mére városi és megyei szinten megol-
dásokat találjanak. A Babeº–Bolyai Tu-
dományegyetem a kezelése alá tartozó
zöldövezeteken minden öreg fát véde-
lem alá helyezett, köztük például egy
500 cm törzskerületû magas kõrist, egy
740 cm-es kerületû fekete nyárat és
egy 760 cm-es kerületû fehér nyárat. 

Az öreg fákról kevés tudományos
publikáció ismert Romániában, de biz-
tató, hogy ezek az utóbbi években je-
lentek meg, remélhetõ, hogy egyre nö-
vekvõ számú ilyen közlemény jelenik
meg a jövõben. Azért fontos kiemelni
a hozzáférhetõ szakmai/tudományos
publikációk jelentõségét, mert meg-
gyõzõdésünk, hogy a tudás és az in-
formáció mennyisége és minõsége
kulcsfontosságú „billenõpont” az öreg
fák dokumentálásában, megértésében
és védelmében. Nem lehet érdemi vé-
delmi stratégiát kidolgozni az olyan
kulcsfontosságú struktúrákról mint az
öreg fák, vagy az olyan tájelemekrõl,

mint a fáslegelõk (amik Erdélyben az
öreg fák elõfordulásának centrumai),
ha nincs elegendõ tudásunk (vagy ha
van, az meglehetõsen torz) róluk. 

A román törvények közül csupán
egy van, amelyik közvetlenül megem-
líti az öreg fákat (több más védendõ
mûemlék értékû természeti elem mel-
lett), és ez a törvény is védett terüle-
tekre korlátozódik. A többi törvény az
öreg fák szempontjából csupán közvet-
ve releváns. Kiemelhetõ viszont, hogy
a meglévõ „törvénymorzsák” is elégsé-
gesek lehetnek az öreg fák helyi vé-
delmére, de csak abban az esetben, ha
valós szándék és nyitottság van erre az
érintett helyi közösségek és szerveze-
tek részérõl. 

Tudomásunk szerint Romániában
nagyon kevés szakképzett faápoló van.
Ez a szakemberhiány sokszor érezhe-
tõ, ugyanis a legtöbbször nincs helyi
kapacitás az öreg, odvas fák stabilizá-
lására és mert veszélyeseknek vélik
õket, gyakran a kivágás sorsára jutnak.

Romániában véleményünk szerint a
legfontosabb és legsürgõsebb tenniva-
lók az öreg fák védelmét illetõen a kö-
vetkezõk:

• A felmérések folytatása és kiter-
jesztése az ország egész területé-
re a lakosság széles körû bevo-
násával (citizen science jellegû
kezdeményezések). 

• Tudományos kutatások beindítá-
sa az öreg fák társadalmi, bioló-
giai és ökológiai hasznának, fon-
tosságának részletes feltárása
érdekében.

• Törvényalkotás az öreg fák vé-
delme érdekében.

• Végül, de nem utolsósorban az
olyan faápolók képzése, akik be-
avatkozásokat végezhetnek az
öreg fák élettartamának és biz-
tonságának növelése, társadalmi,
természeti és biológiai értékei
megõrzése érdekében. 5. ábra. Fekete nyár (Populus nigra) a

Szurdok melletti legelõn, a Szamos folyó
közelében. 1067 cm-es törzskerületével a
legvastagabb ismert fekete nyárként tartjuk
számon Romániában. A fának a potenciá-
lisan érdekes mivoltáról egy Facebook-poszt
alapján szereztünk tudomást. A poszt szer-
zõje (dr. Szabó Zoltán) megadta a fa koor-
dinátáit, a Románia Legszebb Fái csapata
felkereste, megmérte, további fotókkal do-
kumentálta és feltöltötte az adatbázisba
(Fotó: a cikk szerzõi)

6. ábra. Az 1100 cm-es törzskerületû kocsányos tölgy (Cajvana, Suceava megye) Ro-
mánia legvastagabb tölgye, magassága 20 m. Korát 800 és 900 év közöttire teszik.
Több legenda is fûzõdik hozzá. Az egyik szerint a tatárjárás (1241–1242) során el-
pusztított falu legyilkolt lakóit tömegsírba temették, és ennek halmára ültették a tölgy-
csemetét (Fotó: Tenorio-Baigorria Imola)

Honlapjaink:
www.oee.hu

www.vandorgyules.hu
www.azevfaja.hu
www.erdokhete.hu
www.erdeivandor.hu

Honlapjaink:
www.oee.hu

www.vandorgyules.hu
www.azevfaja.hu
www.erdokhete.hu
www.erdeivandor.hu
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2021. április 30-án, a Méhek Napja al-
kalmából együttmûködési megállapo-
dást kötött a Kárpát-medence két,
nagy tradíciókkal rendelkezõ szakmai
civil szervezete, az Országos Erdészeti
Egyesület és az Országos Magyar Mé-
hészeti Egyesület. A közös szakmai cé-
lokat megfogalmazó nyilatkozatot a
szervezetek elnökei – Kiss László (OEE)
és Bross Péter (OMME) – látta el kéz-
jegyével, az OEE patinás Wagner Ká-
roly Erdészeti Szakkönyvtárában. 

Az országos járványügyi helyzetre való
tekintettel a szûkebb körben zajlott ese-
ményen Zambó Péter az Agrárminiszté-
rium erdõkért felelõs államtitkára, Elmer
Tamás az OEE fõtitkára, Lászka István
Attila, az OMME elnökségi tagja, egy-
ben az OEE Mátrafüredi Helyi Csoport
titkára, valamint Botos Péter az OMME
Magyarország Kft. ügyvezetõ igazgatója,
a Méhészújság fõszerkesztõje és dr. Sár-
vári János a könyvtár õre volt jelen.

A méhek megporzó tevékenységük-
kel a fák, cserjék, erdei és mezei lágy-
szárú-, valamint a mezõgazdasági ha-
szonnövények ivaros szaporodását,
genetikai változatosságát tartják fenn.
Segítik az erdõ megújulóképességét,
hozzájárulnak a biológiai sokféleség
fennmaradásához, munkájuk gazdasá-
gi értéke a mezõgazdasági termények
minõsége és mennyisége befolyásolá-
sa révén felbecsülhetetlen!

Egyúttal a méhek számára pótolha-
tatlan élõhely az erdõ, mely a nektár,
a virágpor, az édesharmat, a propolisz
és a víz gyûjtõhelyeként szolgál, s így
értékes és egészséges erdei mellékter-
mékeket biztosít.

Az OEE és az OMME, a fentiek miatt
is, kiemelten fontosnak tartja a meglé-
võ erdõterületek megõrzését, az erdõ-
telepítések révén területi arányuk nö-
velését, valamint mezõvédõ erdõsávok
és agrár-erdészeti rendszerek létesíté-
sét, ezzel új erdei méhlegelõk kialakí-
tását. Ennek érdekében a Településfá-
sítási Programban való összehangolt
részvételüket is erõsíteni kívánja a két
szervezet.

A világhírû magyar akác-gazdálko-
dás és akácméz termelés közös meg-
õrzése és támogatása mellett, az OEE
támogatja az OMME Magyar Méhészeti
Nemzeti Programban megfogalmazott

szakmai céljait, elsõsorban – az erdé-
szeti fafaj-politikai és természetvédel-
mi célokat is szem elõtt tartó – hordást
biztosító fa- és cserjefajok telepítése
kapcsán.

Fontos a két szervezet ágazatközi
együttmûködésének erõsítése, közös
szakmai programok, konferenciák, te-
repi bemutatók rendezése, a Méhészúj-
ság és az Erdészeti Lapok egyesületi
szakfolyóiratok tevékenységének össze-
hangolása a méhészeti-erdészeti témájú
szakcikkek, hírek, beszámolók megje-
lentetése terén.

Ezeken túlmenõen, az OEE és az
OMME kiemelt célként kezelve össze-
hangolja az országos léptékû, a magyar
erdész és méhész szakemberek bevo-
násával megvalósuló környezeti neve-
lési programjait, ezzel is elõsegítve az
egészség- és környezettudatos szemlé-
let formálását, terjesztését a fiatalok kö-
rében.

A két szervezet szorosabbra font
együttmûködése jól jelzi, hogy az er-
dõgazdálkodás és a méhészeti tevé-
kenység egyaránt különleges helyet
foglal el a hazai agráriumban és szá-
mos ponton kapcsolódnak egymással.

Szakmai érdekképviseleteik pedig
nemcsak a jelenért dolgoznak, hanem
a jövõ generációkért és ezzel a fenn-
tartható fejlõdésért.

Forrás: OEE
Fotó: Kiss Gergely

2020-2021 komoly kihívásokkal terhelt idõ-
szaka a digitális térben mûködõ on-line al-
kalmazások, webszolgáltatások, digitális ar-
chívumok iránti igény radikális erõsödését
eredményezte. 

A jelenkori történelem is igazolta, hogy bõ tíz év-
vel ezelõtt, amikor az Országos Erdészeti Egye-
sület az addig csak nyomtatott formában örzött,
nehézkesen hozzáférhetõ , muzeális értékû, de
ma is idõszerû szakmai tudástárát, szakmakul-
turális kincseit mindenki számára szabadon elér-
hetõ és kereshetõ közkinccsé kívánta tenni, kor-
szerû szemlélettel, jó úton indult el.

S halad ezen az úton most is, amikor az Er-
dészeti Lapok digitális achívumának több milli-
ós látogatottsági adatait elemezve, a Wagner

Károly Erdészeti Szakkönyvtár teljes állomá-
nyának több lépcsõben megvalósítható digitali-
zálásába 2017-ben belekezdett, és folyamato-
san bõvíti az elérhetõ tartalmakat ma is. 

Az Erdészettörténeti Közlemények periodi-
ka adatbázisát is beleértve ma már több mint
fél millió oldal böngészhetõ, kereshetõ szaba-
don az archívumaink segítségével a világhálón
keresztül, a világ bármely pontjáról! Köszönet
érte minden támogatónknak, együttmûködõnek!

A gyors és könnyû elérhetõség fontos szem-
pont, így talán nem haszontalan, ha a nyitóol-
dalak közvetlen webes hivatkozásait – egy rö-
vid felsorolás segítségével – a Lapok hasábjain
egybegyûjtve is közzé tesszük, egyben tartal-
mas böngészést is kívánva!

Nagy László

Az Erdészeti Lapok digitális archívuma
https://erdeszetilapok.oszk.hu/

Az Erdészettörténeti Közlemények digitális
archívuma

https://oee.hu/digitalis_archivum_oszk
Wagner Károly Erdészeti Digitális Könyvtár

http://eprints.edk.oee.hu/
Wagner Károly Szakkönyvtár könyvtári állo-
mányának leíró bibliográfiai adatai, 1993-ig
bezárólag. (A teljes könyvtári leltár jelenleg

zajlik, így hamarosan a teljes állomány biblio-
gráfiai adatbázisa elérhetõ lesz.)

https://oee.hu/katalogus_bibliografia_korabbi

Egységben a magyar erdõkért és méhészetért  
OEE-OMME együttmûködési megállapodás

Aki keres, az talál! 
Böngésszen az OEE digitális archívumaiban!

Elmer Tamás fõtitkár (OEE), Zambó Péter
államtitkár (AM), Kiss László elnök
(OEE), Bross Péter elnök (OMME), Lászka
István Attila (elnökségi tag, OMME) és dr.
Sárvári János (OEE)
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Az Országos Erdészeti Egyesület hon-
lapjának Erdész Pantheon rovatában
megtalálható Kallivoda Andor is, aki
1890-ben Selmecbányán, a M. Kir. Bá-
nyászati és Erdészeti Akadémián vette
át erdõmérnöki oklevelét. Ki volt õ, és
mi indította az erdész szakma iránti el-
kötelezõdését? Meddig és hová nyúl-
tak a gyökerek, meddig nyúlnak a fa-
ágak? Szerencsére Kallivoda Andor
kézírásos, Emlékezzünk a régiekrõl cí-
mû családi krónikája megõrizte a vá-
laszt. Az 1770-es évektõl napjainkig
visszavezethetõ erdészgenerációk so-
ra kapcsolja össze az apákat és fiúkat.

Kallivoda Andor erdõmérnök, Magyar
Állami fõerdõtanácsos, kecskeméti er-
dõigazgató, a magyar erdõtelepítési is-
kola elismert tagja. Újszászon született
1866. augusztus 21-én, az OEE alapítá-
sának évében.

Felmenõi között többnemzedéknyi
erdész, vadász található. Apai dédapja
Kallivoda Kelemen a nyitraújlaki gr.
Forgách uradalom erdõmestere, akinek
õsi erdész családból származó szülei
Cseh-Sziléziából vándoroltak be Felsõ-
Magyarországra az 1770-es években.
Apai nagyapja Kallivoda János a gr.
Széchenyi-uradalom 12 254 holdas Ba-
ki Erdõbirtokának erdõmestere. A fel-
jegyzések szerint a grófi birtokon az
alábbi újításokat vezette be: „Az erdõ-
gazdaság irányítása az uradalomban
választassék külön a mezõgazdaságtól.
Az erdõgazdaság irányítója legyen ön-
álló és egyenrangú a mezõgazdaság
vezetõjével. Az erdõgazdaság vezetõje,
úri mivoltának kidomborítására, le-
gyen jogosult négylovas fogat haszná-
latára. Különösen veszélyes szolgálat-
ban legyen jogosult egy huszárszakasz
rendelkezésére bocsátására. Mindig
8–15 fiatalember legyen gyakorlaton,
akik erdõgazdákká képeztessenek ki az
elõkelõ uradalmi pozíciók betöltésére.”

Édesapja Kallivoda Eduárd az Új-
szászi br. Orczy-birtok uradalmi kasz-
nára és fõvadásza, és egyben neves ló-
tenyésztõ is volt. Tagja a kir. Magyar
Természettudományi Társulatnak. 

Kallivoda Andor gyermekéveit Új-
szászon tölti, ahol az Orczy-birtokon
gyakorta játszik a báró gyermekeivel.
Fiatalkori tanulmányait Újszászon,
Szolnokon majd Besztercebányán foly-
tatja, ahol 1884-ben érettségizik. Isko-

laéveirõl megjegyzi, hogy nem volt
valami híres tanuló. A természettel fog-
lalkozó tárgyakat szerette, de a szám-
tant és a mértant kevésbé. A nyelvek-
hez volt tehetsége, de a grammatikát
és a szó szerinti magolást gyûlölte. Ma-
gyarul, németül és tótul beszélt. A kö-
telezõ vasárnapi istentiszteletek helyett
gyakran bogárgyûjtõ túrákon vett
részt néhány azonos érdeklõdésû tár-
sával. Saját elmondása szerint ezek a

túrák voltak diákéveinek legszebb
emlékei.

A családi háttér és egyéni érdeklõ-
dési köre révén nem volt kérdéses az
erdészeti ismeretek magasabb szintû
elsajátításának igénye. Ezért beiratko-
zik a Selmeci Akadémiára, ahol Erdõ-
mérnöki oklevelet szerez 1890-ben. Itt
köt élethosszig tartó barátságot évfo-
lyamtársával Kaán Károllyal, akivel a
késõbbiek során együtt küzdenek az
Alföld fásításának eszméjéért és követ-
kezetes megvalósításáért.

Elsõ munkahelye a Bars vármegyei
Aranyosmarót, ahol megismerkedik
késõbbi feleségével Altdorffer Olgával.
Ezután a Somogy vármegyei Nagy-
atádra kerül. Itt születik meg elsõ leány-
gyermeke. 1896-ban a Bács-Bodrog
vármegyei Szabadkán alkalmazzák er-
dõmesteri beosztásba. Itt jegyzi fel
1913. május 11-én a Családi Krónika el-
sõ lapját „Emlékezzünk a régiekrõl”
címmel. 

A krónika részben családi esemé-
nyeket rögzít, de nagy teret szentel a
szakmai tapasztalatoknak is. Szabad-
kán írja meg Borovszky Samu akadé-
mikus felkérésére a Bács-Bodrog Vár-
megye Erdõgazdasága címû mûvét.
Ebben részletesen kifejti az erdõségek-
ben szegény területek fásításának gaz-
dasági és társadalmi szükségszerûsé-
gét, mivel a vármegye területének csak
3,7%-a erdõterület, és ez is zömében a
Duna és Tisza menti árterekre terjed ki.

A Kallivoda-Koltay erdészgenerációk
Apák és fiak

Kallivoda Andor – Államvizsga fotó 1890.
november

OEE közgyûlés Budapesti székház, 1931. december (Kallivoda Andor 2. sor balról a 3.)
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Ugyancsak itt születik meg Teodorovits
Ferenc, Kiss Ferenc és Kallivoda Andor
közös munkájaként A királyhalmi m.
kir. erdõõri szakiskola és külsõ erdésze-
ti kísérleti állomás tanulmányi erdejé-
nek, valamint Szabadka és Szeged sz.
kir. városok erdõbirtokának leírása cí-
mû munkájuk.

1915–1919 között a besztercei er-
dõigazgatói tisztséget látja el. 1917-
ben, mint M. kir. fõerdõtanácsos, az
OEE besztercei küldötte, Kaán Károly
miniszteri tanácsossal, Darányi Ignác,
késõbbi miniszterrel és az abban az év-
ben OEE alelnökének megválasztott
Kálnoki Bedõ Alberttel együtt részt
vesz azon az éves egyesületi közgyû-
lésen, ahol az egyik fontos témakör,
hová települjön át Selmecbányáról az
erdészeti felsõoktatás. 

1920. május 8-án az impériumvál-
tást követõ hûségeskü letételének
megtagadása miatt a besztercei erdõ-
igazgatósági állásából elbocsátják, és a
román hatóságok kiutasítják. Még
ebben az évben Kaán Károly meghívá-
sára Budapestre megy, ahol miniszté-
riumi tanácsosi állást kap a Földmûve-
lésügyi Minisztériumban. 1921-ben
miniszteri tanácsosként Kecskemétre
helyezik erdõigazgatói állásba, melyet

1925-ig lát el. Itt a
városfásítási pro-
gram legfõbb irá-
nyítója. Megalapít-
ja a
Homokkísér le t i
Állomást, amely-
nek elsõ vezetõje
is egyben. Az Al-
földfásítási pro-
gramban tevékeny
szervezõ és irányí-
tó munkát végez.
Mint nyugalmazott
miniszteri taná-
csos 1926. július
6–9. között Kecs-
keméti küldött-
ként részt vesz az
OEE elsõ soproni
országos gyûlé-
sén, ahol a szava-
zatszedõ bizottság
elnökeként ismer-
teti a választás
eredményét. 1930.
június 22-én el-
nöklete alatt ün-
nepélyesen meg-
alakul a Magyar
Mérnök és Építész
Egylet Kecskeméti

Osztálya, melynek elsõ elnökévé vá-
lasztják. 

1934. július 23-án, mint választmá-
nyi tag és házigazda elõadást tart a Hí-
rös Hét keretein belül megrendezett
kecskeméti OEE vándorgyûlésen, az
„Az Alföld fásítása gazdasági szem-

pontból” címen. Az elõadásban az Al-
föld-fásítás fontosságát járja körbe, an-
nak szívós, de sajnos addig aránylag
kevés eredménnyel járó küzdelmeire
hívja fel a figyelmet, melynek az OEE
az egyik élharcosa. 

Kiemelte, hogy „…ha van az or-
szágnak ebben a gazdasági világvál-
sággal is sújtott gazdaságában olyan
ágazat, amelynek fejlesztése gazdasá-
gi, honvédelmi és egészségügyi szem-
pontokból indokolt, amelynek minél
magasabbra való emelése, az annyit
hangoztatott tervgazdálkodás keretébe
beilleszthetõ, akkor az erdõgazdaság
az! Itt az állami támogatásnak helye
van, mert a megtelepítéskor a birtokos
áldozatkészségét, önmegtartóztatását
az erdõgazdaság meglehetõsen igény-
be veszi, de azért is, mert éppen az er-
dõgazdaság az, amelynek mi módon
való ûzésébe az államhatalomnak már
több, mint egy félszázad óta a köz ér-
dekében beavatkozik és ezen túl is be-
avatkozni kényszerül, mivel az ország
háború elõtti erdõterülete 13 millió
kat.h volt a ma megmaradt 12,500
kat.h szemben. Ezt a nemzeti vagyont,
nemzeti kincset meg kell õriznünk és
gyarapítanunk kell, ami megélhetést is
biztosít annyi egzisztencia számára.” 

Kallivoda Andor élete végéig segí-
tette tanácsaival, tapasztalataival kollé-
gáit, akik sokat fáradoztak Alföld-fásí-
tási törekvéseinek továbbvitelében.
1936. január 11-én hunyt el Kecskemé-
ten.

Az erdész hitvallást és munkásságát
fia Koltay (Kallivoda) György folytatja,

Kaán Károly dedikálva küldte könyvét Kallivoda Andornak.

Végzõs erdõmérnök hallgatók „bevetés” elõtt, 1923. (Balról – Boross György, Magyar
Pál, nem azonosítható, Koltay György, Botvay Károly)
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aki 1899. április 7-én Szabadkán szüle-
tett. Középiskoláit a szabadkai és a
besztercebányai német nyelvû gimná-
ziumokban végezi. 1917-ben érettségi-
zik. Érettségi után katonai frontszolgá-
latot teljesít az Isonzó völgyében 1918.
október 22-ig. Leszerelése után jelent-
kezik a Bánya és Erdõmérnöki Fõisko-
la Erdõmérnöki Karára. 1923-ban jeles
eredménnyel végezve, erdõmérnöki
oklevelet szerez. 

Az egyetemi évek során élethosszig
tartó barátságot köt évfolyamtársával
Boross György erdõmérnökkel, a rend-
szerváltás utáni második miniszterelnö-
künk édesapjával. A szûkebb baráti
körnek tagja még Magyar Pál és Bot-
vay Károly is. Friss oklevéllel a zsebé-
ben 1923. április 25-én erdészeti szol-
gálatba lép az Esterházy hercegi
hitbizomány Gyulaji Erdõgondnoksá-
gán segédmérnökként, ahol egy évig
dolgozik. Ezt követõen két évet töltött
a hitbizomány kismartoni és a kapuvá-
ri erdõrendezõségén. Munkája során
zalai fenyvesekkel, dombvidéki lápi és
ártéri erdõkkel ismerkedik. Erdõrende-
zési gyakorlati munkáját két év után
felcseréli a Bátaszéki Közalapítvány Er-
dõgondnokság beosztott mérnöki,
majd erdõgondnoki tisztével. 

Erre az idõre esik korát évtizedek-
kel megelõzõ felismerése a gyorsan
növõ fafajok, elsõsorban nyárak, füzek
erdõgazdasági jelentõségét illetõen. Az
általa telepített nyárállományok meg-
gyõzõen bizonyítják, hogy távoli, jövõ-
belátó szemmel már évtizedekkel
elõbb felismerte a gyors növekedésû
fafajok erdõgazdasági jelentõségét. 

Gyakorlati kísérleteinek tapasztala-
tairól elsõként 1938-ban a Soproni
Nyári Egyetem rendezvényén számol
be, ahol szakembertársai némi fenntar-
tással fogadják eredményeit. A késõb-
biek során azonban beigazolódtak és
széles körben elterjedtek a nyárfater-
mesztéssel és nemesítéssel kapcsolatos
eredményei. Erre az idõre datálódik a
névváltoztatása is. 1940-ben, a kor
elvárásainak szellemében és a tudomá-
nyos életben remélt könnyebb megje-
lenési lehetõség érdekében magyaro-
sítja nevét Koltayra. A szûkebb család,
elsõsorban gyermekei a névváltoztatást
erõsen nehezményezik. 

1947 tavaszán megbízzák a Bajai,
Szekszárdi, Bátaszéki és Szent-
Györgypusztai Erdõgondnokságok fel-
ügyeletével. 1949-ben az Erdészeti Tu-
dományos Intézet munkatársaként a
gyakorlati munkát felcseréli az életét
már sokkal korábban meghatározó ku-

tatói pályára. 1954-ben az erdõmûvelé-
si osztály vezetésével bízzák meg. Mun-
kája során a nyárfakérdés lényegét
négy alapvetõ szempontban határozza
meg: „Hazai viszonyok között a nyárfa
a leggyorsabban növõ fafaj. A fahiányt
csak ezzel a fával lehet kezelni. Ha-
zánkban a fenyõfélékbõl van a legna-

gyobb hiány, amit nyárral lehet helyet-
tesíteni. A nyárak legeredményesebben
ott telepíthetõk, ahol a mezõgazdasági
termelés, az árvizek miatt bizonyta-
lan.”

1949–1950 között meghirdették az
országfásítási programot. Elõadásai-
ban, cikkeiben a nemesnyár betegsé-
geinek ellenálló, gondosan szelektált
szaporítóanyag bevezetését szorgal-
mazza. Ehhez a korábbi gyakorlati
munkássága majd kutatómunkája so-
rán saját maga szelektálta törzseket al-
kalmaz. 

1952-ben nyárfakutatásainak ered-
ményeibõl megírt értekezésével kandi-
dátusi címet szerez, majd ugyanebben
az évben a Magyar Népköztársasági Ér-

demérem ezüst fokozatával ismerik el
kiemelkedõ munkásságát. 1953-ban je-
lenik meg A nyárfa címû könyve, ame-
lyért 1954-ben a Kossuth-díj bronz fo-
kozatával tüntetik ki. Tudományos
eredményeinek köszönhetõen 1956-
ban Magyarországon rendezik meg a
nemzetközi nyárfakongresszust. Elõ-

adását betegsége miatt kutatótársa Ko-
peczky Ferenc olvassa fel. 

1957. március 31-én nyugdíjba vo-
nul. Élete végéig ebben a minõségé-
ben is fáradhatatlanul dolgozik. Örök
hitvallása a magyar erdõgazdálkodás
és a tudományos erdészeti kutatás
szolgálata. 1961. október 29-én hunyt
el Budapesten. 

Koltay György fia, id. Koltay And-
rás (1928–1978) mezõgazdász, vadbio-
lógus, nem folytatja apja és nagyapja
erdészeti hivatását. Szíve a vadászathoz
húz. Az Országos Trófeabíráló Bizott-
ság munkatársaként, vadászati ismere-
tei mellett francia és német nyelvtudá-
sának köszönhetõen kiemelkedõ
szerepe van az 1971-es Budapesti Va-
dászati Világkiállítás szervezésében, le-
bonyolításában. Ezt követõen, korai
haláláig a Vadbiológiai Állomás kuta-
tójaként tevékenykedik.

A természet és erdõ szeretete tovább
él az utódokban, Kallivoda Andor déd-
unokája ifj. Koltay András erdészeti nö-
vényvédelmi szakmérnökként 1984 óta
az ERTI Erdõvédelmi Osztályának kuta-
tójaként dolgozik. Munkájával a hazai
erdõk egészségi állapotának megisme-
résén és javításán fáradozik. 

Dánfy László Andor, 
dr. Koltay András

id. Koltay András az 1971-es Vadászati Világkiállításon külföldi vendégekkel (balról a 2.)

Koltay György, feleségével Szily Rózsával
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Debrecen már 1405-ben jogosulttá vált
városfal építésére, arra azonban soha-
sem tellett a város kasszájából. Fal he-
lyett beérték széles és mély vizes árok
ásásával. Belsõ oldalára hányták az ásott
földet és arra olyan kerítést emeltek, ahol
a tölgyfa palánkokkal együtt a sûrû, át-
hatolhatatlan, szúrós, tüskés cserjék, liá-
nok adták a meg-megújuló védelmet.
A dombra állított, õrhellyel védett és bás-
tyához hasonlatos városkapukat kívülrõl
csak hidakon át lehetett megközelíteni. 

Aki napjainkban érkezik a városba,
már azt is kétkedéssel fogadja, hogy a
Déri Múzeum és a Csokonai Színház
alatti területeket egykor víz borította, a
Nagytemplom és a Megyeháza között
pedig itt-ott felszínre bukkanó vízér
húzódott. Az viszont még az itt élõk
számára is hihetetlen, hogy a belváros
területének zöme vizenyõs, mély fek-
vésû, mocsaras területen létesült.

Hogyan lehetett itt élni? Hogyan le-
hetett itt megmaradni? Nehezen. A la-

kosság számának növekedésével, kény-
szerûen csak a ház építéséhez szüksé-
ges területet próbálták feltölteni a háta-
sabb helyek földjével, máshonnan
hordott törmelékkel.
Ahogy emelkedett a sárból,
vályogból sûrûn egymás
mellé emelt egyszerû, föld-
szintes hajlékok száma, a
„vörös kakas” a náddal,
zsindellyel, venyigével
vagy szalmával fedett tetõ-
ket egyre többször járta. A
felcsapó lángok olykor
egész városrészeket elro-
pogtattak. Egymást érték a
tûzvészek, 1719-ben egy
hónapon belül háromszor
szenvedte meg Debrecen népe.

Pedig voltak a várost óvó szabá-
lyok. A városkapu õrei sajátságosan
fogadták a dohányos idegenek üdvöz-
lését, elõször a nádfedelekre fordítot-
ták a tekintetüket, majd lapos pillan-

tást vetettek a belépõ kezében lévõ iz-
zóan füstölgõ szivarkára vagy pipára,
mert az a városban tilos volt. Minden-
ki sietve, pironkodva oltotta el parázs-
ló dohányát.

Ezzel szemben bent, a szalonna-
szagú településen, a megszúrt disznót
a havas utcán is lehetett szalmával per-
zselni, csak közben tilalmas volt dohá-
nyozni…

Amit a tûzvész évszázadokon ke-
resztül maga után hagyott, azt használ-
ta a cívis nép, mint alapot, arra újra és
újra falakat rakott. Az erdõ meg látszó-
lag kimeríthetetlenül nyújtotta az épí-
tésre alkalmas faanyagot. Veszedelem-

rõl veszedelemre töltõdtek fel az utcák,
a várost behálózó járatok. 

Jelenleg ezért kerülnek elõ 3–4 mé-
teres mélységbõl tölgyfa járdapallók.
Az 1726-ban elkészült Kistemplom
padlója a Piac utca többszöri feltöltése
miatt a mostani járdaszint alá került.
Ezért a templomba nem belépünk, ha-
nem a lépcsõkön két métert ereszked-
ve leérünk. 

Közben mi történt a várost borító és
a mindennapi létet megkeserítõ vizek-
kel? Eleinte kanálisokba, árkokba ere-
gették és tavakba gyûjtötték a fölös vi-
zet, amit a várost ölelõ sánc árkába
igyekeztek ereszteni. Ez volt a sorsa a
háztartásokból, istállókból, vágóházak-
ból és az iparos mûhelyekbõl az utcá-
kra kiterelt szennyes lének is. A szinte
lejtés nélküli felszínen rendre „ottfelejt-
kezõ” tócsák addig pangtak, bûzöltek,
míg egy-egy égi áldás nemcsak felhígí-
totta, hanem egybemosta azokat. A sza-
gok ugyan elviselhetõbbé, azonban az
utak szinte járhatatlanná váltak. Nyáron
a rettenetes porfelhõ, télen a fagyos gö-
röngyök „zongorája” (ettõl elöl döglik a
lova és hátul széjjelhullik szekere) ne-
hezítette a közlekedést. Az egészségügyi
és közlekedési nehézségekre csak föld

Tölgy helyett kõ
Az egykor bõ vizû Tócó patak keleti oldalán és a nyírségi tölgyesek ölelésé-
ben oltalomra találó honfoglaláskori falvak (Debrezun, Szentlászlófalva,
Szentmihályfalva és Torna vagy Boldogasszonyfalva) a homokmagaslatokon
eresztettek gyökeret. Így kerülték el a nyírvizek táplálta vízfolyások, tocso-
gók, tavak keletkeztette nehézségeket. Nem sokáig. Az észak–dél és ke-
let–nyugat irányú kereskedelmi útvonalak találkozásánál megült, honosodott
falvak népessége gyorsan növekedett, nem kevésbé kiterjedésük is. A tele-
pülések határai egymásba nõttek, magukba ölelve ereket, sokféle vizenyõs
területeket, s kialakult a helység kerekded formája, amit vizes árkaival év-
századokon át meg is tartott. 

Középkori falvak Debrecen területén

Városháza a Nagyhíddal 
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alatti csatornahálózat és burkolt utak ki-
építése nyújthattak volna gyógyírt.
Ahogy a városfal építésére, ennek a ha-
talmas feladatnak a költségére sem fu-
totta a kasszából. Maradtak az olcsóbb
és átmenetinek vélt megoldások.

A kõ építõanyagot nélkülözõ város
elöljárósága a Debrecen saját erdeibõl
könnyen megszerezhetõ tölgyfával
gondoskodott az árkok, kanálisok tisz-
tításáról és védelmérõl, emberi és fo-
gatos átkeléshez egyszerû gerendahi-
dak építésérõl és fenntartásáról. A saját
erdõknek köszönhetõ, hogy a tölgyfa
hosszú évtizedekre ennek az ügynek a
fõszereplõjévé válhatott. A városi
ácsok és molnárok pallóburkolással
látták el („mejjékelték, megjármolták”)
a beomló falú árkokat. 

A széles utakat a gyalogosoknak
rövid keresztgerendákra helyezett hossz-
irányú pallók fektetésével tették járha-
tóvá és azt a meggondolatlan fogatosok-
tól, lótáncoltató tisztektõl beásott
farönkök (fabakterek) védték. Ami má-
sutt kõbõl, téglából rakott járda, az Deb-
recenben a palló volt. Sáros idõben sí-
kosabb, csúszósabb dolgot nehéz lett
volna találni, ez volt a „virtusnak az õ
ösvénye”. Mondták is, hogy legtöbbet ér
a palló száraz idõben, mert akkor mel-
lette is nyugodtan el lehet sétálni. 

A széles utcákon a szekerek járásában
a mélyebb kottyanókba vastagon szal-
mát, vagy erdei rõzsét, gallyat terítettek,
arra pedig homokot hordtak, ezt a javí-
tási módot hívták „fasinázás”-nak. Addig
mûködött, amíg a tömedék apróra nem
morzsolódott és a sár azt el nem nyelte.
Az utak, hidak javítására az elöljáróság
Apafáról, Gútról hordatta a tölgyfát.

Debrecen leghosszabb és legszéle-
sebb utcája szinte csak nyáron volt jár-
ható. Tavasszal és õsszel az esõtõl
duzzasztott habarék fekete sártenger-
ként nyaldosta a Piac utcai házak
lábait. Nagyobb kihívás volt azon át-

kelni, mint a zajló Tiszán. Csak azok
vállalták, akiknek a fuvarozás adta a
kenyeret, vagy akiket az elodázhatat-
lan feladat szorított meg. Bizony sok-
szor elõfordult, hogy a sártenger szé-
lére vonszolt, gõzölgõ, kimerült lovak
értetlenül meredtek „gyíázó” hajtóikra.
Gyalogosok csak vastag talpú sárci-
põkben vagy csizmába tûrt nadrágban
vállalkoztak rá. 

A Szent Anna utcán egy õszi napon
a teherszállító szekér úgy beleragadt a
szügyig érõ sárba, hogy hat ökör sem
tudta volna onnan kihúzni.

1850 táján a Német utca elején a sár-
ból hat erõs bivaly sem tudta kiszaba-
dítani a delizsánszot. Otthagyták, reg-
gelre belefagyott a sárba, abból
csákánnyal vájták ki.

A gyalogpallók és a fahidak készíté-
sével és fenntartásával a városi tanács-
nak állandóan foglalkoznia kellett.
Folyamatosan érkezett a panasz, állan-
dósult az örök kérdés, kinek mi dolga
a maga portája elõtt. 

1631-ben a város nagy elhatározás-
ra jutott az utak folyamatos járhatósá-
gának fenntartása érdekében. Jelesül
az Apafája erdõbõl elrendeli, hogy har-
minc szekérnyi öreg tölgyfát a temp-
lom hídjának javításához hozzanak be.
Ennyi fára csak igen nagy híd javítása
miatt lehetett szükség. 

Már akkor állhatott a templom ka-
pujától induló, a Piac utca sártengere
fölé hosszában ácsolt és a városháza
elõtti gyalogjáróig vezetõ különleges
építmény (olyan híd, ami nem a
hossztengelyével, hanem az arra me-
rõleges kereszttengelyeivel haszno-
sult). A Piac utcán készített híd az ut-
cán végigfutó vízlevezetõ árok felett
hosszirányban épült meg és az utca
közepén uralkodó sártengert hidalta át
a házsorokkal párhuzamosan. 

1703-ban újabb építések és javítások
miatt a Piskolti erdõbõl (jelenleg Ro-

mánia, Szatmár megye) hozattak ezer
szálfát és azokat Gúton hasogatták fel. 

1721-ben a város a Piac utcai és más
hidak megrogyódott állapota miatt a
vámospércsiekkel megalkudtak a Fü-
löp-pusztai erdõ két öreg gallyas fájá-
ra, amit lõporral(!) döntöttek ki, széj-
jelhányatásukra (feldarabolásukra) és
faragásukra kirendeltek 12 molnárt és
24 faragót. A debreceni gazdák szeke-
reiket hídfa alá küldték, a város szük-
ségére az ágakat is behordták.

1732-ben is a pércsiekkel alkudtak
meg a javításokhoz és az építésekhez
szükséges kilencszázharmincnyolc da-
rab szálfára. 

Az 1783. évi jegyzék szerint a város
belsejében harmincnégy kisebb-na-
gyobb fahíd gondozása hárult a város-
ra. Elsõ helyen szerepelt a Nagyhíd a
maga több mint 610 méternyi hosszá-
val és 6 + 1/3 méter szélességével.

A 18. századból származó térkép
mutatja a híd nagyságát. A Hatvan ut-
cai torkolatból indult és kisebb töré-
sekkel a Szent Anna utcáig húzódott.
A híd mellett állt a pálinkás és a vásár-
bíró fából ácsolt bódéja. A Kistemp-
lomnál keskenyebb deszkázattal ága-
zott el. A nagyhíd szélessége 3 és 3,2
öl között változott. 

A Kishíd a régi Szent András-temp-
lom kerítésétõl indult, a Csapó utca
torkolatában kiszélesedett a szekerek
áthajtásának segítésére. Szélessége 1 öl
volt. A Bádogos utca sarkán álló mé-
szárszék elõtt ért véget és csatlakozott

Tûzvész Debrecenben

Nagyhíd a piac utcán
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a gyalogjárda pallóihoz. 1803-ban a
kishidat bõvítették a Bajcsy-Zsilinszky
utca gyalogjárdájáig. A kishídon áruló
kirakodók, fõleg a káposztás kofák és
a mészárszékek felõl úszó illatpapla-
nok határozták meg az utca „ájerét”.

A 18. század végén kinevezett Geötz
Ferenc új királyi biztos a debreceni vá-
sárok látogatottságának élénkülése miatt
folyamatosan szorongatta a városi taná-
csot az utcák tisztántartására és az utak
járhatóvá tételére, sõt az erdõk haszná-
latának megváltoztatására is. A magiszt-
rátus 18 pontban foglalta össze javasla-
tait, amit Meszena Sándor polgármester
látott el kézjegyével és vált rendeletté. 

A több helyes intézkedést tartalmazó
rendelet többnyire írott malaszt maradt,
viszont az árokhálózat az akkori térké-
peken már rendezettebb képet mutat.

1802-ben az északi városrészt pusz-
tító nagy tûz sem múlt el nyomtalanul.
Leégett a Szent András-templom a kö-
rülötte levõ épületekkel együtt. Elbon-
tották a templom és a városháza között
a piaci sátrakat, a pálinkás boltot, a vá-
sárbíró bódéját és a mészárszéket. A nagy
híd is átépült, lenyúlt egészen a Fehér
Ló szállóig, tengelye a kocsiút közepét
követte és leágazott a Kossuth és Szé-
chenyi utca felé is. Építését Faggyas
Gáspár, Oláh István, Bihari György és
Márkus János ácsmesterek végezték.

1811 tavaszán újra „bekopogtatott a
vörös kakas”, a szárazságban és az erõs
szélben 3300 lakóház, a városnak több,
mint a fele vált a tûz martalékává.

Bek Pál mérnöki végzettségû királyi
biztos (comissarius) érkezése a problé-
mák kezelésének módjában döntõ for-
dulathoz vezetett. 1817-ben a város
legmélyebb pontján Õ helyezte el
a boltozatos téglacsatorna alapkövét.

A királyi biztos által kezdeményezett
lejtmérési munkák elõrehaladtával
mind világosabbá vált a csatornázási
munkák szükségessége, elkerülhetet-
lensége. Ez nyilvánvalóvá vált nemcsak
a magisztrátus, hanem a cívisközösség
számára is. 

Az a híd, amely olcsóbb és átmene-
tinek vélt megoldásként épült és két
évszázadon át szolgálta a város népét,
amely különlegességével összenõtt a
város fõutcájával és így a várossal is,
betöltötte küldetését. Már nem tudta
segíteni a közlekedést, a csatorna épí-
tésének pedig akadályává vált. Sorsa
megpecsételõdött.

Komlóssy Dániel szenátort bízták
meg a bontás irányításával, amit 1824
nyarán a Fehér Ló szállónál kezdtek el
és Hatvan utcánál fejeztek be. A felsze-
dett gerendák és pallók más utcákban
gyalogjárdává váltak, vagy városi ár-
kok, kutak, hidak, kapuk, ajtók javítá-
sakor hasznosultak. 

Az egész városra kiterjedõ csatorná-
zás Bek Pál halála (1827) miatt nem-
hogy lassan haladt, hanem egyszerûen
megfeneklett. A föld alatti csatornák és
a felszíni vízgyûjtõk összekötése elma-
radt. Újra kialakultak a tavak és a ven-
dégmarasztaló tengernyi sár. 

Debrecen különleges látványosságai
közé tartoztak a talyigások, akik a vá-
roson belüli fuvarozást, teherszállítást

végezték. Létjogosultságukat a debre-
ceni sárnak köszönhették. A hétközna-
pokban s persze aztán vásárok idején
nélkülözhetetlenek voltak, hiszen köny-
nyû fogataik, hatalmas kerekeikkel
„könnyebben” megbirkóztak a mély
sárral vagy homokkal. Egyes helyeken
a kerekek a csatornákról elhordták az
azt védelmezõ talajt. 1845-ben Detrich
Miklós királyi biztos próbálta menteni
a kialakult helyzetet, ám a szabadság-
harc közbeszólt. Aztán új szereplõk ér-
keztek, új elképzelésekkel.

A város új, a debreceni körülmé-
nyekben tájékozatlan polgármestere
vakmerõ kísérletezésbe, vállalkozásba
kezdett. Útépítési anyagként újra meg-
találta a városi erdõk fáját! A kérgüktõl
megfosztott, hat coll (15–16 cm) magas
tölgytõkéket mindenféle elõkészítés
nélkül útburkolásra rakatta le. A látszó-
lagos eredményektõl megtáltosodva
a vasúti indóháztól a Nagytemplomig
a Piac és a leágazó utcák tölgytõke
burkolatot kaptak. A tõkék azonban
4-5 év elteltével korhadni kezdtek és
néhány éven belül megsemmisültek.
Azonkívül, hogy rendkívül költséges
volt a próbálkozás, a „divatolás” más
tapasztalást is hozott. A debreceni er-
dõkbõl az erre alkalmas fák erõsen
megfogyatkoztak…

A város a hibákat végre belátta, a
széles utcáinak burkolását 1863-ban
már tartósabb anyaggal kezdte meg.
Megjelent a tölgy helyett a kockakõ,
ami nemcsak az út burkolásának prob-
lémáját oldotta meg, hanem ez ügyben
az erdõkre nehezedõ elvárások terheit
is „átvállalta”. 

Gencsi Zoltán
okl. erdõmérnök
NYÍRERDÕ Zrt.

A Nagyhíd szerkezete A boltozatos téglacsatorna

Debreceni talyigás
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Hódi István 
1922–2020

1922. május 17-én
született Gemencen,
a Decs községhez
tartozó Gyöngyösol-
dali erdészházban.
Hivatása szeretetét
édesapjától kapta, hi-
szen Hódi Menyhért,
Királyi Közalapítvá-
nyi fõerdészként a

mindennapi élet valóságában adta át a ter-
mészet szeretetét fiának. 

A négy elemi osztályt Decsen, a négy pol-
gárit Gyõrben végezte el. Rendszeresen járta
az erdõt, ismerkedett titkaival. A kezdeti is-
merkedés egyre komolyabb kötõdéssé válto-
zott. Ennek eredményeképpen az esztergomi
Alerdész Iskolában folytatta tanulmányait,
melyet színtiszta jelessel végzett el. 

Az iskola befejeztével azonnal munkába
lépett. 1942-ben a Királyi Közalapítvány Bá-
taszéki Gondnokság napidíjas erdészként
alkalmazza. A történelem többször is meg-
határozta szakmai munkásságát. 1943-ban
– Kir. Közalapítvány Budapesti Gondnok-
ság – a Nyitra megyei Újlótban, mint kine-
vezett kerületvezetõ erdész tevékenykedett.
Sokat mesélt errõl a korszakról, mivel rend-
kívül nagy hatáskört kapott, hiszen Õ ve-
hette fel a munkásokat, állapította meg és
fizette ki a munkabéreket is.

1943–1945 között katonai szolgálatra ve-
zényelték, ahol a 12-es tábori tüzérosztály-
nál teljesített szolgálatot. Budapest ostromá-
nál egysége teljesen megsemmisült. 

A háború után a Pécsi Erdõigazgatásra
vették fel napidíjasként, késõbb a Bátaszé-
ki Gondnoksághoz tartozó Lassi kerületben
lett kerületvezetõ erdész. Több szervezeti
átalakulás után a Gemenci Erdõ- és Vadgaz-
daság munkatársaként dolgozott kerületve-
zetõ erdészként, üzemegység-vezetõként. 

Távolságtartó kiváló szakember volt, aki
megkövetelte a szakszerû munkát, de meg is
becsülte a beosztottjait. A Gajári-Török bri-
gád hosszú éveken át (télen-nyáron) csóna-
kon járt át a Dunán Sükösdrõl Fekete-erdõ-
re, holott helyben is dolgozhattak volna a
bajai erdészetnél. A Szekszárdi erdészettõl,
mint fahasználati mûszaki vezetõ ment nyug-
állományba 1982-ben. Nyugdíjasként még
1986-ig dolgozott ebben a beosztásban.

Nyugállományba vonulása után Gemenc
címmel megírta anekdotagyûjteményét,
amely az 1997-es erdészettörténeti pályáza-
ton 1. díjat nyert. Elévülhetetlen érdeme
Hódi Istvánnak (közeli ismerõseinek Hódi
batya), hogy elsõként írta meg részletesen
Gemenc történetét, és a Mária Terézia köz-
alapítványról csak általa kaptunk képet, hi-
szen a dokumentumok a második világhá-
ború alatt elvesztek. 

Soha nem szakadt el a hivatásától, hi-
szen nyugdíjasként magánerdõ-gazdálko-
dással foglalkozott nagy lelkesedéssel.
A tölgyön kívül kedvenc fája volt a fekete
dió, ebbõl a fafajból saját ültetvényt hozott
létre, ezzel is bizonyítva annak közgazda-
sági jelentõségét. Tudván, hogy utódainak
rendkívüli jövedelmet biztosít majd.

Ha tehette, jó tanácsokkal látta el kollé-
gáit, hiszen az egész Gemenci tömbben
dolgozott, jól ismerte és szerette a területet,
ahol szülei és õ is az aktív életét töltötte. 

A szekszárdi Újvárosi temetõbe kísértük
utolsó útjára. Távozásával a gemenci er-
désztársadalom egy kiváló szakembert ve-
szített el. Emlékedet tisztelettel megõrizzük.

Kaitz Zoltán

Miszlang Lajos
(1948–2021)

Nagyon sokan a csa-
láddal, rokonokkal,
évfolyamtársakkal,
munkatársakkal és
Hosszúhetény népes
seregével közösen kí-
sértük utolsó földi út-
ján a 2021. február 6-
án elhunyt Miszlang
Lajos erdõmérnököt –

a Mecseki Erdõket, azok természeti értékeit
lelkes aggodalommal õrzõ nagyszerû szak-
embert –, hogy most már a Zengõ õrizze
örök álmát a hosszúhetényi temetõben!
A ravatalozónál az 1973-ban végzett évfo-
lyam nevében Turóczy Ferenc, a munkatár-
sak nevében dr. Varga Tamás mondott bú-
csúztatót. Idézzük most fel az életutat hûen
tükrözõ két beszéd tömörített változatát!

Tisztelt Gyászoló Család, Rokonok, Év-
folyamtársak, Munkatársak, Barátok és Min-
den jelenlévõ! Megnyugodva a Teremtõ Is-
ten akaratában, emlékezõ kegyelettel
búcsúzom Miszlang Lajos erdõmérnöktõl,
barátomtól, évfolyamtársamtól! 

Eldõlt egy hatalmas fává erõsödött tölgy!
Mert hát mi is állíthatna hû jelképet ennek
a nem hétköznapi erdész életpályának,
mint ez az európai emberek számára is erõt
sugárzó fa, az õsök tisztelete, a rendületlen
kitartás jelképe, a tölgy. Hagyományos jel-
képünk, az erdészcsillag a kocsányos tölgy
ötlevelû csillagot formáló csemetéje a Ten-
kes-hegység közelében magbúvó kis lélek-
számú faluban – Csarnótán – kezdte el nagy-
ívû pályáját. A szárbaszökkenés Pécsen a
színvonalas Nagy Lajos Gimnáziumban
folytatódott. Sikeres érettségi után követke-
zett az ugyancsak sikeres felvételi megmé-
rettetés a hagyományairól és színvonaláról
méltán híres Soproni Erdészeti és Faipari
Egyetemen. A felvétel akkor elõfelvételt je-
lentett, mert elõtte sorkatonai szolgálatot
kellett teljesíteni. Így jött el az 1968/69-es
tanév. Élményekben gazdag, de igen küz-
delmes öt év következett, ami 1973-ban a
diploma sikeres – jeles minõsítésû – meg-
védésével ért véget.

Elkezdõdhetett tehát jelképes tölgyünk
naggyá terebélyesedése. Ehhez biztosított
stabil hátteret nagyszerû felesége – Jutka –
akivel még Sopronban ismerkedett meg.
Az erdõk kezelésének szép, de emberpró-
báló kihívása a hosszúhetényi termelõ
szövetkezet gazdálkodási kereteiben je-
lentette a kezdetet. A Szövetkezetben el-
töltött idõszak alatt feladata az erdõgaz-
dálkodási ágazat vezetése mellett, a
Szövetkezet erdészeti szaporítóanyag ter-
melésének és az erdészeti fõágazat alá-

rendeltségében mûködõ fafeldolgozó
üzem tevékenységének koordinálása, irá-
nyítása volt. Kísérletezõ kedve új techno-
lógiák kidolgozása és az alkalmazott cse-
metekiemelõ gépek tökéletesítése terén
egyaránt megmutatkozott. Az erdészeti
szaporítóanyag mellett kertészeti szaporí-
tóanyag termelésben is jeleskedett.

A Nagykozári Szörpüzem szennyvizének
kezelésére zagykazettás fásítást tervezett és
létesített.

Részt vállalt a Püspökszentlászlói Arbo-
rétum rehabilitációs munkáiban. Az OKTH-
val együttmûködve dolgozott a hosszúhe-
tényi Nagy-mezõ bánáti bazsarózsa
populáció élõhelyének megóvásán.

1980-ban „erdészeti növényvédõ” szak-
mérnöki oklevelet szerzett Sopronban az
Egyetem Erdõmérnöki Karán.

Tehetsége, becsületessége nem kerülte
el a szakma döntéshozóinak figyelmét. En-
nek eredményeként kerül 1988. december
30-ával a Pécsi Erdõfelügyelet kötelékébe.
1990. január 1-jei idõponttal az Erdõfel-
ügyelõség Baranya megyei osztályának osz-
tályvezetõi feladatainak elvégzésére kap
megbízatást. Ekkor már a rendszerváltozás
idõszakát éltük. Osztályvezetõként a gyor-
san változó törvényi keretek élõ lexikoná-
nak bizonyult, önzetlen segítségére sokan
számíthattak, köztük jómagam is.

2006. szeptember 1-jével, az osztályve-
zetõi feladatok mellett, megbízottként az
igazgatóhelyettesi feladatokat is ellátja, az
agrárigazgatás 2007. évi átszervezéséig.

2007. január 1-jétõl a Baranya Megyei
Mezõgazdasági Szakigazgatási Hivatal Erdé-
szeti Igazgatóságának kinevezett igazgató-
helyettese, és a Baranya Megyei Erdõfel-
ügyeleti Osztály vezetõje 2008. december
30-i nyugdíjazásáig.

Az erdészeti igazgatásban – a napi fela-
datokon túl – az erdõk magánosításával és
a magánerdõ-gazdálkodás beindításával, az
új törvényi szabályozásból eredõ többletfel-
adatok megoldásában vett részt. Meghatá-
rozóan a magánerdõ-gazdálkodás szerve-
zését, az új erdõtulajdonosi, gazdálkodói
kör tájékoztatását, képzését tartotta lényegi
feladatának. Ez gyakorlatilag ismeretterjesz-
tõ elõadások (Agrárkamara, METESZ, Kö-
zösségi Fórumok) és a helyi sajtóban, illet-
ve az agrársajtóban közölt tájékoztatások,
újságcikkek sorát jelentette (Kamarai La-
pok, Agrár Napló, Dunántúli Napló).

Szakmai, egyesületi munkáját számos
elismeréssel méltatták:

1979-ben megkapja az „Eredményes fá-
sításért” dicsérõ oklevelet,

2000-ben az OEE Elismerõ Oklevelet
adományoz egyesületi munkájáért,

2006-ban megkapja a Mecseki Erdõkért
Díjat,

2008-ban Kán Károly -emlékéremben ré-
szesül,

2009-ben a legmagasabb rangú állami
szakmai díjat, a Pro Silva Hungariae-t  ve-
szi át a Minisztériumban,

2019-ben Életfa Emlékérem Bronz Foko-
zatában részesül.

Nyugdíjas éveiben is változatlan, kifogy-
hatatlanul vidám energiával dolgozott. Irányí-
tott csemetekertet, vadásztársaságot, magán-
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erdõ-gazdálkodást! A képzeletbeli tölgyünk
tehát valóban hatalmas fává erõsödött.

És bár tudjuk, hogy aki megszületik, az
el is távozik a földi létbõl, azért ezt a tényt
nem könnyen vesszük tudomásul! Fõleg
akkor, ha váratlanul és felkészületlenül
nyitja ránk az ajtót.

A 2000 évvel ezelõtti események jutnak
most eszembe. Miután a Fiú elvégezte mû-
vét e földi létben, megtért az atyához. Most
ott ül az Atya jobbján és odavár bennünket
is. Oda, ahová Lajos Te – hitem szerint –
már megérkeztél. És most onnan – a rád
oly jellemzõ – vidámsággal szemlélsz ben-
nünket. Mert a kidõlt tölgynek csak az
anyagán vesz erõt a fizika törvénye, az Is-
teni eredetû léleken nincs hatalma. Õ az
örök lét birodalmába távozik!

Lajos barátom megtartotta elõdei örök-
ségét, és gondos családapaként továbbad-
ta azt gyermekeinek. Boldog ember volt,
hiszen egy szeretõ család vette körül. Mun-
kája során sikeres szakember lehetett, az
elõdeitõl örökül kapott és megtartott em-
berségével, becsületességével mindenkibõl
tiszteletet és elismerést vívott ki magának.

Így marad meg emlékeinkben, szerettei
szívében és lelkében, erõt adva az elfoga-
dáshoz és a folytatáshoz. Az 1973-ban az
Erdõmérnöki Karon végzett évfolyam ne-
vében a bányász-erdész köszöntéssel bú-
csúzom! Jó Szerencsét! Üdv az Erdésznek!
És rá emlékezve ne feledje senki a faluba
vezetõ cseresznyefasort!  

Turóczy Ferenc  

Szörényi Miklós
(1928–2020)

2020. december 28-
án Aprószentek nap-
ján Szörényi Miklós
vasdiplomás erdõ-
mérnök életének 93.
évében, szeretett csa-
ládja körében, csen-
desen visszatért a Te-
remtõjéhez.

Szerény, mûvelt,
családját szeretõ és a keresztény hit szerint
élõ, remek erdész szakembert veszítettünk el.
Hosszú életet kapott a Teremtõtõl, amit jól ki-
használt. A helyi csoport legidõsebb tagja volt. 

1928. május 20-án Ózdon született.
Nagyapja erdész volt Erdélyben. Édesapja,
Szörényi Béla erdõmérnök még Selmecbá-
nyán kezdte az akadémiát, de Trianon miatt
Sopronban folytatta a tanulmányait, és 1923-
ban kapott diplomát. Elõször Zala megyé-
ben, Pogányszentpéteren egy magán-erdõ-
uradalomban vállalt munkát. Néhány év
után a Kalocsai Érseki Uradalomhoz került,
és a Baja vidéki erdõgondnokság vezetõje
lett, Bajaszentistván központtal. Miklós itt
gyerekeskedett. Látta édesapja munkáját és
az erdõgondnokság mindennapi életét. Bi-
zonyára itt szerette meg egész életére az er-
dõt. A front 1944 õszén közeledett Bajához.
Édesapja a hivatalát nem hagyta el, de a csa-
ládot kiküldte a gemenci erdõben levõ rezé-
di erdészházba. A lovakat a 16 éves Miklós
hajtotta. Szerencsére a front felettük minden
baj nélkül átvonult.

A gimnáziumot Baján, a cisztereknél vé-
gezte. Sopronban 1951-ben szerezte meg a
diplomáját. Szívesen és sokszor mesélt az
egyetemi éveirõl. Elsõ állását a Mecseknyu-
gati Állami Erdõgazdaság Alsókövesdi Er-
dészeténél kapta szakelõadói beosztással.
Rövid idõre áthelyezték a Bólyi Erdõgazda-
sághoz, majd a Vajszlói Erdõgazdasághoz,
de az alsókövesdi fõnöke visszakérte, és
1954-tõl ismét itt szolgált. Itt ismerkedett
meg Ancikával, akit ide helyeztek adminisz-
trátornak. Hamarosan összeházasodtak, és
azt a lakást kapták meg, amelyben Fekete
István író lakott legénykorában. Alsókövesd
Bakóca község külterületéhez tartozott, és
az egykori Majláth-uradalom erdészeti köz-
pontja volt. Az erdõgondnoksági iroda és
lakás épületén kívül volt még egy hosszú
lakóépület, amelyben erdészek és fogato-
sok laktak a családjukkal, egy istálló és
szép nagy kertek, mindez a hatalmas erdõ-
test közepén kövesút nélkül. 

1957-ben a házaspárt áthelyezték a Kis-
vaszari Erdészethez. Itt egy káder volt az er-
dészetvezetõ, aki teljesen megbízott Miklós-
ban. Nevetve mesélte, hogy tulajdonképpen
két beosztása volt, a sajátja és a fõnökéé. Ez
volt a legjobb megoldás, és minden jól ment.
1964-ben kinevezték erdészetvezetõnek. Az
egykori Esterházi erdõgondnoksági épület
emeleti, szép lakásába költöztek. A földszin-
ten az iroda helyezkedett el. Ancika, a fele-
sége adminisztrátor és pénztáros volt. A Kis-
vaszaron töltött éveket tartotta a család
szolgálatuk legszebb részének. Itt született a
három gyermek: Évi, Zsuzsi és a kis Miklós.
A házimunkából kivette részét. Örömmel
dolgozott a veteményeskertben. Egy alka-
lommal ebédidõben érkeztem az erdészetre.
Meghívtak egy szerény ebédre, hogy addig
is beszélgethessünk. Az ebéd finom volt, sü-
teménnyel. Amikor dicsérni kezdtem a süte-
ményt, Ancika mosolyogva megjegyezte,
hogy most Miklós vendégei voltunk, mert õ
fõzött. Ekkor tudtam meg, hogy nemcsak a
húsok elkészítéséhez ért, hanem remekül
fõz, sõt még süt is. A híres diótortájának
nagy sikere volt.

1979-ben volt egy belsõ átszervezés, és az
erdészetvezetõk nagy részét lecserélték. Mik-
lós a központban szakellenõr beosztást, és
Pécsett a kertvárosban egy lakást kapott.
Örülhetett az az erdészet, amelyhez õt küld-
ték ki ellenõrzésre, mert a tárgyilagosság mel-
lett a jóindulat is mindig biztos volt. Ancika a
központban számlázó, majd pénztáros lett. 

Miklóst 1988-ban nyugdíjazták. A szol-
gálati idõvel kapcsolatban kiemelendõ,
hogy a házaspárnak csak egy munkaadója,
a Mecseki Erdõgazdaság volt. Évekig dol-
goztak úgy, hogy Miklós a felesége fõnöke
is volt. A házaspár mindig a legnagyobb
egyetértésben dolgozott.

Erõs fizikumú, kiegyensúlyozott ember
volt egész életében. Mosolygós arca sugá-
rozta fizikai, szellemi és lelki összhangját.
A jó felkészültségû szakembert az erdészet
minden ága érdekelte. Igazi gyakorlati em-
berként az üzemi életet szerette. Türelmét
sohasem vesztette el, mindenkivel szépen
beszélt. A kényesebb dolgokat mindig
négyszemközt közölte az érintettel, mert
ezek az ügyek nem tartoztak másokra. Min-

den kérést komolyan vett, és igyekezett
azokat teljesíteni. Élmény volt beszélgetni
vele. Tudását és tapasztalatait szívesen
megosztotta másokkal is.

Fiatalon sportolt, tornászott. Mesélte,
hogy Alsókövesdrõl mindig vele küldték be
az elszámolást Pécsre, mert a többiek húzó-
doztak ettõl. Ha ugyanis hazafelé lekésték a
megfelelõ vonatot, akkor 12 km-t kellett a
godisai állomásról gyalogolni Alsókövesdre.
Ezt a feladatot úgy oldotta meg, hogy leadta
az elszámolást, majd elment a tornaterembe.
A késõbbi vonattal ment haza, és a tréning
után egy nagyot sétált. Miután abbahagyta az
aktív sportolást, tudatosan vigyázott a test-
súlyára. Ha esetleg felszedett néhány kilót,
volt akaratereje kevesebbet enni, amíg
visszanyerte a kívánatos súlyát.

Hívõ emberként a felebaráti szeretet tör-
vénye szerint élt. A párt részérõl többször
kifogásolták, hogy templomba jár, és a gye-
rekeit hittanra járatja. Azokban az idõkben
elvárás volt, hogy az erdészetvezetõk párt-
tagok legyenek. Többször próbálták belép-
tetni a pártba, de mindig elhárította, hogy
még nem elég fejlett… A mellõzéseket, az
alaptalan vádaskodásokat türelemmel elvi-
selte. Nem is beszélt ezekrõl, mintha meg
sem történtek volna. Ilyen körülmények kö-
zött is a legjobb teljesítményt nyújtotta.

Szeretett vadászni. Az üzemi bérkilövõ
vadásztársaság elnöke volt. A vadászato-
kon az íratlan törvényeket is fegyelmezet-
ten betartotta. Kerülte a közös lövéseket.
Szerette a saját, tiszta találatait. Nem töre-
kedett soha nagy terítékre. Csak apróvadas
vadászatokra volt lehetõségünk. Fácánozá-
sok, kacsázások és szalonkázások közös
élményeire mindig örömmel fogunk emlé-
kezni.

Az Erdészeti Egyesület aktív tagja volt.
Rendszeresen és szívesen vett részt a ren-
dezvényeken: az elõadásokon, tanulmány-
utakon, vándorgyûléseken. Sokat segített a
terepi bemutatók megszervezésében. Az el-
sõ erdélyi tanulmányút különösen nagy él-
ményt jelentett számára.

Nyugdíjazása után a lakásához közel
vettek egy kis kertet, hogy a család az évti-
zedeken át megszokott veteményeskert ál-
dásaiban továbbra is részesüljön. A kertet
gondosan és sokáig mûvelte. Sokat foglal-
kozott Dalma unokájával, akit egyszerre ta-
nított német és magyar nyelvre. Nagy örö-
mére talpraesett Nelli unokája erdész lett,
és Pécsett a parkerdõben szolgál. Nyugdí-
jasként feleségével sokszor vettek részt a
pálosok szervezte remek kirándulásokon. 

Kitüntetései közül legjobban a 2017-ben
az 1956-os forradalom és szabadságharc 61.
évfordulója tiszteletére életútja elismerése-
ként kapott Életfa Emlékplakett arany foko-
zatának örült. 

2021. január 26-án Pécsett, a köztemetõ
kápolnájában tartott gyászmise után helyez-
ték örök nyugalomra. 

Köszönjük a társaságodban eltöltött szép
idõket, amivel megajándékoztál minket.
Nyugodjál békében! Emlékedet kegyelettel
megõrizzük.

Pécs, 2021. március 14.
Dr. Tóth Aladár

fõerdõmester
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Mogyorósi József
(1942–2021)

2021. március 8-án a
keszthelyi új közteme-
tõben kísértük végsõ
nyughelyére Mogyo-
rósi József okleveles
erdõmérnök kollé-
gánkat, a Bakonyerdõ
Zrt. saját halottját. 

Mogyorósi József
1942-ben született

Bakonyoszlopon. 1960-ban Pápán érettsé-
gizett kiváló eredménnyel. Együtt kezdtük
felsõfokú tanulmányainkat Sopronban az
akkori Erdõmérnöki Fõiskolán, s 1965-ben
szereztük meg erdõmérnöki oklevelünket
a jogutód Erdészeti és Faipari Egyetemen.

Az induláskor az elõre kialakított tanu-
lócsoportok közül mi a harmadikba kerül-
tünk. A csoport fiú tagjai a Templom utcai
kolostorépületbõl kialakított kollégiumban
kaptak szállást. Az ott töltött két év alatt a
rideg körülmények ellenére, vagy részben
azoknak is köszönhetõen jó kis közösség-
gé kovácsolódtunk.

Nyugodtan mondhatom, hogy e két év
alatt kialakult összetartozás-érzés nem
csak a következõ három egyetemi évre, de
sokunk számára az egész életre kihatott. 

A csoportok késõbbi átrendezése új ba-
ráti kapcsolatok kialakulásával is járt. Idõ-
vel létrejött egy olyan közösség, melynek
tagjai most már húsz éve rendszeres éves
találkozókat szerveznek a közös együttlét
öröméért és a barátság ápolásáért. Sajnos,
e találkozók résztvevõinek száma az utób-
bi években egyre csökken, most éppen az
Õ távozásával.

Gyászoló szerettei, tisztelõi számára rö-
viden összefoglalom elhunyt kollégánk,
barátunk szakmai pályafutását. 

Az egyetem elvégzése után a Magas-ba-
konyi Állami Erdõgazdaságnál helyezke-
dett el és egész pályafutása alatt ennél cég-
nél, illetve jogutódjánál szolgálta a magyar
erdõgazdálkodást.

Az egyéves erdõrendezési gyakorlat le-
töltését követõen, 1966–1970-ig erdõmû-
velési elõadó volt, majd 1978-ig fahaszná-
lati technológus, 1978–1983-ig erdészeti
technológus. A Faapríték Termelési Társa-
ság létrejötte után, 1983-ban koordinációs
osztályvezetõként, 1984–1988-ig fejlesztési
osztályvezetõként dolgozott. 1989–1999-ig
beruházási késõbb fahasználati osztályve-
zetõ-helyettesként, mûszaki tanácsadó-
ként, reklámreferensként szolgált. 1999-tõl
nyugdíjba vonulásáig erdõgazdálkodási
osztályvezetõ-helyettes volt.

Szakmai munkássága során foglalkozott
a fakitermelés és a faanyagmozgatás gépesí-
tésével, technológiai fejlesztésével. Országo-
san úttörõ munkát végzett az erdei apríték
termelés gyakorlati bevezetésében. Konst-
ruktõrként géptervezéssel, faipari faanyag-
mozgató szállítópályák, erdõmûvelési és fa-
anyag közelítési célgépek tervezésével,
megvalósításuk koordinálásával foglalkozott.

Mintegy húsz évig volt az Erdõgazda-
ság szakszervezeti munkavédelmi felügye-
lõje.

Elsõéves egyetemistaként lépett be az
Országos Erdészeti Egyesületbe és 1970-es
évektõl az Egyesület Gépesítési Szakosztá-
lyának aktív tagja volt.

Írt tankönyvet az erdészeti szakiskolák
számára a faanyagmozgatásról, tartott elõ-
adásokat tudományos konferenciákon az er-
dészeti gép- és technológiafejlesztésrõl.
A szakmai felnõttképzés keretében a faki-
termelõ szakmunkások oktatója volt. PR isme-
reteit hasznosítva részt vett az erdõgazdál-
kodás népszerûsítésében. Szövegíróként és
szaktanácsadóként közremûködött céges és
erdészeti témájú videofilmek készítésében.

Nyugdíjas éveiben társszerzõje volt A
Bakonyerdõ története címû könyvnek, me-
lyet sok fotója illusztrál.

Munkáját 1974-ben és 1979-ben kiváló
dolgozói oklevéllel, 2002-ben OEE elisme-
rõ oklevéllel, 2012-ben a vidékfejlesztési
miniszter által adományozott Életfa Emlék-
plakettel ismerték el.

Szakmai munkássága mellett jelentõs
volt amatõr festõi alkotómunkája, amely
különösen nyugdíjas korában teljesedett
ki. Legalábbis ekkor volt alkalmunk kiállí-
tásait látogatni, képeiben gyönyörködni.

Ha most búcsúzunk is, közös élménye-
ink, a szobáink falán lévõ képei éltetni
fogják emlékét.

Kedves Jóska! Isten áldjon, nyugodj bé-
kében! 

Steiner József

Takács Tibor
(1964–2021)

Elmentél Tibi…, döb-
benetes ezt leírni, és le-
hetetlen felfogni, hi-
szen itt vagy a
mindennapjainkban,
elevenen élsz a fejünk-
ben, várjuk, hátha egy-
szer majd betoppansz,
mert csak egy rossz
álom volt ez az egész. 

Március vége volt már, mikor utoljára
SMS-t váltottunk, kórházi ágyadból köszön-
ted meg a kollektíva jókívánságait és aggó-
dását. Aggódtunk is, de sokkal inkább bi-
zakodtunk, mert egy életerõs, egészséges
életmódú, fiatalos vadászembernek muszáj
legyõznie a kórt, az nem lehet, hogy egy
vírussal szemben alulmarad. Aztán pár hét-
tel késõbb, egy hétfõi reggelen jött a hír,
hogy sok szenvedés után a szíved már nem
bírta tovább a megpróbáltatást, itthagytál
bennünket, a családodat, a barátaidat, a
kollégáidat, ennyire fiatalon…

Emlékszem, 1994 nyara volt, mikor fe-
leségeddel betoppantatok hozzám, elõtte
telefonon érdeklõdtél a házaspárnak meg-
hirdetett kerületvezetõ vadász, vadászházi
gondnok álláslehetõségrõl. Akkoriban nem-
igen volt internet, csak újsághirdetés, meg,
ugye, az ismeretség. 

Hét év után egy újlengyeli vadásztársa-
ságtól eljõve szerettél volna tervezhetõbb
megélhetést és magasabb szakmai fejlõdést
ígérõ állami erdõgazdaságnál elhelyezked-
ni. Nyitott kapukat döngettetek Andreával,
hiszen pont rátok volt az erdészetnek szük-

sége, két olyan agilis, rátermett fiatalra, akik
kreatívak és kicsit újra gondolják a koráb-
bi, már-már elavult gyakorlatot. 

Túlzás nélkül mondhatom, hogy mun-
kába állásotokkal eljött a fehérvárcsurgói
vadászház és vadaskert fénykora, hiszen
mind a vendégvadászok, mind a szaksze-
mélyzet azonnal befogadott benneteket,
pörgött a vadászat, teltházas volt a vadász-
ház, tele voltatok ötlettel, energiával. 

Mikor kilenc évvel késõbb megürese-
dett az erdészetnél a fõvadászi státusz, már
magától értetõdõ volt, hogy csakis Te tölt-
heted be, hiszen már kiteljesedtél szakmai-
lag, „kinõtted” a kerületet és komolyabb
kihívásokra volt szükséged. 

Elõször egy vadászterületen belül há-
rom vadaskert, majd a 2004-es erdészet-
összevonás után már – mint vadászgond-
nokság vezetõhöz – három vadászterület
és öt vadaskert tartozott, rengeteg gond-
dal, problémával, és az egyre növekvõ me-
zõgazdasági területekbõl fakadó kihívá-
sokkal. 

Mivel óriási volt a teherbírásod, vetted az
akadályokat, sõt, közben tovább képezted
magad, vérebeztél, megszerezted a vadgaz-
da mérnöki mesterképesítést, amit igazság-
ügyi vadkárszakértõi minõsítéssel és nö-
vényvédelmi szakképesítéssel koronáztál
meg. Nemcsak munkahelyeden, hanem a
megyei vadászkamaránál is maradandót al-
kottál, melyet Nimród érdeméremmel, majd
Kamarai Ezüstéremmel honoráltak. Munka-
társaid bizalmát élvezve bekerültél a vállalat
felügyelõ bizottságába is, ahol önzetlenül
képviselted kollégáid érdekét, és sosem a
saját magadét.

Bár már „fél Fejér megye” hozzád tar-
tozott, a szíved csücske akkor is Fehérvár-
csurgó maradt. Féltõ kezeid évtizedes
munkájának eredménye, hogy a cég leg-
jobb gímbikái ma már a csurgói kertbõl
kerülnek ki, ugyanígy a szikaszarvas-gaz-
dálkodás és a pisztrángtelepítés kidolgo-
zása, a Gaja-völgy megújulása is a Te ér-
demed.

Igazi vezetõi erényed volt, hogy a népsze-
rûbb vendégkísérést átengedted kollégáid-
nak, helyette a sokkal munkaigényesebb, de
kevésbé látványos vadföldmûvelésre és a me-
zõgazdasági munkákra koncentráltál. 

Kidolgoztad a szakszerû, és magas táp-
értéket biztosító tömlõs silókészítés tech-
nológiáját, modernizáltad az intenzív gaz-
dálkodás egyik fõ pillérét, a preventív
vadegészségügyi gyakorlatot, és új alapok-
ra helyezted a térinformatika vadgazdálko-
dási alkalmazását. Az a szerencsés ember
lehettél, akinek munkája és hobbija egy-
beesett, ebben a szellemben, egész életed
során a vad érdekét tartottad szem elõtt,
és ezt vártad el a hozzád beosztottaktól is.

A Nagy-Hallgató fáin süvítõ szelet, a te-
ríték melletti máglya ropogását, a Pisztrán-
gos-tó csobogását már nem hallhatod, az
újszülött, csetlõ-botló muflonbárányokat,
az öreg bikák egyre gyarapodó trófeáját, a
zöldellõ határt már nem láthatod, és hiába
hívunk fel telefonon a kérdéseinkkel, már
nem felelsz. Nagyon fogsz hiányozni ked-
ves kollégánk, barátunk. Isten Veled, Tibi!

Tóth Károly

NEKROLÓG



Könyvtártámogatás a sepsiszentgyörgyi
erdõmérnökképzés segítésére

A Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem Sepsiszentgyörgyön, ideiglenes mûködési
engedéllyel, magyar nyelven erdõmérnökképzést indított. Romániában ez az egyedüli magyar nyelvû
erdészeti felsõfokú képzés. Az oktatáshoz is, de az akkreditáció elnyeréséhez is jelentõs segítséget

nyújthat egy színvonalas erdészeti szakkönyvtár, ami a képzés nyelvéhez igazodva, 
jellemzõen magyar nyelvû szakmai kiadványokat tartalmaz.

A „szakmai kiadvány” tágabban értelmezendõ, az erdõket, erdõgazdálkodást közvetlenül érintõ munkákon túl, sok más mel-
lett természetvédelmi, erdõpedagógiai, vagy akár inváziós fajokkal foglalkozó munkák is kifejezetten hasznosak lehetnek. 

Megjegyzendõ, hogy a nyomtatott szakirodalom jelentõsége nem kerülhetõ meg, még manapság, az internetes
információforrások elképesztõ bõségének korában sem. 

Talán nem meglepõ, hogy magyar nyelvû erdészeti szakirodalom romániai beszerzése egyáltalán nem egyszerû. Így teljesen
egyértelmû, hogy az anyaországi támogatás a könyvtár fejlesztésében (de sok más vonatkozásban is) a képzési
színvonalhoz, de magához a képzés fennmaradásához is jelentõs, mással aligha kiváltható segítséget jelenthet. 

Az ügy támogatásnak alapvetõen három módja lehetséges. Ezek a következõk:
• erdõgazdaságok, nemzeti parkok, szakmai hatóságok, egyetemek és egyéb intézmények saját szakmai

kiadványainak felajánlása néhány példányban; 
• magánszemélyek (vagy intézmények) szakmai könyvtárában több példányban meglévõ, és/vagy

nélkülözhetõ könyvek, szakmai kiadványok, folyóiratok felajánlása;
• pénzbeli támogatás, a más módon be nem szerezhetõ könyvek megvásárlására.

A támogatást az Országos Erdészeti Egyesület Titkársága koordinálja. A felajánlott könyveket/kiadványokat a Titkárság
gyûjti össze. A pénzbeli támogatásokat is az OEE kezeli (K&H Bank 10200830-32310126-00000000), illetve beszerzi a

támogatott által kért könyveket, amiket a felajánlott könyvekkel együtt célba is juttat. 

Pénzbeli támogatás utalása esetén a megjegyzés rovatba
„Sepsiszentgyörgy” írandó.

Országos Erdészeti Egyesület

Az Országos Erdészeti Egyesületben fennálló tagságot 2012-tõl tagsá-
gi kártya igazolja. Az OEE-kártya tulajdonosa egyre több kedvez-
ményt vehet igénybe a különbözõ vásárlási lehetõségektõl kezdve a
vadászházi szállásokig. Az aktuálisan elérhetõ kedvezmények listája a
www.oee.hu oldalon olvasható, évente egy alkalommal az Erdészeti
Lapok is közli.
Az Egyesület vezetése a kártya használatára biztat minden
egyesületi tagot! A kedvezményrendszer igazi értékét, minél széle-
sebb körû elfogadottságát a rendszeres kártyahasználat alapozza meg.
A kártya névre szól, sorszámmal és vonalkóddal van ellátva, az Egye-
sület titkársága évente érvényesíti. A 2021-re szóló érvényesítõ matri-
cákat azok a tagok kapták meg az Erdészeti Lapokon keresztül, akik
határidõre eleget tettek az adott évre vonatkozó tagdíjfizetési kötele-
zettségüknek. 

A kedvezményrendszerrõl és a tagsági kártyával kapcsolatos 
bármely kérdésben felvilágosítás kérhetõ az Egyesület titkárságán 

(titkarsag@oee.hu, 06 1 201 6293) vagy a helyi csoportok titkárainál.
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